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ABSTRACT

>

In some'parts of’Cangda there is}evidence of concern over the
use of cérporal punishment'directed toward pupils in scHooiS. The pur-
pose of‘this~§tddy was to determine the attitudes éf pupils, parents,
teaéhérg, and adﬁinistrators in the Edmonton ?ublic‘Schéol'System ﬁoward
ghe'usé ot corporal punishﬁent in our schools. The respondents were
asked to indicate their'aﬁtitudes toward various areas related‘ﬁqxsuch

punishment. These areas were: corporal punishment administered to

[

v d&mprove pupil-behavior and/o; pupil-achievement in school, parenéal_
notification whén'their child is strapped'ianchoél, obtainihg parentéi
perﬁission‘prior to s?rapping a pupil; grudge holding becaﬁse:of bgﬁqg_:
stfapped in school,\she énount of cofporal punishment in our3;¢hgéién

and éeneral"appfoval or disapproval of corporal punishment in schodis;

J

Random éamples'bf 252 pupils, 252 parents, 84 teachers, and 42
administrators were selected from 42 randomly selected schools in the

Edmonton Public School System.
: : ' LA - S
. The findings gf this study indicate that a'ﬁajOrity of parents-

, / _ : ’ i - .
administer some measure of corporal punishment to their children at home.

i

A majority of the pupils, parents, t:achers, and administrators have not
received corporal éunishment wh'.e attending school. A mnajority éfvthe

members in each of these groups expressed the belief that corporal

punishment‘helés to‘improve pupil-behavior, but not pupil—achievement.
A .majority of the members in each of these groups favored the notifica-

[

tion oﬁhparénts when‘their child is strapped, -but tHey did not favor the

iv . s -



obtaining. of parental pPermission prior to strapping a pupil, with the

ekception of the pupil-group. A majoritywof”the members in each of the

e

.

groups 1nd1cated that they did rot hold a grudqe against those respon—

51ble for hav1ng the@/strapped They also exprcssed the’ bellef that

there was not an excessive amount of strapplng in our. schools And,
- hd . /' -

finally,; a majorlty of ‘the members of each of the four groups indicated

«pproval of straéﬁlng pup;ls in schools. -
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CHAPTER 1
o ) ‘ INTRODUCTION AND PROBLEM

1. INTRODUCTIGN

) a. . -~
. This research study was concerned with one method of disciplin-
ing;pUpils_in‘the Edmonton Public School System. The method referred
v Ch T , ' _
to was corporal punishment administered to pupils in a teuacher-pupil

» \\. , ) .
relationship, for '@ purpose of correcting or improving pupil behavior.

Such punishment, s 1 method of school discipline, has always been a

factor in Canadian education. At first, the authority to use it in

schools. was derived from British common law. Later, such author}ty was

. Every school teacher, parent or person standing in the place

of a parent is justlfled in using force by way of correction towards
a pupil or child, as the case may- be, who is undef} his care, if the
force: does not exceed what .is reasonable under the circumstances.l

In 1765, Blackstone, .an English‘jurist‘and commentator on

English' _aw, summarized the delegatibn ofigaréntal a@thority to teachers
.- 3 . . « . L 5 . ‘

as it applied to thé‘lawS'of Ehgland wheh‘he wrote:
v . (Themparent) may lawfully correct his child belng under
AC

Gy 1n.a r asonaple,manner, for this is for the benefit of his

-The Crlmlnal Code of Canada, Sectic: 43, ‘Revised Statutes of
Canada,‘p. 115. - SR o -7 ‘ v

ey



(\\,/

, . dos . . 2

education. . . . He “may also delegate part of his parental autho-
rity, during his life to th. tutor or school master -of his child;
who is then in loco par: . 4 has such a portion of the power
of the parent committe - z2rge, viz. that of restraint and
correction, as may be 20 > answer the purpose for which
" he is employed.2 “ '
Section 43 of the Criwmi . . code of Canada is based on Blackstone's

-

summary . - : %
. Speaking of corporal punishment, in a book on the legal status-
%, ko , : . ! .
of the Canadian public school pupil, Peter F. Bargen stated:
There are two views commonly held on the subject of“éorporal
punishment; one, that beating is a brutal and brutalizing punish-
ment which ought under no circumstances to.be inflicted; the.other,
that corporal punishment is a necessary process in the estabtish-
ment of good character. As one Justice has stated, the latter
view is usually indicated by the judge or ‘magistrate when he
remarks, 'that he was beaten at schgbl,‘the irﬁplication5 of course,
being that ghg¥peating made him the fine fellow he is."

In spite of the views held by many .of this couhtry's educators,
on the subject of corporal punis mént in Séhcals, Sectign 43 of the
Criminal Code of Canadé:exélici ly refers'to_thé use of éuch punishmen£
providing it is "feasdnable under;the cifcumstances." -However, the
‘statutebdoes not define what is meant by the term "reasonable" force
and therefore f%e Courts have had to rely on precedent and the circum-
stances relateé to individua .ases 1in o;éer to decidé this question;
Byvreviewing the dedisions handed down by British; American, and
Canadian Courts, Ba?gen summarized the principles and limitations as °
they relate to»éorporal punishment in'Cénadian schools, in the follow-

ing manner:

A ' /
. .

<

, 2Blackstbne's Commentaries 452 and 453.° Quoted in Rex v.
Metcalfe, (1927»43 Dominion Law Reports 194, p. 196.

) Peter/;> Bargen, The Legal Status of the Canadian Public School
Pupil, (Toronto: The Macmillan Company of Canade Limited, 196l1), p. 125.
. ’k -




1. The authority for inflicting punishment‘upon their pupils
is"discretionary to the teachers.

2. Corporal punishment may be administered only in the teacher-
pupil relationship. : )

3. When corporal‘punlshment is administered the Courts will
presume that the teacher acted without criminal intent to injure,
and the chastisement will be considered reasonable and for suffi-
cient cause until the contrary is shewn.

4. Punishment is considered reasonable when: .

a. It is for the purpose of correction and without malice.
b. There is sufficient cause for punishment.
c. It is not cruel nor excessive and leaves no permanent

mark or injury. ° -
d. It is suited to the age and sex
e. It is’'not protracted beyond the
endurance.
f. The instrument used for punish
g. It does not endanger life, 1li
figure the child.
h. It is administered to an appropriate part of the child's
. anatomy. 4

f the pupil.
hild's power of |

nt is suitable.
s, or health, or dis-

In the Provinbespf Alberta the statutes, prior to 1970, were
silent on the quegt: .~ of corporal'punishment. ‘They are still silent

in this regard, even though a new School Act came into force in 1970.
‘This si;5nce is understandablé:in view of the fact that provincial

. - - 1
legislation cannot limit or extend powers granted by federa? law. The

\ « ’ . o L
Canadian Education Association, in its report on corporal punishment in

Canadian schools, summarized the Alberta position on this issue when it

said:t -

“he Department of Education has no stand with respect to
corporal dlSClpanary actions in junior schools. There is no
‘reference to how children shall be disciplined in schools in the
departmental regulatlons or in the School.Act. The Department

takes the view that discipline is a- matter for local admlnlstra—
tion.

- 1

Thus, discipline is left to the teacher's discretion, -within

4Ibld-l PP. 128-129. ‘ ’ ' ‘_ ‘ ’



the limits established by law; that is, a teacher may use such
discipline as would be employed by a wise and judicious parent.

R .

In February of 1973 the researcher received confirmation by
telephone, from the Department of Education, that the .Alberta position
in this regard is still the same as had jdst been stated.

‘As recemtly as August, l97l,/the Edmonton Public School Board,

Ve ] -
in an interiﬁ edition of a Principal’s Handbook, set out guldellncs for

prlnc1pals to follow in the/y(%ter of corporal punlshment In this

hagdbook the board said:

Avoid corporal punishment except as a last resort.
There is a growing public opposition to corporal punishment as
a means of discipline. If corporal punishment is to be used as a
last resort in disciplining the.students it should be administered
only by the teacher or principal in the principal's office where
the instrument of punishment is the school strap applled to the
hand of the pupil. At least one adult witness must be-. present who

will certify in wrltlng as to the nature and extent of the punlsh—
ment.©

As previously pointed out, the Alberta Deéarﬁment offEducati;h\
has not established any guidelineéﬁon corporal punishmenp,jﬂor dogs it
, wish to régulate in the matter of discipline. The . Department af
$Eéucation in thi; province is willing to delegatehﬁhis respénsibij:ty
tb local boafds. |

The Edmontoh Public School Board attempts throuéh regulations
or guiaelings, to limit the extent‘df corporal éunishment to tﬂé

-

’ .
"strapping" of pupils on the handsk\and only to the extept approved by

“Canadian Education Association, Information Bulletin: A Rggért
on Corporal punishment in Canadian Schools, (Toronto: Canadian Educa-
tion Association, December, 1967), p. 3. | ] - '

¢

6Ednontoh Public School Board, Princip:. 's Handbook,jAugust,

©1971.



w

4,

the prinqipal; However, if realistic guidelines or regulations for

v
'

corporal punishment are to be established, they - should be consistent

with the attitudes of pupils, parents, teachers, and administr%ﬁors

living in this last part of the twentieth century:

'Need for . the Study

These are times when people are searching for, and adopting new
values. Values are affected by changing attitudes. And, if the present
attitudes of pupils, parents, teachers, and administrgtors, toward cor-

poral punishment, are to be identified, systematic research is necessary.

.Research is necessary because much lip service is being paid to the

concépt that those who' are affocted by ‘educational decisions and poli-
cies, should have.a voice in the formulation of such decisiodns and
pol’ic_lefs‘. Becausé pupils, parents, teacheré, énd adminﬁators are
all'affected, either directly or indire;tly, by corporal punishmont in
schools, they shogld have some voice in ﬁhe establishment of gﬂi@élines‘

or regulations related to this- matter.

One might present the argument that Section 43 of the Criminal

P Code of Canada.is clear in germlttlng corporal punlshment in Canadian

schools and therefore any regulatlons made by prov1nc1al or local

authorities are null and void. On this issue Bargen wrote:

It follows, then, that the use of force as a ‘means of punlsh—
ment falls within the jurisdiction of the Federal .Government; and
it is therefore beyond the jurisdiction of provincial legislation
to forbid the use of reasonable force in disciplining a pupil. 1In
addltlon, ‘the term "reasonable under the circumstances" cannot be
"limited or extended by provincial legislatures since they have no
authority to modify a federal statute. Provincial legislation
would be questionabile in view of the above-mentioned general powers.
granted by federal authorlty Consequently the right to administer



reasonable corporal punishment of this kind is a crx e&miigence
"to be dealt with under the provisions of the C —igfi:iCrl

Code.

Earl A. Mansfield, as Director of Research for the Edmonton
;

Public School System, when asked about the need for a study on corporal

punishment‘in the public schools had this to say in correspondence with

the researcher: Q/\ “\\“
: T T
Re: Study of Corporal Punlshment in the Edmonton Public

School System it

Further to your telephone call today, on the. above-mentioned

subject, please be advised that to the best of my knowledge no

. theses.or dissertational studies have been conducted on this i
,  subject in our school systemn. '

In addition, I should state my opinion that such a study would
be relevant and timely insofar as an examination of the incidence
of corporal punishment is concerned arid the related attitudes of
'teachere, pupils} and parents. This kind-of information could be
very valuable to school administrators and to those personnel
charged with the responsibility of recommending policy and
developing regulatlons concerned with student conduct and dlSClp—

s line. . . :

It would appear, from .hat 3argen wrote on this topic and the
. 4

quote from Mansfield that administrators would welcome infofﬁﬁtion which

would .help them decide to what extent cérporal punishment is supported

\

or frowned upon by pupils, parents; teachers, and administrators, today.

o

corporal punishment.

In addition; there may be’ a possibility that studies of this

7Barge.fn, op. cit., pp. 125-126.

o 8Letter from EarlvA.’Mansfaeld, former Director %f Researcn}
‘Edmonton Public School Board, June 15, 1971. Dr. Mansfield is now

School board poliéy makers, perhaps, would also welcome such informatispf

in order to formulate realistic guidelines and regulations airected/ét .

Assistant Deputy Minister, Department of Manpower and Labour, Government

of Alberta.

o



type could have sdfte influence on future Federal Government decisions

, ‘ ' . . t
regarding Séction 43 of the Canadian Criminal Code.

&I. RESEARCH PROBLEM : ‘
The problem of this research was to determine the stated

s
opinions of the four selected groups from 42 elementary -and junior high

. * - ' oo ‘
schools in the Edmonton Public School System, toward corporal punishment

in schools. These selected.groups were: i
1. the}pupils in Divisions IT énd IIT (grades 4 to 9 incluéive)}.
2. the parenéélof pupils in Divisions II and III;
3. the teachers of pupils in Divisions II and III; and
4. the administrators (priﬁcipals and assistant é?incipals in
schools froﬁfwhich the éupil, parent, and teacher samples
were chosen.
The study had the following subproblems:
l. To compare ghe attitudes of the four gggups toward:
(a) the strapping of pupils in schools, -
(b) the strapping of pupils in an attempt to-improve
their behavior and/or achievement in school,
(c)uthe notification of.a puéilfs pareﬁts subseéuent to
the strapping of a pﬁpil, v .
(d) obtaining parental permission béfore strapping a
.pupil, and>
‘(e) £hé egtent of strépping being administered to fhe
pupils in‘the Zdmonton Public School System.
2. VTo determine the,eﬁfént of §rudge holdingvby fhosé who had

-



done in the Edmonton Public School System.

" 7 ’ Fe]

5cen strapped in school, against those who decided to have

themr strapped.
To determine the extent to which strapping of pupils is

To determine the extent of corporal punishment of pupils in
the Edmonton Public School System, by means other than the
strap.

To determine the extent to which any form of corpéral

/1

_ punishment in‘schools is supported by teachers, parents,

and administra;éré.
To determine t@e extént to which parents, teachers, and
administ;ators-administer corporal punishment to their
childfenlat home.
To determine at what age teachers, parents, and administra-
tgrs feel that corporal punishment of boys and girls shquld_- 
cease/at homé;
To compare the stgted ;ttitudes of the following subgroup;,
toward corporal punishmenﬁ in schools:
(a) males and female$ in each group,
.(b) parents of various occupational groups, ethnic
origiﬂét and reiigious backgroﬁnds,
(¢) working mothers ‘and nén—working mothers,
(d) pupils in Divisions II and III, and’
(e) teachers and admihistiatqrs}of various age groups,
years of teacher educatioﬁk levels of work and- length

=

of eﬁployment with the Edmonton Public. School Boaid._



Definition. of Térms

The following definitions were selected for terms thHut will be

used throughout this study.

"Corporal punishment. The use of force by way of correction
toward a pupil, in a teacher-pupil relationship. This
definition is derived from Section 43 of the Criminal Code
of Canada. :

Strapping. A means of corporal punishment admlnlstered to .the

palms of the hands of a pupil, by means of a regulation
strap. :

Regulation strap. Accordlng to the Administrative Regulations -
issued by the Edmonton -Public School Board, a. regulation
strap for pupils of grades 1 to 5 inclusive, must not be more
than 15 inches long, 1-1/2 inches wide, and 1/8 of an inch
thick. For pupils in grade 6 or highér, it must not be more

than 19 inches long, 2- 1/2 inches wide, and 1/4 of an inch
thick.

Pupil. For the purpose of this rescarch a pupil is a child
registered and attending school in Divisions II or III
(grades 4 to 9 1nclu51ve) in the Edmonton Public School -
System. ,

[

Parent. A pareﬁt or guardian of a pupil as defined above.

Teacher. A teacher employed by the Edmonton Public School Board
for the purpose of inst¥ucting puplls in Division II or III.

Administrator. A principal or a551stant principal employed by
the Edmonton Public School Board and actively in charge of
An Edmonton Public School in which Division II and/or -
D1v1510n III pupils are instructed.

Assumptions
The following assumptions apply to this'étudy:

Cﬁ ' 1. that ﬁhe principals, as professional people{ would super-
vise the administration of thé,questipnnaires‘in the;r
schools according to ?he gui@elines eséablished by‘the
'researqher,

2. that the parents selected to be involved in the research
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. would fully cooperate wilh the resedrcher by completing th.
5 .
research instrument, and

3. that the responses of the participants ' >uld yield data

which would be suitable for analysis by the researcher.

{

a

.
Limitations
Because this study ;nvéstigates the attitudes of selected groupé
of inéividuals from selecged schools in the Edmonton Public School Sys-
tem, it had the following Iimitation#;‘
| 1. It was limited to the upper elementary and junior high

school students (grades 4 to 9 inclusive) in 42 participa-

ting schools.

2. It was limited to parents of the students in the student-

N

sample.

3. It was iimited to the teachers and administrators iﬁ the
participating schools.

4. The 20 junior high‘schools selected for the study‘were only
abo&t‘one—half of' the junior high schools in‘the Edmdnton

Public School System.

5. The‘22 elementary schools:selected for the study were about
oné-fifth of the elementary schools in the Edmonton Public

School System.

III. METHODOLOGY

-/

Instrumentation

-

: : , 2
The three instruments used were developed by adopting a method
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similar to that” used by Hand  in designing his questlonnalre57/ The

: PR . . . : ;o
reséarcher then administered the pupil-questionnaire to a group of

ks

randomly selected-Division II and III pupils who were/dot a part of

s
,-> e

the pupil-samplé” used in the research

%

These pupxIs encountered no

¢
dlfflculty 1n following the oral ano-.g@ n instructions on how to
. compléte the research instrument} ’BdﬁauSe of this, the instrument,was'
considered acceptable for use withvthose pqgils, parents, teachers, and

administrators who.would be involved in the research.
. - /’ . :

/

. ) /
* The Samples //‘

The samples which represented ﬁhe pupil—oroup,-the parent-group,
the teacher—éroup, and the administrator—group, were seiected from 22
elementary and 20 junior high sohools in .the Edmonton Public School
System, fhe-schools that participate: were obtained by selectihg evefy

 fifth elementary and every second junit high school,, from the 1972

School Directoryrissued by‘the Edmonton Public School Board. - The -

samples for this investigation were obtained by selecting six pupils,

Pz

six parents, two'teachers, and one administrator from each of the 42
pafticipating sohools, to-proQide samoles of 252 pupils, 252 parents,
84 teachers, and 42 administrators. Chapter III provides a detailed
acoount of how these samples were seleoted‘from eaoh appropriate popu-

.

latiop.

Data Collection

“ The principals in the participating schools were contacted by

the researcher, by telephone, to acquaint them with the purpose of the

9Harold C. Hand, What People Thlnk About Thelr Schools, (New
York: World Book Company, 1948), pp. 153-219. ' :
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research and to solicit their Support and cooperation. Each principal

agreed to accept tlie respons@bility of administering the questionnaires
" to all those persons Vn his school, who were selected as part of total

sample The pr1nc1pals also agreed to accqpt the respon51blllty of

returnlng the completed lnstruments, Adn sealed envelopesﬂ
. . : . T

researcher for analy@is;

'

Data Analysis

B e

. : . - o , .
Data from,the completed questionnaires were processed to pro-

dUCe the necessary cross tabukations and chi-square tests of signifi-

cance. The level of 51gn1f1cance chosen .was P = 0.05 in order that the

significant differences bgfween sahples could be attributed to dif-
1 - .
H ! 1 «

’ferences in popuLatlons. The responses fron all the items which yielded

resutts at the’ 0 05 level, using the chi—squarg?ﬁest,'were analysed to
determine the findings of this study.

A

IV. ORGANIZATINN OF THE THESIS

I
'

- /
This chéapter has presented, (1) en introduction to the problem,

(2) the need for the study; (3) the research problem and subproblems

which were investigated; (4) the defini:ﬁon of terms, (5) the assump-
. ' & .

, , :
tions, and (6) the outline of the'methodology. Lo *

Chapter II reviews the related literature. It 1mcludes, (l)ra

¥
4

brief history of corporal punlshment in schools, and (2) the legal
status«of corporal punishment in schools.” Most of the literature_
relates to Canada, Britain, and the United States.

Es The thi¥d chapter i&%ﬁ%&cerned with the methodology used in the
. ' ’ : }(‘\ - ' .

study and consists of five sections. The first,deals_withcthe_’

‘ r%. ' l\g‘;ﬂ‘_ﬁ‘ : .
" o EARIE. A

(O]
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instrumentatic ; thciégbond, with the population; the third, with the
. ‘ T

sample; the fourth, with the collection of the data; an& the fifth, with

the analysis of data:yielded by the research instrument.

«\The fourth chapter presents and discusses the findings of the
study, while the last chapter deals with the -conclusions and recommenda-

tions derived from-this) study.
W S

~a
e
' \\\
.
w S
r A T
’ Ny
— ~e
- ) :
B )
7 -3 9
»
L
. ot
B
!
f
. A \




CHAPTER II ' ’
= , o  RELATED LITERATURE °

Thevﬁerms "discipline” and "corporal punishment" are sometimes
used interchangeably, therefore some clarification of. these terms -is

‘necessary for the purpose of this research. In an Alberta Teachers'

Association publication titled Classroom Discipline, Clarke listed four

major meanings of discipline as defined in a g%od dictionary. The
meanings given are: .
The treatment suited to a disciple or learner, to educate, to
develop the faculties by instruction and exercise, e.g.f "Mr. Chips
. has a ‘disciplined mind," where discipline means education. '

‘Training to act in accordance with established rules, accustom-
ing ‘to systematic and regular action; drill, e.g., "Miss White's
students pass out books, assemble and dismiss, with perfect discgp—
line," where discipline means oxrder. ‘

- Subjection to rule, .submissiveness to order and control, con-

trol, habit of obedience;,e.g{, "The rules of behavior - are observed

by students in Miss Green's well disciplined class," where discip-

line means obedience. o T R
) )

Correction, chast _sement influenced, by way oé training and cor-
rection, henee training through suffering, e.g., "Miss Black had to
discipline him, where discipline means Eunishment.l

One can readily see that the two meanings which indicate that

discipline means .education or order, do_ﬁot imply methol. The oth -
- . 4 »

two meanings which refer to discipline as obedience or punishment

6

“indicate the imposition ofxihevwill of one person upon another. It is
whén discipline means éunishment, that it may mean cotporal punishment.

N
-

1 ; i ;
 “sStanley C. T. Clarke, Classroom Discipline, The Alberta

‘Teachers' Association, Improvement of Instruction Series No. 8

(Edmonton: .The Alberta Teachers' Association, 1968), p. 1.
con ) . . _ g

)

B

- 14
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Corporal punishment, as 'defined in Chapter I, is . use of

e il

force by way of correctiozrtowatd a pupil, in a teacher-p ,i: relation-

Ay

(ship. Perhaps in simpler terms, corporal punishment means the correc-

e

© tion or training of pupils through extcrnaily imposed physical suffering.

The review of the literature for tiais research relates only to this

1
'

form of punishment.

THE HISTORY OF CORPORE. PUNISHMENT

In reviewing thg higtory'of corporal punishment, an attempt is
made to.point out; (1) the psychology related to the wuse of_corporal
éué}shment; (2) the ﬁistoriéai‘beginnings of corpopal.punishmén£;

(3) the influgnce of Christianity on attitudes toward the use of. cor-
poral pgpishment; and (4) a grief history of cofporal’punishment in

British, American and Canadian schools.
i _

The.Psychology of Corporal Punishment

Psycholoéy, as the science of beﬂgvior, has attempted t# provide
- - . N -

us with the reasons why man resorts to corporal punishment. George

Ryley Scott in his book; The History of Corporal Punishment, identified

several suck asons. The first of these is man's inherent cruelty.
To support this premise, Scott wrote: _
/ : : ¥ : .

Man is” cruel. He has always been cruel. He is cruel to ezery—
thing which he considers inferior to himself. He is cruel to both
‘his fellow men and animals. The advance of civilization has not
resulted in man losing his capacity and appetite for cruelty: it -
has merely directed both into fresh channels, or camouflaged them,
or temporarily subjugated them. The delight which man experiences

in persecuting others shows itself today in various forms; -and where

physical persecutiog is impossible, psychological persecution takes
its place. The fact that a barbaric act is practised under the
aegis of justice, and the additional fact that it is conceived: to

x



16 °

be fit punishment for the crime, do not alter or in any way mitigate

its basic cruelty.? '” '

The lasting impression that pain leaves on man's memory was
given as a second reason for the use of corporal punishment. Scott
stated Ehat such punighment or fear of puniéhment,vmakes man_remember to
keepfhiﬁ_promises to man and his covenants with his-god. The ambivalence
of binasufé:and pain was given as the third reason for such punishment.
Physical punishment is known to stimulate sexual desire in some people,
and the éccompanying paih iesults in pleasure. A foﬁrth reason citéd by

. > ' : ' v

Scott is the use of ;orporal punishment to maintain justice. This, he
stated, méy be cruelty and revenge masquerading as justice because of
‘the inherent sadism in some people. And lastly, he referred tg thes
supefstitioﬁs belief that pain has a curative or medicinal valﬁe.
Thropghout the ages, gpd perhaps even today, examples of such a belief
may be foﬁﬁd. it is a-well known fact that women's posteriéfs have been
;hfpped in oragr to ﬁelﬁvthem in theﬁdelivery of children.3

In the past_half.century or éo, a number of thegrieslof puni;h-
ment h;&e been put fonzhxv.Thése'theories apply go all forms of.pum&sh—

ment and therefore are applicable to corporal punishhent. Boe and

¢

¥
4 ' . .
. Church stated that these theories might more propexly be called_hypo—

theses because they have not been elaborated as fully as might be

expected; Their research pointed out that it has been difficult to
o ) : ,

: 2George Ry.ey Scott,’The‘History of Corporal Punishment,
(London: R. W. Laurie, *1938), p. 3. C

31bid., pp. 3-29.

4Erling E. Boe and Russell M. Chufch, Punishment: /_ssues and
EEEeriments, (New York: Appleton-Century Crofts, Divisici-of Meredith
Corporation, 1968), p. 85. :
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design experimenté which could yield data that support a certain hypo-
thesis, tovthe exclusion of all others. Usually several of these hypo-
theses can explain some major phenomena of punishment. The hypotheses

~referred to have been identified by Boe and Church as follows:

. v s
The Negative Law of Effect. Thorndike,” at first, believed

[

that puﬁishment produced unlearning or an undoing of learned bonds. 1In
1932; however, he rejected this hypothesis. and substituted for it a
competing skeletal and emotional response hypothesis. He ‘then belie: od

that such responses interfere with punished responses and thereby reduce

,theif,strength.

The Competing‘skeletal Hypothesis. Guthrie,.6 in 1934,.e1ab§r—
ated on Thorndike's‘hypothesis._ He believed ﬁhat punishmest reduces\fhe
strength of the punished response if it produces a response which is
incompatible with the punished respoﬁse, but that it strengthens the
punished response if it produces é~response whiéh is compétible with it.

1

The Fear Hypothesis. Thorndike believes that punishment can

_ 7 . 8" ~
elicit emotional reactions. Skinner, in 1935, and Estes, in 1944,
elaborated on Ehisfbeiief.' They'believed that’punishment can result in

fear which is usualiy incbmpatible ~th the punished response and hence .

reduces its strer-th.

Ibid. , p. 85.

6Ib§d., p. 86.
7.
Ibid., p. B86.

®1bid., p. 86. ' | T

k%
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. The Avoidance Hypothesis. In 1960, Mowrer,.9 took the fear nypo-

thesis one step further. He believed that fear becomes conditioned to

(
L.

stimuli,pfesent during punishment and that fear elicited during sub- -

e

sequent tendencies toward punished behavior provides an aversive drive

which is reduced when responses such as withdrawal responses are emitted.
Incompatibl% responses are thhS'reigforced/yhich cause the punished

./
/

- /-"
. / ’ . 10
The Escape Hypothesis. /In 1963, Fowler and Mlller, proposed

ar

_response to diminish in-strength

: /
‘that responses near the end of-the punlshment are relnforced by escape

e
from the punishing stlmulus,and that they interfere with the punlshed

x

response if they are incompatible with it, thus reducing it.

The Discriminating HYpothesis. According to this hypothesis, if

punishing stimuli have been correlated with nonreinforcement; response
- . Lo . i‘

rate should decrease. But, if punishment reinstates conditions of re-
. !

inforcement, response rate should increase. The researohfof Holz and
K

1 ’ L .
‘Azrin 1 in 1961, and 1962 supports this hypothesis. (

These discriminatory properties Qf/ﬁunishment may be an explana-
tion for a number of ambiguous findings in experiments on punishmeht.

: ' 12 - . .
According to Parke and Walters ‘beerehls a growing awareness

that the varied effects of punishment are dependent on such parameters
- § :

9Ibid., p. 87.

101pig., p. 6.

opia., p. 87.

12; '
Ross D. Parke and Richard H. Walters, Some  Factors Influen01ng

the Efficacy of Punlshment Training for Inducing Response Inhibition,
(Chicago: The University of Chicago Press, 1967), pp. 1-5.
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as intensity, timing, frequency, and consistency; the strength and nature

! . ’ L
of the response tAat is punished; the nature of the noxious stimulus; the

‘
;

affectional and/or status relatibnship between the agent %pd qecipient

~

of punishment; and the sequencing of rewards and punishments.f Their
review of the literature points out the results of experiments related

to some of these parameters.

. In the case of timing, they report experimentel evidence which
indicates thet the earlier the punishment for undesirable behaviorveekes'
place, the more effective it is in suppressing such behavior in ﬁne
futur=. 1ith regard to the intensity of punishment, they point out
evidence which'indicates that variations in the intensity of punishment
.produéé changes in the effect of puniehment onvbenavior. Pynishment at
low levels of intensity may serve as an intensifier or reinforcer of:tne
punished response. More severe punishment may result.in a temporary sup-
pression of a.punished response Qf'evenva complete recovery. Still more~
severe punishment ﬁ%y produce a more enduring suppression,‘fellowed by a
comﬁlete suppression. The§ alse peint to evidence which suppoffs:the
‘nelief-that punishment by e'lon%ng”and warm parent is more erfeetive £nan
that by a'cold and hostile~one. The reason given for this is that punish—
ment by a warm parent not oniyiis a‘negative reinforcer but aleo symbol~
izes a withdrawal of affection.

According toJBandura,%; nild aversive punishments lose thei;
effect. To be continnally effective, a punjdhment must be almost trau-

maticlto combat the effects of lack of reinforcement and lack of rewarded

alternatives.

.

. 3Albert Ban a, Principles of Behavior Modification, (New York: '
Holt, Rinehart and Wins'qn, 1969), p. 36. '

7
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Redl and Wattenberg stated the following with respect to corporal.

-

punishment of children:

In view of the high risk of undesirable results, punishment
should be employed rarely and then only with the greatest caution.
As a very minimum it should be clear in our minds what we hope to
accomplish. This means that there should be some solid reason for
believing a particular child really benefits from it. Too often
the decision is made on the spur of the moment because a teacher
just can no longer stand a type of conduct or the personality of a
particular offender. In truth, the real purpose is to relieve the
teacher or parent. - ' )

The Historical _Beginnings of Corporal Punishment

Aocording to Scott there seems -to be no way‘of knowing when,
flogging as a form of punishment first began. It is. much older than
‘civilization and was probably unlversal among all prlmrtlve people. The
earliest hlstorlcal records 1ndlcate the popularity and universal uee of

e
corporal punishment. The 0ld Testament contains all the evidence orne
needs to show that this’form of punishment was widely employed by the‘
Hebrews and the Egyptians. According to the laws of Moses, as m;gy as
.40 strohes-of the rod coﬁld be given to those condemned as being wiched.
‘Punishmentn‘even for trivial offences,'wes extremely severe. This was.
true among the'Romans, the Germans, the French' the Britlsh the

Ru551ans, the Chlnese, as well as among people in other countries durlng -

their early history. Durlng the tlme of Jesus the whip was a favourite

’

4

instrument of punishment among the Romans. The Apostles were all whipped
at one time or another. And so was Jesus whipped before his crucifixion.
Also, Jesus whlpped the money changers in a temple in Jerusalem. When

.AChrlstlanlty replaced the sadistic savagery of Jehovah, there was some

14Fritz Redl and William W. Wattenberg,.Mental Hygiene,in

' Teaching, (New York: Harcourt,&Brace and Company, 1951), p. 307. v
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. evidence .of a slight decline or lessening of corporal punishment. How-~

ever, much of the severity of such punishment still remeined. Under ‘the
Czars of Russia, whipping was more widely usea and more savagely'in—
flicted than in any other country in the world;- China was a close
sechd“in-xhis reéard. Britain, Germany, France, Australia, and the
United States were not too far benind either.15

'Scotc cl%ssified corpoial‘punishment into two“categories. The
first was the penal whipping of thieves, prostitutes, slaves, servants,
men in the armed foices, and children in the home and in the.school.
The second category was the religious whipping which 1ncluded punishment

as penance, as a means of suppressing heresy, as a method of inducing

the fear of Goc, .nd as a way of maintaining discipline in monasteries

16

"and nunheri: -. Y

Punishment and Christianity

Because Christianity has had such_a profound influence on people,
it is reasonable to ‘expect that its teacnings have had an influence on
people's attitudes toward corporal punishment. According to Moberly,
Christianity might have been expected to sSupport the abolition of’such

QO _ ’ _
punishment or at least to help lessen its use. "The forgiveness of sins,”

-an article of the Christianvcreed,xleads one to believe that God does not

treat sinners with hostility. Through forgiveness, he wishes them to
turn away from their wickedness.v_HOyeverhvin traditional Christianity

there are some inconsistencies. Foxr example, while men are given the

Dscott, op. cit., pp. 33-156.

®1bia., pp. 33-156. )7
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opportunities to repent and amend hecause of the remission won by the act
of God in Christ, those who do not take advantage of this provision will
be punished severely when they fall into the hands of the Living God. So
it seems that modern reformS»in the practice of corporal punishment do
‘not stem from Christian inspiration. 1In fact, humanitarian reformers
often criticize Christianity for providing a negative influence on such

17
movements toward reform.

1

Scott indicated that teachers of religion, and ‘the clexrgy called
upon the blrch to help them ram thelr arguments home. If childreq sang -
badly at prayers or fell asleep, the prior or master strlpped them to

their shirts and flogged them severely. The Holy Inguisition, particu-

i
d

larly in Spain, was known for its brutal punishments throughout the known "

x

world. Church confessors inflicted corporal.punishmentras penance for

. o

the commlsSLOn of sins. Monasteries and nunneries used it for maintain—,

ing discipline. Christ used it to chase the money changers out of .a

- .’

temple. Any many Christians, ihc;uding numerous saints, infl@oted selr{
punishment in order to develop a fear of God ahd’thus‘to suppress thes: -
desire to commit sin. The foregoing information “seems t- show Fhét“

Christianity,vat’ieast up to the twentieth 'century, had nt‘ contributed

. F3
>

. ' C : . ©. 18 - s
toward any reforms in the matter of corporal punishment. » L Dy

”

History of Coxporal Punlshment in British, Amerlcan, and Canadian e
Schools . » oo

Corporal punishment in the school has a long history. Solomon

expressed one of the earlier theories regarding such punishment when hé“ L

- = o e
*’sir Walter Moberly, Ethics of Punishment, (London: Faber and

Faber, 1968), pp. 66-67. . ‘ .3

. /s
e

185cott, op. cit., pp. 111-134. y



23

said, "foolishness is bound up in the heart of a child; but the rod of

correction shall drive it far from him."l9 He also said, "In the lips

of him thatlhath discernment wisdom is found; but a rod is for him that

. . . : . 20. ' . ' . .
1s void in understanding." ° The following quotation from Scott is a

furthe'r indicstion that corporal punishment has been practiced in schools

»

for many centuries:

With the w1despread popularity of whipping as a. form of punish-
ment for transgressors, and as a means of deterring others from
committing crime in adult life, it was only to be expected that the
whip should rank as an admirable instrument  for the correction of
children. Solomon's dictum: “He that spareth the rdd hateth his
son; but he that loves him chastises him betimes;". and his admoni-

s tion: "Withhold not correction from the chlld for if thou beatest
~ him with the rod, he shall not die. Thou shalt .beat him with the
rod and shalt deéliver his soul from hell," were acted upon to the
letter by parents all over the world, and the maxim, "Spare the rod
and spoil the child," was accepted and considered-to constitute full
.and complete justification for flagellating children of both sexes
right through the ages until comparatively recent times - so recent,
indeed, that within memories of people of-the present day who have

‘at dany rate, reached middle age, must be vivid recollections of the
sting of the birch or the cane.

In the olden days boys and girls both, of working-class pare;ZD

age, were flogged by their parents at home, and by their ‘employets

. at work; while children of the arlstocracy received thelr floggings
* at the hands of their governesses or private tutors, and later at.

scheol. Even so long ago as the days of Ancient Greece, pretty -
_nearly a couple of thousand years ago, if history does not lie, the~”
schoolmaster used the birch as an instrument of instruction. Homer
was flogged by his tutor; so was Horace; and so no doubt were all
those who went to school at all 21 :

For the purpose of this research, a brief history of corporal

sfunishment in British, American, and Canadian schools will be presented.

oy

lgProverbs, 22:15.

-

29Proverbs, _10:13.‘

o2l | o)
«t 7 " Scott, OE g %5 . 94-95,
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In British Schools. 'Scott.pointed out that the birching of boys

had been inseparable from the discipline of most British schools since
their origin to the beginning of the twentieth century. Britain's
reputation, for school floggings was equalled only by_that of Germany.
Bpitish tedchers were referred to as "bum-bruisers." -Brinsley, Locke,
Drx. Johnston, and Coleridge were among those who .10t only supported
corporal punishment strongly but also attributed much of their success to
the floggihgs they had received. Etbn, Rugby, Winchester, Shrewsburry,

Wes  ainster, Merchant Taylor's and m&gy other institutioné of lgarning

were all known for their use Qf the cane or the bifch. In 1699, a

Scottish schoolmaster named Robert Carmichael beat one of ﬁis scﬁolqrs so

severely that the.boy died immediately after the puniShment was inflicted.
. - .

For this the schoolmaster'was convicted of murder and sentenced to Seven

lashes and banishment from Scotland for 1ife. Floggings appear to have

been-loocked upon as a panacea for all breaches of discipline. And so,

for centuries corporal punishment went on without abatement in British

schools.22

However, thglpOpular use of‘caning and birching in British schools
was not entirely Qithoﬁt opp@sition; Erasﬁus opposed it and almost dis-
‘continued his studies because Jf the éévere-beating he had received.
Rabelais described the scholars at Montague College as being treated like
dogs. Létters to popuiar magazines, during the middle of the ninéfeenth
centufy, indicated a growing dppg;ition ?@ the flagellation of giris.
Bécaﬁse éf £his opposition a@d the g;owth‘of Victo;ian prudery, birching

was abandoned to a great extent in British schools during the middle of

21bia., pp. 95-100.
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the nineteenth century. People frowned on the>exposure of the naked

body. They considered it indecent and immoral, particularly in the case

of girls. The Pﬁritans, who did not wish to abandon corporal punishment,
. . 23

substituted hand-caning for bum~bruising.

To some extent at least, Solomon's dictum'appeared to be losing

its authority. New theories - punishment were being evolved. The

»

stress shifted from punishment for wrong doing to punishment as a deter-

x - i . g
rentj?r for & reformatory purpose. This preventive theory gained wide
. Lo .

political acceptance'in Britain. It was also widely aciépted by teachers

and parents, and this resulted in some lessening in the frequency and the

geverity of corporal punishment. But teachéfg\stillgggvored the use of

N

such punishment to maintain *social di cipline and to discourage the Fes .

Ty

: X%f breaches of school rules. It was used to reform '"the culprit"

g% deterrent to others. However,/many teachers discovered

that good teaching and healthy outlets’ for the undesirable boyhood

. impulseS; ‘in games and other types of physical exertion, "decreased the
. - , . 24
need for physical punishment.

@

During the earlier part of the twentieth centu vy, there was a
further declgpe of corporal punishment in British seiwols. In fact, it
was believed by'many that the pendulum had swung too drastﬁcally to the

other side. The laws, however, still permitted caning andlit was
. 4 . )

'

: ' . . 25
resorted to if all other means of maintaining discipline failed.

*31pid.,.pp. 100-103.

2%1bia., pp. 103-104.

AN : . ,
>Ibid., pp. 106-107. , . s
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In 1971, Gordon Pape, a reporter for Southam News, Services, in

. )

an article titled, "Crime at. Schoqls Startles Britain,"” indicated that’

“there was a real concern on the pé& ofuoeachers, parents, and Members of

__Parliament regarding the upswingtoj Grifié in Britain's schools. He stated

N . . ' o e : ’ ) 26
that the "rapid decline of corporal gflinishment may be a factor."

* ™ In Cardiff, Wales, corporal punisihment was banned in 1968. This

ban resulted in strong protests by parents and teachers. It also resulted

in a rapid increase of crime among juveniles. Within two months the ban
. j ) » ' o
was lifted. - In 1971, the Inner London Education Authority banned the

’

cane in all the schools under its jurisdiction. This action also resulted
in protests, particularly by headmasters and teachers, They felt that a

decrease in the use of corporal punishment was in order but that the

e

authority to us= it under special circumStances should remain. They also
felt that the promise of increased supportive services and smaller classes

would,not really remedy all discipline problems.27 |
In 1972 Edinburgh s primary schools banned the cane. .Other local

authorities were planning restri ‘tions on the use of the cane in the

infant schools, and those for?the physically and mentally handicapped.

It appears, then, that there is a trehd in Britain to lessen or totally

abolish corporal punishment in schools., But there is still a great deal

of opposition to this trend by parents and teachers. _The government has

not shown any ﬁ%. 1nation to 1nterfere in this matter and therefore the

local authoritieéfWill have to find squtidns‘tO‘the problems and regulate
26 o N S S .
‘The Eamonton Journal, December lgy.l97l;;p. 4.

27The Tymes)Educational Supplement, (London) December 3, 1971
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the use of such punishment according to popular demand. Perhaps various

parts of the country will'arrive at different solutions and changes will

' . 28 -
not be uniform. o

In American Schools.. Corporal punishment in what is now the

United States of America dates back to the early Colonial Period of that

country. :Because most of the early settlers in the Unitedlstates came
from Britain, it may be assumed that they brought with them not Ohiy their -

religious ‘beliefs, but also certain vaulred attitudes’ toward corporal
.

- punlshment in schools. _Herbert A. Falk reviewed the social interpréfa— cf

tion of the theory and SOClal practice of corporal punlshment in the

Schools of the Uhated States. He stated the following:\§\\\

‘\
~

The theory of the rod, "ds a desirable and necégsary 1nstrument
of restraint upon sin and 1mmorallty" and "as an aifl to learning" _
has persisted through the vicissitudes af nearly tHree thousand
years of men's history. Today we still find it entrenched in the
common law of the school. Corporal punishment’ in the school has
legal sanction in all but one of our states (New Jersey), and 1n
Delaware "flogging is still a legal form of punlshment 29

In his study of a corporal punisﬂgent in.the United States, Falk
first reviewed the Colonial\feriod> éecondly; the period following the,
4
Amerlcan Revolutlon, thlrdly,‘the perlod following the\ClVll War, and

1astlyﬂuthe earller decades -of the twentleth century. A short summary

of each of_these‘periodg_ls presented. S

’

During "the Colonial Period in A%i;}can history, ‘the theory and
- practice relative to corporal punfShment-in‘the'schools was consistent

with the theory and practice on which Amerioan.éOciety functioned. The

28The'Times Educational Supplement, (Lohdon),Aprii 7, 1972, p. 8.

o 2-9Herbert A. Falk,-Coggoral‘Punishment, (New York: Bureau of
\\‘—“-Pubﬁications, Teachers College, Columbia University, 1941), p. 1.

B



28

American Colonies were under strong British rule and democracy, as we
know it today, was non-existent. The colonists were forced to accept the

. : r
rule of a British monarch. "~ They were not involved in the government

1

. . . 30
decision-makling process in any way.-

To lescribe the severity of corporal punishment during the Colo-

nial pPeriod, Falk qnoted the following from Chitwood's History of Colonial

America:

School discipline was unnecessarily severe. Not only were boys
flogged and punlshed in-other cruel ways, but initiative and innocent
self-expression on the part of the puplls “were rigorously suppressed.
In an age when grownups were forced to accept ready-made opinions it
could hardly be expected that schoolboys gould be allowed to act or
-think except along the llneo marked out for them by their elders.

The schools in New England therefore, were not an agency for giving

the mind of the youth 'a larger freedom, but rather an instrument used

by leaders for fastening upon it the fetters of a narrow conventional
- orthodoxy .31

There'seems to be no doubt that c:rporal punishment played a
majos role in the control of students in -he sccols during the Colonial
Period of American‘History.

During the period from the American Revolution to gnelcivil war,
according to Falk, it appeared as if\;he iﬁoa of democracy‘wopld provide
.a new motive for education~to reblace the religious motive which pre-
viously cxisted. The old doctrine whioh held that pupil control could
be maintained oénly: by force,'moral or physical, was replaced by a new
doctrine'wnion stated that man was a rational boing endowed with natural

rights and an innate sense of justice. It was generally believed that

‘iiberty could only be safe in the hands of the people themselves and that
. ' . ‘ :

v 301bid;, pp.. 1-3.

3lpid., p. 48.
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"un:versal education was a necessary safeguard to democracy.” -

- But in spite of the good intentions, education }agged behind
social progress which pointed towards "liberty and the pursuit of happi-
ness," There was little chahqg in the status of corporal punishment in
the schools. The following account seems to indicate this:

A Swabian schoolmaster, by the name of Hauberle, reporﬁed the
sunishments which Be inflicted during his fifty-one years and seven
months as a teacher. The list included 911,527 blows with the cane,
12,400 blows with a rod, 20,989 blows with a ruler, 126,715 blows
with the hand, 12,235 blows on the ear, .,115,800 raps on the head,
and 22,763 note b'igg_with-the Bible, grammar, and other books.
Other methgds of ¢ .rporal punishment included kneeling on peas (777

. instances), and kneeling on a triangular block ¢~ wood (613 in=-
. stances) .33

This ma§ or may not have been typi?al of all schoolmasters of
this period in, Afherican history, but historians indiéate that cruel
pﬁnishmenté were thg rule, ratheg thén the exception. Corporal punish—'
ﬁent was so well roo;ed in religidus tradition which maintained that man
was cruel by nature, that such punishment was considered necessary for
iﬁmediate results, and to build chafacter. . Throughout this era, then,
the rod was still the emblem of authority in the school.

From the Civil® War to ﬁhe beginning of the éwentieﬁh'century the
teﬁdency to use corporél punishment as a last resort was notiéeably
accelerated. Félk attributed this to the increased aéceleration of
social changes which lefg‘a mark on the character of the nation. The

courts began to hand down more humane decisions in cases which involved

criminal law. More cities prohibited the use of corporal punishment in

i 3ZIbid., pp. 69-71. "

‘ 33Ibid., p. 70.
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their prisons. Regulatiohs tp limit its use were set up by other cities,
and a more apblogetic attitude was noted in those who defended the use

of the rod.3,4

But once again, corpofal punishment femained a part of school
discipline. Thg public, in general,.éid not object to it. The use of
M£he rod waé still eloquently defendéd by some who reiterated the authéri—
tarian conception of society, the religious sanction of tHe rod, and the
belief in a rgtributiQe justice as pa;g of the divine plan. It Qas also
noted that progfess toward the éliminaﬁion af corporal punishment was not
due lobﬁhe initiative of the teaching profession, but rather as a result
éf a changed social Situation and- the pressure - gfoupsvoutside the
lschool.35

Falk evaluated the préctice and the opinions favoring corporal

punishment-during the earlier ‘decades of the twentieth century througn

research. He found that its practice and the attitudes favoring i were
declining. Corporal punishment was more limited, more regulated, -4
‘ . -

less frequent, but it still exi: ..¢ due to a cultural lag. He concluded
that the abolition of such punishment would depend on special legislation,
an increase in social intelligence, and on a better prepared teaching
profession. These, he reasoned, were mutually complementary factors in

. . o 36
the abolition of corporal punishment in schools.
During the period which followed World War II, a review of the

“ou

literature indicates that numerous studies related to .corporal punishment

*41bid., pp. 126-135.

3 1pid., pp. 135-140.

31134, , pp. 141-146.
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in American ééhools had beer conducted. A séleéte@ number of these are
reférred to in this‘chapter. Paul Nésh sﬁated that’sinée the last w@flqaf
conflict, .there had been a re§iyal ofdinterest ih cqrporal»punishhen£ as
a means of pupil control in the public schools of the United Sta£es.
According to Nash, two-thirds of the teachers and administrators polled
inva 1956 surve? favored éﬁe use of such p ishment in schools.

A nationwide sampling of American administrat-rs’ opinions by

Nation's Schools in July'éf 1956, Sho@ed'that 72 perc.nt of the respond-

@nf§ favored corporal puqiSh?é;tyiﬁ the public scho is. It alsd showed

[N

that 69 percent of‘the 38

hool bqagds favored -such punishment.

Ty
St

s N . . ,
In September of 1963,/the National = .ucat:on /ssociation Journal

 attempted to show that opinions on ‘the us: o. re val L/nighment vary
widely. This journal quoted Presidentbg;h' TV anady as saying:
We have to thlnk about our own - ct..ldre: , .nd ¢  are rather
reluctant to. see other people administe. in: + ament to them. So

I would not be ‘for corporal punishment in the school, but I would
be for very strong discipline at home so we don't pldace an unfair
burden on our teachers.39

Lo
N

1t also quoted the opinion of John A. R. Wilson, Associate Pro-
fessor of Eduéatibn, University of California, Santa Barbara. His

opinion toward. corpobral punishment in schocls was favorable and may be

summarized as’follows:
Often times a choice will have to be made between expulsion for .
the good of the group as a whole and corporal punishment as a drastic

7 "
Paul Nash, ~"Corporal Punlshment in an Age of- Vlolence,
Educational Theory, October, 1963, pp. 295 308.

38 - '
Nation's Schools, July, 1956, pp. 57-58.

9 L L ' :
"Corporal Punishment", National Education Association Journal,
September, 1963, pp. 18-20. o
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. substitute. When the latter decision is made, the reason behind it
~éxplaihed, and a friendly hand offered after it is over, a boy who
is headed for trouble can many times be turned in his tracks. If
the corporal punishment fails, expulsion is still possible; when it
succeeds, improvement begins sooner and it is more lasting. A boy's
life is important to all of us and especially to him. Sometimes

desperate measures are needed to save it for him.40

Francis Keppel, the United States Commissioner of Education, was
gquoted in 1953, as saying:

My own feeling . . . is that the best place for discipline of
that sort (corporal punishment) -is in the American home and not in
the school. I know perfectly well that situations arise, particu-
larly in the cities, where the principal presiding officer of the
buil.ing should have such authority but I am not in favor of giving
it v olesale to teachers.4l

And lastly, the National Education Association Journal quoted the
“opinion of James M. Spinning, former Superintendent of Schools, Rochester,
New York. His opinion was less favorable than that of Wilson. He saidr

Yes, I'm opposed to corporal punishment in .the schools. But
I'm in favor of the - legal right of the school to use it if the power
is hedged with decent restraints as to the nature and degree.

Except, where emergency conditions demand instant action, I
believe that only the principal should inflict the punishment, and
then in the presence of official witnesses, preferably including one
from the home. But the teacher ‘should be free to act when he, any
member of his flock, or the culprit is put in instant and serious
danger.

. That way teachers are protected against the wayout youngster who
sneers, "If yon touch me, I'll have you arrested . . . Yah!" School
" boaards are protected against the one case in a thousand that none of
us can forsee where swift physical action is the only way to prevent
mayhem or worse. ‘ <l ' : T
I believe the public schools should have the authority to:?dmin—
ister corporal punishment but never, or at least considerably idess . . .
‘than seldom, employ it.42 L ' T et

IR

401pia., p. 20.

4lrpia., p. 19.

4 -
21pid., p. 20.
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Larson and Kaxeas p01nted out that there was evidence of a great

/
N
deal of controversy overy the use of corporal punlshment in schools and a

growing trend to resort to a greater use of it as a partial answer to

child delinquency. They found that in almost all the assault and battery

’

charges brought against teachers, the decisioﬁS'favored the teachers, if*

' ' - -
the punishment inflicted was not unreasonable, excessivVe, or malicious.
They also found reasons to bélieve that some pupils show a favorable
change in their overt behavior after corporal punishment. .One Ohio

superintendent said that in the 33 years he had spent in education he had

never had to whip a youngster but that he didn't want to take the privi-

lege awdy from any teacher who felt that there was no other way to handle

some specific problem. Numerous studies 1nd1cated that a majoﬁfty of

0 . )
kﬁ‘ .

superlntendents were in favor of some form of corﬁoral punlshment
. In the spring of 1969, the National Education Association

Research Division conducte. a nationwide sample survey of public school

teachers in the United States. In this survey the question asied was:

Do you favor judicious use of corporal punlshment as- a dlS-
ciplinary measure in a school? :
w7

The "data from this Survey'werb compared with the data obtained

.

in a similar survey coriducted in 1960. The comparigohlshowed a slight

decrease in the percentage of teachefssfavoring corporal punishhent in
& e T
5{ 2 v L B et L

elementary schools, but no SLgnrflcant change was indicated for the

secondary level.

Coh

43Knute‘G. Larson and Melvin;R.;Karpas, Effective Secondary '

School Discipline, (New Jersey: - Prentice-Hall, Inc., 1963), pp. 138-140.

%

44National Education Association, Research Bulletin, (Washingfon,
D.C., May, 1970), pp. 48-49.° ’

-
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According to an American Civil Liberties Union Report, a 1970
Gallup poll fo;nd that 62 percent of the people surveyed favored "spank-
ing and siﬁilar fO;&s of physical punishment" in the lower g;ades. In
the same poll 53 percent of those surveyed said that discipline in thé

)

/é;hools was "not strict enough," 31 percent termed it "just right,” and

t

"“only 2 percent thought it was "too strict." The remaining 14 percent

\ . . “ .
had no opinion in this regard.

Reflecting the view éf the majority of theApeOPle involved in the
Gallup poll, the Federal Commission on Reform of the Federal Criminél
Code, headed by former California Governor Edmund Brown, made the recom-
mendaéion that expressly allows the use of corporal punishmeﬁt on school
children. The recommendation feads:

The use of force upon another person is justified under any of
the follow1ng circumstances:

A parent, guardian or other person responsible for the care and
supervision of a minor under eighteen years old, or teacher or other
person responsible for the care ‘and supervision. of such a minor for
a special purpose, or a person acting at the direction of any of "the
foregoing persons, may use force on the minor for the purpose of
safeqguarding or promoting his welfare, including prevention and
punishment of his misconduct, and the maintenance. of proper discip-
line. The force used for this purpose may be such as is reason-
able . . . but must not be designed to cause or known to create a
substanti2l risk of causing death, serious bodily injury, or gross
degradatica.46

Because of ‘the naticnal concern over '"law and order" in the
United States, the concern regarding laxity and permissiveness as pre-
sumed causes of student unrest, and the tendency by many to advocate

simple solutions to complex problems, the attitude of the public and-

5 .
"Corporal Punishment in the Public Schools," American Civil
Liberties Union, (New York, March, 1972), pp. 34-36.

o

4®1pia., p. 35.
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government appointed commissions is not surprising. Recently in Dallas,

Texas, where corporal punishment has been a matter of public controversy,

four members of the school board were defeated for re-election by candi-
U 47

dates who supported tougher school discipline.

However, in opposition to the evident support of the use of
corporal punishment in schools, small groups of determined opponents of
such punishment have sprung up in some parts of the United States. The
Dallas Citizens Against Physical Punishment and the Committee for the

s of . . . / ' 48
Abolition of Corpo¥al Punishment in Pittsburgh are two such groups.

Recently, Marion F. Langer pointed out that there is a growing

concern about the incidence of corporal punishment in American schools.
) & ) K i
The first national conference to combat such punishment was held in New
‘York‘City, in 1972. It was co-sponsored by thé American Civil Libexties
Union and the American Orthopsychiatric Association. Eighty-five rep-
resentatives from 62 national 6rganizations,attended this conference.
In the plenary sessions, corporal punishment was defined to include both
¢

physical and psychological assault on a school child. A steering com-

mittee was set up to plan an ongoing national organization to combat

. _ i ° 1
corporal punishment in American schools. The functions of this group

include the development of an info;mation‘gathering‘ahd disseminating
systeﬁ. Such informétion éﬁitd include data on the incidence of corporal
punishment, and briefs and decisiqns on legal césés which might be use-_
ful té those campaigning agaihst.corpofél'punishment. In addition, it

is to develop facilities for proviaing educational information regarding

47 1pid., pp. 35-36.

- 481pia., p. 36.

=~
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possible alternatives to corporal punishment as a means of maintaining

discipline in the schools.49

The national organization referred to*by Langer and those in

Dallas and Pittsburgh are a good indication that the controversy over

«

the use of corporal punishment in American schools is far from over.

Support for the continued use .of such punishment is strong among some

teachers, administrators, and parents. But there is evidence that the

t

opposing forces may be gathering strength.

In Canadian Schools. The-two ethnic groups which dominated tée
Canadian scene since the early pioneers settled: in Canada were tﬁe
British ana French. These people brought with them certain values and
éttitudes from Britain and France and there is no reason to assume that
their attitudes toward corporal punishment in schools would Ee any dif-.
ferent in Canada than they were in their mother countries. 'The prin-

8 . T
ciple of common law, which allowed teacher%}to_act in loco parentis. (in

place of a parent) in such countries as Britain, also applied in Canada.
@ . .

‘Statutes 1in the Criminal Code have protected persbns in authority

against charges of assault related to pupils and children, at least

‘since 1892.50 : -

'

-In the frontier days of Canadian history, discipline was'usually
more rigorous than it is at present. Life was too earnest and demanding
to allow "permissiveness'" during this period; Most_of the time was

spent in providing protection and the necessities of life. - Hence a

.

I , . .
Marion F. Lange;4/“New Year's Resolution: No More quporal

Punishment,"” School Progress, (Toronto;‘ January, 1973), pp. 12, 19-21.
B I - .
ORevised Statutes of Canada, Criminal Code of Canada, p.' 115.

[




Hh
o))
oY
-
jue

e routine was reculred 1 chores were Lo be completsd.  The

loogan, "Opare the rod and spoil the child,/ " was an esasential part f
. . R . , 51 . .
tin: theory of discipline. -

There does not aprear to be any consolidated history on the

siiioooU of corporal punishment in Caaada, as fhere g in theo tnitad

.
Gt o britain.  The fravinoial Departmonts of Education do not v

N -

wy speoific information to offsr In Tals cogard, sroopt for oA

i

Slattons.  Thuse regulaticns are retferrad to in A subsequent section

C which deals with the legal status of oorporal punishe

peoord of any organized

Lrincivals favored the ratentilon’ of corperal punishment in the ~dvcation

» © nranchflower, stated that tho uso of

system. . The board chalrman,

sare but that there are times whan

Spduiers st 1l nave oozt *auuh.g

T othe Srovinee of a historv ﬁf corporal punishm@nt nag
et een written. s ‘,fiithduqh w;despreaq, not heen publicly
svivocized to ud Xtent that nas beon gvident in Britain and the United

Stares. The instrument of punishment was and still 1s the "strap".

51 . R ' . . S . . . s
E. Lakin Phillips and Danilel N. Wiener, Discipline, Achleve-
ment, <nd Mental Health, (Toronto: Prentice-Hall, Inc., 1972), p., 14.

Ui

)
“The Edmornton Journal, December 18, 1372, p. 26.
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M

“few references to the use of the strap im Alberta

1

e

John C. Charyk made

schools in his book titled, The Little White Schoolhouse. These

references are so few that one 1s left with the impression that corporal

punishment in the Province of Alberta could not have been a contentious

. . 53
issue in the past.

. II. THE LEGAL ASPECTS OF CORPORAL PUNISHMENT IN SCéOOLS

The legal basis for administering corporal punishment in schools
may vary from country to country. 1In this research feferences will be
@ade to the legal basis for administering sugh punishmépf in British,

¥

Hcan,. and Canadian schools. .
In Britain”
In Britain ﬁhe local education authorities may legiélateyto ban,

P . ‘ ’ , .
or limit £he extent of corporal pupishment in the schoOls.under their -
jurisdiction. As was pointed out earlief in this chapter,'the Inner
London Educa?ion-Authority banned thg cane in all the schools under its
'jurisdictipn, in 1971. The Edinburgh Education Authority did likewise
in"its elementary schocls, in 1972. The cehtral government in Britain
has nottshown any incl.natlon to legislate intthis regard.54 Therefore,

unless®a local education authority has ruled against the use of corporal-

punishment, the legal basis for such punishment in British schools stems

from thé’principle, in loco parentis, which was summarized by

53John C. Charyk, The Little White Schoolhouse, (Saskatoon:

“ Modern Press, 1968), pp. 235-246.

54The Times Educational Supplement, (London), December 3, 1971,.

p. 6. » _ -
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55 -
by Blackstone N in 1765. . In spite of the controversy that is going on
in Britain between those who oppose corporal punishment in schools and
those who support its use, the majority of the local education authori-

ties allow teachers and headmasters to take advantage of the law as
3 ' e

g

summarized Ly Blackstone.

In the United States

The legal basis for administerinélcorporal punishment-in
American schools is much the same as it is in Britain. There are no
United States Federal Statutes which either prohibit or éllow such
punlshment in AmerlcanMSchools. Because of this,‘either the state _

e 20

'leglslatures or Loca*= chool boards of education may, if they wish,

legislate in this regard. If they do not wish to do so, then wpder the .

school common law, the teachers and school principals have the right to

stand in loco paréntis. This means that theyfhave the right to use
reasonable force in disciplining pupils under their care.
In order to clarify this matter for parents and ‘€ducators, the"

Research Division of the National Education Association ihxthe United

States issued a Research Memo dated May, 1964. .This Memo dealtﬂspeci—
) S .
fically with the legal status of corporal punishment in the public

schools of the United States. In part it reads as follows:

The answer to the question of the extent of the teacher's
immunity for criminal or -civil liability for inflicting _physical
punishment is to be. found'both in well-established common law
principles developed ‘through judicial dec151ons and the statutory.
restriction and sanctions. ’ ’

Local boards of educat;oh'méy adopt rules bafring the use df~
corporal punishment in~dealing with refractory behavior of pupils.

Lo

- - T

55Blackstone's Conmentéries} op. cit., p. 196.

[e
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“Such rules are considered a reasonable exercise of the local

board's discretion, and where they exist, the teacher is bound by
them.

Under common law, the teacher has the legal status of a con-
ditionally privileged person standing in loco parentis, which means
"in place of a parent." The parent has wider privilege than the
teacher since the teacher is limited to situations which fall
within his jufisdiction and responsibility as a teacher.

TS Subject t- such limitations and prohlbltlons .as may be deflned
by statute, this privilege includes physical chastisement or other
forms of punlshment for the purpose .of enforcing reasonable di¥t
cipline. In the exércise of this. privilege, however, the punish-
ment must be reasonable, not excessive or malicious, and must be
yiven in a proper manner. The privilege is not limited to teachers
alone, but applies to principals as well. It has also been held
that a teacher may punish a pupil for misconduct away from school

grounds, provided the correction is related to school order and
discipline.

State statutes prohibiting corporal punishment. The statute of

the State of New Jersey which prohibits corporal punishment in all its

schools, reads,as follows: .

No person employed or engaged in a school orveducational insti-
tution, whether public or private, shall inflict or cause to be
inflicted corgoral punlshment upon a pupil attending such school or

institution. \\

- : x\

The State of Massachusetts recently approved aniact prohibiting
such punishmeng in its public and couhty‘training s&hoolé. Thié act,
whibp was paséed in March of 1972, neglected to défine cofboral punish—'
'ment.sa The State of Maryland héé’alsb outla@ed corporal‘punishment

. D
in its schools. Although _some of the rural counties have taken

56NationalEducatioh Assdciation, Reséarch'Memo, (Washington:

Research Division, May, 1964), p. 1.
& o

>71bid., pp. 1-2. °

58Newsletter of the National Committee to Abolish Corporal
Punishment in the Schools. - (New York: November, 1972), VvVol. 1, No. 2.
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adgantage of the option which was provided under the state statute, and
\ 5 1

they won the right to reinstate corporal punishment in théir'schools.59

‘State statutes affecting corporal-punishment. The, National

[
.

Education Association Research Memo previshsly referred to, further

reads:

Several different types of state statutes .deal with the subject
of -corporal punishment, either explicitly or indirectly. These are
described below. Some are to be found in the school laws:, others

" appear in the penal statutes. While many of these laws are not of

recent origin, it is to : noted that between 1958 and 1963 the
following five states have enacted statutes expressly peviittin-
the use of corporal punishment in the public schools: Vi: aia.

1958; California, North Carolina, and South Dakota, 1959; -nd
Nevada, 1960. 1In addition, a 1963 Oklahoma criminal law tixing
penalties for the beatinqg and injury of children contains a pro-
vision that the use of orcinarv force by a parent or teacher as a
means of dlSClpllne, including spanking, switching, or paddllng is
not prohlblted

v

Stéte statutes jermitting corporal punishment. In 1972 there

were 13 states at least, with laws which allow teachers to engage the
practlce of admlnlsterlng corporal punishment to pupils in order to

. e - {
maintain discipline. The following list identifies the states and their

s 61
respective statutes.

%’@ . California: Teacher in role of parents. (Common law allows
parents to use corporal punishment.) '

Delaware: Teacher and administrator in role of parents.
o Florida: Teacher may use corporal punishment but only after
’ : . he consults with the pr1nc1pal and it mav not be
severe. '
59

“American Civil Liberties Union, ob. cit., p. 32.

o .. . . el
National Education Association, op. cit., pp. 3-4.
i

1 . Coaa s - L .
American Civil Liberties Union, op. cit., pp. 32 .
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Hawaii: Any punishment including corporal which is necessary
and reasonable.

Michigan: May use any physical force necessary to maintain
5 proper discipline over pupils.

Montana: Corporal punishment only in preseﬁce”of another
: teacher or principal and with notice to a,parent or
guardian, except in open. deflance when no notice

needed
Nevada: . Corporal punishment discouraged, but not prohibited. SN
.~h school district can adopt rules providing for b
,casonable corporal punishment. "~But there can be no ///i
corporal punishment on face or head except in self- ,?'f
defence. ; '
i .
North .
Carolina: Can use reasonable force.
Ohio: Teacher may use reasonable corporal punishment ifyd

reasonably necessary to preserve discipline.

pennsylvania: Teacher in role of parent (in loco parentis).

South Dakota: Corporal punishment if reasonablé'and necessary .

Vermont-: Any reasocnable form of punishment including corporal
" to a reasonable degree.

Virginia: Reasonable corporal punishment in good faith and not

excessive.

[

A National Education Association study, published in 1970, had

.

this to say about state statutes related to ‘corporal punishment in

schools:

About one-third of the states expressly prov1de by statute that
one of the teacher's duties is to maintain order and discipline
among pupils . . . Anothen\type of statute, found in Louisiana,
Oklahoma, Pennsylvania, and” 'West Virginia, definitely places the
teacher in the position ©f the parents in exercising authority to
control and discipline the child during the time he is in attend-
ance at or on his way. to or from school. 62

In conclusion the same survey stated:

No.

2 - ' : ‘ - .
N "Corporal Punishnent and the Law," NEA Research Bulletin, Vol. 48,
2, (May, 1970), p. 47. ’ ‘
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While most states lack statutes that expressly extend to
teachers the privilege of disciplining pupils by corporal punish-
ment, indirect statutory restrictions or sanctions on corporal
punishment may exist apart from school laws. The restrictions to
be noted are those in the laws forbidding cruelty to children.
Such laws exist in virtually all states and under them the teacher
would be liable if the physical chastisement used to correct a
pupil's conduct is excessive, < administered by a dangerou
ingstrument, or in an improper manner. '

Also noteworthy is the recognition. of the authority,of the
teacher to apply corporal punishment in the penal codes in some
states (as, for example, New York and Texas). This recognition
appears through the exclusion from the definition of assault and
battery of the exercise by the teacher of force reasonable in
manner and moderate in degree, to restrain and correct a pupil.

Some couft decisions. Ovér the ?ears, there have been numerous
court cases iﬁ the United States, dealing with assault and baétery
charges against teachegs resulting from the use of corporal puhishment.
Also, many teachers have béeﬂ dismissed from their duties for administe;-
ing unreasonéble corporal punishment to pupils,.Without being taken to
court. Generally speaking, the court decisions;have been favorable to
the teachers. But; if the.punishment ihfiictédlupbn oupil was:un— ;,(“
reasonable, malicious,; or administered in é careless or.dangeroué
manner, the teacher was found guilty of assault and battery.64

Withinvthevpést two years, several suits haye been initiéted in
the United étates in orxrder to challenge the constitutionéiity of.corporal
punishment in the schools. The results have been riegative so far;h_The
following are summaries of three sucﬁ court cases:

| In Sims.v. Board Sf_Education, 40 ﬁ.S.L.w. 2058—55, (Néw A

Mexico, 1971), the U.S. District Court ruled that neither due pro-
cess, equal protection privileges and immunities, free speech, nor

Ca q

®31pia., p. 47.

. ' .
1bia., pp. 3-5.

.'/‘ N
L
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cruel and unusual punishment clauses invalidated the New Mexico
school board policy of administering corporal punishment to
students. The case involved a student who had been given three
strokes for allegedly stealing an article belonging to the craft
departnant . The court stated that it could not and would not sub-
stitute its judgment for that of the school board on what regula-
tiéns are appropriate to maintain order and insuré respect of the
pupils.65 '

In the case of Ware v. :stes, 39 U.S.L.W., 2733, (1971), the
U.S. District Court for the Northern District of Texas was petitioned
t  enjoin Dallas schools from allowing the use of disciplinary
olence without the consent of parents. A series of witnesses
scribed several instances of physical abuse against -students. One
_.tness, Roderick Ollver, 16, said that he was knocked unconscious
-ast year by a teacher who objected when he re- entered Sarah Zumwalt
Junior High School after school, for a drink of water. .The boy's
father, upon cross examination, said that the teacher told him his
son had cursed him before he swung at the boy. Federal Judge
William H. Taylor, Jr., refused to issue the injunction on. the
grounds that he had ho jurisdiction in the case. He further stated
that "no violation of students' constitutional rights had been
- established during the two-day hearing." The American Civil
- Liberties Union of Texas is appealing the decision.

In January of 1972, a federal judge rejected a plea for a '
s - A3
temporary ban on paddling in the Northgate, Pennsylvania, School

District, in Alleghany County. The request was made by a mother of a

12-year old boy who had been punlshed with a paddle three times for

\

fighting in the classroom; Judge Joseph F: Wels, Jr., refused to issue !

the ban, but did aamit that:ééxtaln 1nstances of corporal punlshment.
’ 4 R

i

might “be judged unconstitutional. “The Amerlcan C1v11 Liberties Union
of Pittsburgh decided to take this case back to court, hoping to get a

permanent injunction against corporal punishment in the Northgate public
Vv7 e - .
_schools. To date there is no word of any decision havingfbeen‘reached.

65

American Civil Liberties Union, op. CGit., P. 27..

-~ . ’ Kl . T

6
®1bid., pp. 27-28.

6
"1pid., p. 28.

67 ..
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In summary, it may be said that the people opposed ﬁo cofporal
puﬁiéﬁment of pupils in the schools of the United States are attémpting““
to circumvent_the common law principle which‘allows a-teacher to stand
in the place of a parent, and any stéte laws or local,school board
regulaﬁions permitting corporal punishment in ;chOols. fhey are hopiné
to do this by getting court decisions which would deélare corporal,
punisﬁment ih sg?ools as unconstitutional. If the céurts relylon the
school common law principle gnd other court precedents, which are

numercus, there is little hope that corpor: . onunishment w° .1 ne outlawed

on constitutional grounds.

In Canada

.,

The legality of corporal punishme * in Canadian schools is
established by Section 43 in Chaptexr 51 the Canadian Criminal Code .

as amended in 1965, As far back as 1951, Justice Mngugal'of the Quebec

Court of King's Bench, clarified the legality of éérporal punishment in

Canadian schools when he stated:

That schoolmaster and parents have a right,toluse'fqrce in ‘order
to discipline their pupils and children 'is undeniable.;iwhat would
under the " generally be an assault is permitted in the case of-
school chisiren provided that the offence committed by the child
merits punishment and that the punishment inflicted i reasonable
and appropriate to the weffence. That the punishment naturally may
cause pain hardly needs to be -tated; otherwise 'its whole purpose
would be lost.68 ' . N

Occasionally, Canadian ; have begn called uéon to determine

"whether "reasonable" force was used by the teacher inflicting the cor-

o
v . a3 .

poral punishment. This is because Section 43 of the Caﬁadian Criminal?“"
Code does not define what is meant by ?reasonable" force. Fortunately,
B »

" Campeau v. King. (Quebec Court of Appeal) 103 Criminal Code
of Canada, 355, p. 360. .. ; - .

68
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there are many British and American precedents for Canadian jurists to
draw upon. The following cases quoted by Bargen indicate what might be
considered as "reasonable" or "unreasonable" punishment Where force is

used.

In a case of the State v.mPeuéergrass, a United States Court

'handed_down a decision which sheds some light in this regard. Part of

,gjollows: .

»

e

this decision reads as follows;

It is not easy to state wrrh precision the powers the law grants

to 'school masters with’ respect to the correction of their pupils.

It is analogous to that which. belongs to parents, and the authority

of the teacher is regarded as a deledation of parental authority .-

... . The line which separatesimoderate correction from immoderate
‘punishment can only be ascertalned by reference to general principles.
. The welfare 9f the child is the main’ purpose for which pain ' is per-
" mitted to be inflicted. Any_punlshment therefore, which may seri-

ously endanger life, limbs, or health, or shall disfigure the

child, or cause any other permanent injury, may be pronounced in

1tself immoderate, as not only.being unnecessary for, but inconsis-

tent with the purpose. for whichjcorrection is authorized. But any

correction, however severe, Wthh produces temporary pain and no

permanent ill, c¢annot bé SO ‘pronounced, .since it may have been neces- -

sary for the reformation of” the “child, and ddes not 1njur10usly
affect his future welfare. 69’

R,

@fn the Canadlan cise of Andrew v. Hopkins, the Court ruled that
¥ AN

the punlshment was unreasonable. The judgment of the Court was as

L ’ sin
. i
v G

%

oA

I have no doubt the marks on the child's arms and breast were
- caused by the teacher's strap-and I amrdisposed to believe the
~ teacher that she did not interitionally strike the child on the arms
‘or breast, but I do think, by the exercise of reasonable care such .
as taklng hold of the Chlldz§ ‘wrist, the blows could have been con>
"fined to the palm of the: han& as they should be. I think there was
negligence on the part of the teacher for which she must be held
responsible. 70

L

In, summarizing the principles derived from court decisions in
# s . _ ‘

65 .
Bargen, op. cit.; p.127.

"Ipid., p. 131.

5
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cases involving corporal punishment in Canadian schools, Bargen wrote:

- e In general, however, it might be said that teachers Cim~,
posing corporal punishment should be careful in all(cases to remain
strlctly within the rules of common law that have been so clearly
and forc1bly laid down in the cases referred to. Even though the
teacher has the rlght to inflict corgoral punishment, such punish-
_ment should not be admlnlstered mallcRously, wilfully, capriciously,
“or too severely. A proper instrument’ of punishment must be used,
and it must be applied to that part of the body where there is
llttle risk of permanent injury. 71

Provincial laws and regulations. Alberta's position with regard

,to corporal punishment in schools was previously explained in Chapter I.
The Government of the Province of Alprta takes the view that all dis-
cipline is a matter for local administrations. This means that local

school boards may set out guidelines or regulations in this regard, pro-

viding that they do not conflict with Section 43 of the Criminal Code of

Canada. N

kN

The position of British Columbia, regarding the use of corporal
punishment in schools, has changed recently. Prior to February 16, 1973
teachers were allowed to exercise such discipline as may be administered-
. . C . 72
by a kind, firm, and judicious parent, However, on that date Educa-

tion Minister Eileen Dailly announced a ban on corporal punishment in

- N {ﬁ »

British Columbia's schools. She said that shi colid not "in all con—'
i i

sciousness" preside over a system which alldows such treatment of

\ .

e

children.73 She further stated: ' o ” LY

71 )
Ibid. 133,
o pég}; .

»

2

Canadian Education As§oc1atlon, Information Bulletln- £ Report
on Corporal Punishment 1n Canadian Schools, (Toronto December, 1967),
p. 3. :

1
73"B.C. bans the strap in schools)," The Edmonton  Journal,
February 15, 1973, p. 17. : ) ‘ . ;&

>
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schools. oo o X Qais 97

_corporal punishment in a memo dated December 16, 1968. It reads as

48 -

Surely, if we want to reduce acts of viqglence in the community
we must eliminate it in our schools. If wé want to develop future

generations into more humane people we must practice more humanity
ourselves.’4 :

.

In sSaskatchewan, Regulation 12 of the Regulations of the

Department of Educatién provides the only guidelines with regard to

disciplinary action in schools. It reads:

The pupils shall conform to the rules of the school and submit
to such discipline as would be exercised by a kind, firm, and judi-
ciouS'parent.75

In Manitoba the Department of Education Regulations, Part VI,

which outline the duties of teachers merely state that discipline is

— . : : .
Teft-to-the principal, subject to the provisions of the Public"Schools

Act, the Department of Education Regulations, the instructions of the

school boapd and the local inspectors. There is no prov1nc1al regula-

* ""»’~— . ’r'_..r\)" oy, T

tion whlch states that corporal punlshment may not’ he used in Maa‘tobaf

76 - -8 ) T S } o -J? - .
ST ‘ LT

@

ot s g
SR,

In Ontario, the ‘Department of Education stated its pdSition on .~ %
) " ;:

follows:

"Hitherto it generally has been assumed that while corpOfal i
punishment was not specifically authorized by any Act or Regulation, % *
it pevertheless was condoned under Section 40(1) (b) of Ontario

é@glation 339/56 which states that, "A pupil shall submit tg such

discipline as would be exercised by a kind, firm, and jud1c1ous
parent." :

Ca
i

RS RN
Loy ':,3,{‘,, X

‘ ~ : . , .
Without commenting in any way of the responsibilities or

"1bid., p. 17.

4

5
, Department of Educatlon Regulations, Province of Saskatchewan,
February, 1973. '

B w 7 . ' . ) :
o 6The Manitoba Gazette, August 1, 1970, Vol. 99, No. 31.

a-
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prerogatives of parents, it is sugéested that this regulation should
be interpreted as providing, within the context of the school, an
atmosphere of respect and trust between students and teachers with
.the cultivation of individual responsibility as a major goal.

The Provincial Committee on Aims and Objectives of Education in
the Schools of Ontario in dealing with this matter made this obsex~
vation, "A child is not a young adult, and just as we accept his
need to increase in wisdom, we must assume his need to grow toward
maturity of conduct. 'The application of punishment in the area of
behaviorals learning is not more defensible than its application in
any other area of learning." ’

Consequently, it is considered that the use of corporal punlsh—
ment in any form is not appropriate in ithe schools of Ontario and
it is_recommended that principals and teachers refrain from its

use.77 :.\

The Government of Quebec is fairly specific with respect to the
use of corporal punishment in schools.. The follo&ing is an excerpt from

the Regulations of the Minister of Education:

De s'efforcer de faire comprendre aux &léves qu'ils son a l'école
sous une direction paternelle, d'éviter autant que possible les puni-
tions corporelles et de n'employer aucune punitions dégradante. I1

- devra éviter de frapper les éléves 3 la téte ou 2 la figure avec la
main ou.de toute maniére. Dans les écoles ou il y.;3a un principal ou
directeur, les punitions corporelles lui sont reservées,’8

The followiné is an English translation of the Quebec regulé—
tion dealing with corporal punishment in Quebec schools:

Strive to make the pupils understand that they are under
parental direction at school. Avoid corporal punishment as much
. as possible, and do not employ any degrading punishmenf. Avoid.
hitting the pupils on the head or in the face w1th the hand or in
any other manner, K In schools with prlnc1pals, the right to admini-
ster corporal punrshment is reserved for them.

LJ

In New Brunswick the policy'of the .Department of Education is

stated in the following regulation under the School Act of that province:

7Ontério Department of Education, Memo. Re: Corporal Punishment,
December 16, 1968: -

'

8Regulatlons of the Minister of Educatién, Province of Quebec,
February, 1973. ’ :

.



(n
)

s !

It shall be the duty of the teacjier. Sl to practice such dis-
cipline as may be exercised by a kifd, firm, and judicious parent
in his family, to avoid lndlscreet/haste in the discipline of his
pupils and, in any difficult cases, to apply to the principal for
advice and direction. 79
(Section 29(i) of New Bruhswick Regulationsf67—67).

Nova Scotia's Department of Education attitude toward corporal
punishment is that each teacher should treat each child as would a kind

and judicious parent. The etrap should be kept in the teacher's desk

and used only as a last reso;r:t.8~~O

The Department of Education in the Province of Prince Edward

r ‘

Island holds the same views toward corporal punishment in schools as is

. . 8L ; .
the case in Nova Scotia. o

In Newfoundland, Section 83 of the Schools Act states:
v
Teachers are permitted to administer corporal punishment in
reason and with humanity, but they shall refrain from the use of
it, until other means of discipline have been tried, and striking
children on the head is forbidden, and corporal punishment shall -
‘not be admlnlstered to delicate or nervous children.82

It is evident that this section of the Schools Act in Newfound-
land, attempts to regulate corporal‘punishmegt so that unreasonable

2 X

punishment would not be admini§tered téreéhool pupils.

School beardgpolicies and practices. A Canadian Educatign

Association Survey of 118 of the larger, school bcar&s across G jada , &
resulted in 75 replies of which 64 were usable. The follow1ng tahles " ;9§§
3 ' ’ g S
79 . . - . : vb‘_" :

Lanadian Education Association, oE,'cit., p. 5.

. ®piq., p. 5. . ’ L | 7

slIbid., p. 6.

.ot
¥
- . M

2Province of Newfoundland, The Schools Act, Section 83, p. 54.

/;
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shed some light as to the éuthoriza£ion.of corporal punishment and the
administfation thereof, as reported by the 64 school boards. Most of the
boards submitted regulations or official policy statements. Some ind;—
cated that they left disciéline in fhe”hands of the teachers or the °
principal.» Most of the regulations and policies recommended corporal
punishment "as a last resofg“ measure. As to the actual practice of
corporal punishment, school boards reported tﬁat this was infrequent.83
Accpraing to data in Table l; it is'eQident that the pattern for authori-
zing corporal punishment in schools varies from provincé to province.'

It is assumed that data in Table 2 which follows, is self-
. -
explanatory. However, it is interesting to note that the Province'of,
- Quebec and New Bruﬁswick do not require a witness to the édministering of
corporal punishment, nor do they require to keep a record of it. Prince

Edward Island does not require a record to be kept, either.
SUMMARY

The beginnings of corporal punishment appear tp be buried in
antiquity. 'The'Bible and reéorded history provide ample eQidenée of.£he
extensive use of such punishment throughout the éges. Solomon's dictums
ha&e had a profoundléffect on the attitudes of parents and teachers to—
Ward'the use of corporal punishmentj Christianity ‘has always promised
\s;vere punishfiént .to those wgéqu not repent for their sins. Membefs o}
the Holy Inquisition, church confessors, and'%hnY'other Christiéns have

been guilty of admiﬁistering brutal physical punishment to those who

' committed sins against the church and God. Flogging and other brutal

83 . . i S .
3Canadlan Educatlon.A§§0c1atlon, op.-cit., p. 1l0.
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banned the cane in its primary schools.

54
forms of punishment whiéh produce physical pain haverbeen employed by

many human institutions as w. 11 as countries,
Y .

Psychologists and writers have advanced many reasons why this

form o f puniéhment has been used so extensively in the past and why it

continues to-héve considerable support even today. Some of the reasons
given are:. man's inherent cruelty, the lasting impfeésion that pain
léaveé on man's mémory, the ambivaiencetbf pleasure and pain, tﬁe need
to maintain justice, a belief that physical pain has a curative or medi-
cinal effect, and that the fear of pain from physical pénishment tends
to discourage undesirable behavior. The e@phasis'oh various reasons for

using corporal punishment appears to vary from time to time, depending

‘'on the philosophy prevalent at the time.

Corporaltpuhishment in schools appears to have been present ever
since schools fifst.made“thgir appearance. In Britain the birch and the
cane have played almajor role in the disbiéline of pupils throughput the.
centurigs, In Britaig, school common law permitS'such punisﬁment unless

it is’ banned by local education avthorities. There has been evidénce'of

o ) !

some opposition to the use of corporal purdishment in British schools

during the last few centuries. This opposition. has increased in strength
and recently the London Local Education Authority has banned the cane in

, ) I
all its schools. Also,. the Edinburgh Local Education Authority has}

\

In the United States the sﬁory regaraing corporal punishment in
sChools is similar to that in\gritain. School common law allows such
N o | \« ! : .

A

' punishment unless state laws or school board regulations prohibit it.

At present only two states, New Jer <y and Massachusetﬁs, have banned
) . ' /‘l .
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corporal punishment in their schools. Many surveys ih&écate that most
. g

teachers, principals, superintendents, and school boards still approve

this form of punishment as a means .of pupil control in their schools.

)

_But there is considerable oppositienvbeing generated‘by>a natioﬁal
organization which wae formed in 1972. This-organizaﬁidh has pledged
itself to work toward the-abolition of'eorporal puﬁishment in American
schools, It is attempting ﬁo‘gather ana disseminate informaéion regard-

ing such punishment in the schools, and to.gather and disseminate infor-

mation which will provide alternmatives to such punishmentﬁas related to

w

pupil contfq}? .

“ In Canada a Federal statuteipefhits.corporal punishment in the
schools. ' Most of-the provinces and many school boarde attempt to requ- .
.late this form of punishment‘ih order to protect_the?éupile from unreason--
able or malicious inflicﬁiop of physical suffering. Two bfovinces ha-
recehtly.indicated:that they did riot want teachers oriprincipals,to
,ieflict corporal punishment ﬁpon their pupils. Ontario, in December of

1968 had recommended t at corporal unlshment not be used as a method of
rp p

2

dlSClpllne, while’ Brltﬂsh Columbia announced an Outrlght ban of such
")

/‘
-punishment in February of 1973. The legality of such bans remains
&l ‘ e ‘ S :

!
4

questionable in view of Sectidh 43 of the Canadian Criminal Code.



CHAPTER III
METHOD "OF CONDUCTING Tl RESEARCH

This chapter describes in. detail the method used in cohducting

the research. . - . -

Develgking the Instruments

-,

3

The method used in designing the research instrumgpts for the

~

. : . (n,
pupils, parents, teachers, and administrators was similargzo that

c .

. 1 . . .
employed by Hand™ when he developed questionnaires to determine what
people think about their schools. Hand's questiohnaireé we: - be-sed on
a variety of "components'" or "specifics.”

Similarly, in this research a number of "specifics" were identi-

fied-ds being related to the use of corporal punishment in schools.
Thése "specifics" were:

1. Attitudes of pﬁpils,'parents, téachers, and administrators

4

toward:
/ a. the use of corporal punishment in schools}
b. corporal punishment as an attempt to improve pupil

"behavior; L

r

c. g corporal punishment as an attempt to improve pﬁpil
o, ' achievement;
d:  the extent to which corpbral’bunishment is used in our

schools;

1
Hand, op. cit., pp. 153-219.
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e. obtaining parental permission before administering
corporal punishment to pupils; and .

f. the notification of parents after corporal punishment

has been administered to pupils.

-~

2. Information regarding:
a. the percentage of pupils, parents, teachers, and
administrators who have been strapped at school;

b. . the percen;age of pupils, parents, teachers, and
qdm;nistratdgs who hat réceived corporal punishment at
school by means othe. nag‘the strap;

c. the perEentaé;qu pupils th have been strapped in the
Edmonton Publié Sch¢6l System;

d. the percentage of éﬁpils who‘have received éorporal
punishment in‘thé Edmonton Public Séhool Systém by me.ns
other. than the strap;

e.- the extent of.gfuﬁge hglding by thoée‘who have rece. :d-
corporal punishmént at .school; and

f. the age at which corporal punishmept should cease at’

A \\‘ home. o i

Specific questions were formulated that would yield data having

i

relevancy to these "sgpecifics." To prétest the research instrument that

was to be.used with those who méde up the pupil-sample, the researcher

administered it to 18 randomly selected pupils from Divisions II and IIIX

pupils who were not a part of.the pupil—samg%e used in this research.
. -3

This pilot group of pupils encountered novaifficulty.in fbll@Wing the

instructions on how to complete the reséarch instrument,vnor did they -

s

a.



. S . ‘ 58

= ] ) ) h -_/..,7'
encounter any difficulty in .interpreting the questions of the reseaxch

L

N

instrument. Because of this, the researcher considered the othetfques-

tionnaires that would be uséd with the pgrent, teacher and adﬁinist:ator

samples as being acbeptable'for those samples.

©.In their final' form, 'the questionnaires for pérénts,uteachers
and administrators. were' identical except for the section on Personal
Data which was;diﬁfeﬁent'bn thefparent—questidnnaire. Questions 1 to 12
inclusivé.on the pupil-questionnaire were the:same as om the above-
menﬁiOhéd:réseargh ingtruments. QuestionsilS'and l4'on the pupil-

s

;m:',a S AT
questlonnabrc were deSLgned to elicit Lnformatlon regardlng the extent
Tas tAJ - r
o C : “ :
to? Wthh cbrporal punlshment was’ belngfg;actlced in their schools in the
. . ) v -
. e
Edmonton’?uhlic~5chool System.‘} o
3 o
A .The Population
S : e
‘ M All the figures given for the pupil, teacher and administrator

LA s .
L v e . v : ;
‘ populations were dgrived from an Edmonton Public School Board statistical

publication titled, Facts '72, Edmonton Public Schools.

4533 The pupll*populatlon, at the time of the survey, in Divisions II

and III in the hdmonton Publlc School bystem numbered approx1mately

_.;\,,‘ Y X Q

36;30@;¢:An exact‘flgure_ls not given %ééause an exact breakdown between

the populatlons in DlVlSlonS I and 11 of the school system was not avall~
. (53 I B ;

o

»*{able; .According to Faéts '72, the elementary school populatioq in the
Edmonton Public SchooI7Syétem, at the time of this survey, fas 37,059.

This included all pupils in Divisions I and II. The researchér assumed
. I N _" o
| ' '
that the number of pupils in Division I’and Division II was equally
|
‘ ~

a 2Facts '72 wals publlshed by the Informatlon office of the
Edmonton Public School Board in 1972, -
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~vided inSfruction to pupils in Divisions II and III. : This population

59
divided. By taking one-half of the' figure given as the population in
Divisions I and II, and adding it to the figure given for the population

in Division III, the figure of 36,324 was arrived at.

—The parent-population consisted of all the parents of ﬁhe*?upils
' 134

in the pupil—popu%ation. AT exact figure could not be determined becausé
no figures were available to determine how many pupils had one parent
and how many had two parents. Also, it was not possible to determine
thelaverage number of children from each family; who wené aEtend;ng
school. 1If one were to assume tﬂat each pupil had two#parents and that
there were two pupils attending school from each faﬁil&;;ﬁhe parent;

£

population would be 36,324. - -

The teacher-population included the teachers of_pupils‘in

Divisions II énd I1II in the Edmonton Public Schoollsystem} andjnumbered

¥

¢

approximately 1,630. Again, it was impossible to give an exact'figurEf

because an acdurate breakdown of.the teachers in Divisions I and II. 'was

MRS

. ‘i :
not available. It was assumed Ethat the breakdown was equal. One-half
. N .

of the teachers in Divisions I and 11 were added to the number given for
L . \}:‘ o “ ' . -,‘: .
Division IIT to arrive at the figure of 1,630 as the teacher-population

s

fq;/DTGISLOns II and III. . B ﬂﬁ%ﬁ%

-

- : o 2

. Lo . =,
The administrator-population included principals and assistant-
> o ,
principals ;fom schools in the Edmonton Public School ‘System which pro-

.7
P . , . Y,
includéd 130 principals and 109 assistant-principals. It is evident

that each éghool did not have an assistant-principal.....-

The Sample Selection o ’

e
Ve

Due to the large numbers Bf pupils, parents%ahd teachers in the

\

<
«Q
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Edmonton Public ‘School System, it was not feasible to involve the total
populatidne of. phese gfoup; in the research. A system of sample selec-
tion had té be devised by the researcher. The fir:=t step in this system

‘was to select a limited number of schools from which the samples would

thien -be chosen.

S ¢ .
selecting the schools. Out of a possible total of 130 schools,

42 were belected as sample-school .. 'The researcher made this selection
by choosing>every fifth,elementary'sehooi and every second?junior higﬁ
school from the 1971-72 Edmontoun ?ublic School Spstem Schooel Directory.
vThis p;ogedure yiel »d 22 elementary sehools and 20 junior high schools.
The geegraphic distribution was such that these schools were located in
allvparts of the.City of Edmonton. figure.l showe‘this geographic dis-
tribution.

;Administrators in these schoole accepted the fesponsibirity of
Selecting the pupil, perent,‘teacher,,and)administrator samples for their
échoois, aeeerding to-the instructioné_provided‘them py the rescarcher.
The complete instructlons may be found in rppendix B;<

Briefly, the followiﬁg‘methedé were used to select the sagp;es

for this study:

.

The pgpil—sagple. In eachbsample—school the administrator was '

asked to select two pupils from each grade in Division II or Division III

_ depending on Qhether the school was . an élementary or. a junior high school.

It was declded that numbers be a551gned to the students 1n each grade

and dupllcate numbers be dropped 1nto a. box.

, , o
box, representing pupils in each grade, two were. drawdtto.&dentlfy the o

pupils who would be included in the pupil—sgmple.V This procedure yielded

| : f\\
L
N
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M.D. of Sturgeon

4y
’ | 41
a7

22 .10

I-]-l

13 A
S 27
"

///// County of Leduc

- FIGURE 1.

LOCATION OF SCHOOLS WHICH

PARTICIPATED IN THE STUDY

.39

29 32

County of
Strathcona

For names of participating schools refer to Appendix B.

Figure 1 shows the boundaries of the City of Edmonton and the

Edmonton Public -School System. The location of each participating school

is shown within &hése boundaries.
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252 pﬁpiis’for the pupil-sample which was used in the study.

The parent-sample. The‘parénts of the pupils in the éupil—
sample were selected to be the parént-sémple. It was left to the dis-
cretion of the parents whether the male pareﬁt or the female parent
would complete thejfeseafch‘instrument. N

r
The teacher-sample. 1In each sample-school the principal

assigned numbers to the teachers teaching in Division II in the element-

ary schools or in Divfsién IIT in the junior high schools. Duplicate
gumbers were placed into’ a box from which two numbers were ‘drawn in. each
participatipg school. Following this procedure 84 teachers were identi-
fied for the teécher—sampleﬁj s

The administrator-sample. The principal and assistant-principal

in each sample—school decided by a toss of a coin as to which one would
complete the research instrument. This "™coin-toss" method identified

42,édministrators as members of the administrator-sample.

Sample Description

The pupil-sample. Out of a possible 252 pupils, 238 fesponded
to the guestionnaire. This represented.94.4 percent of the‘pupil;sample;‘
bata from the reseérch instrument which dealt with "personal facts" |
revealed tHat of the 238 pupils who participated 125 were males and 113
were females. These data also reveaied tha£ 231 of theéé pupils feFeiveé

all of their education in Canadian schools. The remaining seven pupils -
; . ot

received;part of their education in other countries.  Data from Table 3. : -

show that five of the seven pupils received part of their education in
‘elementary schools in the United States. These data also show that the

schools of Austria and Malaysia were réépqnéible for providiﬁg the two



,*“ﬁ , :
g““ ' . : L3

other puplls ‘with part of\t eir education. Other data from this table

‘

date the number .of years of education that each student

'alSO i%?

received in these ceuntries. a
ﬁg&u _ TABLE 3

“

DISTRIEUTION OF PUPILS WHO ATTENDED SCHOOLS

IN COUNTRIES OTHER THAN CANADA

NO. OF YEARS OF

- ( U
NO. OF SCHOOLS COUNTRY EDUCATION
1 ) Austria E . 1
1 . Malaysia o 1
3 U.S.A. 1
> " U.S.A. - 2

TOTAL . 7

The seven pupils referred to in Table 3 represented only 2.9
percent Qf the 238 students who participated in the research. ‘This was

considered to be an insufficient number to yield any-useful data which

.

" might indicate a significant difference in attitudes toward corporal

VpuniShment'asicompared wrth the attitudes of those pupils who attended

: v
jonly Canadlan schools.
5 .

IaY

T f;;; The research 1nstrument also prov1ded data which indicated the

+

gréae and sex for each pupll . Table 4vshows the distribution of the

‘N

'

o 2 me;l respondents by d1v151on, grade, and sex.
'kJNQn"“%F5}f The 44 puplls ‘who responded from each of grades 4, 5, and 6 rep-

resent a 100 percent return from the- pupll sample 1n the elementary

@




6a
schools. Thirty~four coﬁpleted questionnaires were receivéd from
grade 7 puéils. This represented 85 percent of the grade 7 pupils who
were involved in the study. Thirty-two grade‘8 pupils completed their
questionnaires. This representedIBO percent of the grade 8 pupils who
were partigipants in the stud?. The return from the grgdé 9 pupils was
100 percent. )

~TABLE 4

DISTRIBUTION OF PUPILS BY DIVISION, GRADE, AND SEX

NO. OF - TOTAL

o ;" GRADE - M, () RESPONDENTS POSSIBLE
DIVISION o a 25 19 44 . aa
I (5 25 19 44 44
| (6 ' 20. 24 44 1 a4
Sub-Tctals ' 70 62 132 >; 132
pIVISION - (7 19 15 B ‘40
11T (8 16 16 R 40
e CH 20 20 40 40
Sub-Totals 55 51 _lb6fv ' 120
TOTALS 125 113 ;ﬁ'éfsv 252 -
@i

The parent-sample. Out of a possible 252 parents, 229 part%c;:‘
pated in the study by completing the research instrument. Of these 229
pareh;"participants, 154 were females and 75 were- males. Thefparental

status for each sex group is shown in Tab;e 5.



TABLE 5

DISTRIBUTION OF PARENTS BY PARENTAIL STATUS

PARENTAL STATUS o ! NUMBER - PERCENTAGE
Féthers 'A %1 31.0
>Step;fathers _ 4 1.8
‘Mothers ', . 183 ‘ ) 66.8
Others (aunt) » o1 . .4

TOTAL - 229 . 100.0

‘Data from this table show that the number of female parents who
participated in this rédsearch was slightly more than twice the number of - -
male-parent participants. Other data in the table are self-explanatory.

Table 6 classifies the male parents by their occupational groups,

L2,

and the,female'parentsvés working and non—wo;kiq Rparents. The female
: . . LT ]
’ ' I

parents were classified in this manner because’ 95%

‘percent of those

» mothers whb were working fell into the category*of yite—éollar workers,

L . ' ' ‘ i 5 :
- This made it appear more logical to compare attituq%g
, PRV
" and non-working mothers, rather than by occupationa%j

of working mothers

59395. The table

e

of male blue-collar workers included tradesmen, servicemen’, ‘Operational
'tfansport workers, construction workers, driver-salesmen, custodial
workers, and casual laborers. Included in the male :white-collar category

were salesmen, clerks, office workers, business executives, and manage-

ment personnel. Included under the heading of male professional workers
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‘ Brltlsh 51/229 “or 22 .3 percent of the parents dld not llst thelr

[+
o

67

were lawyers, engineers, teachers, and, archltects. ' ’ ' v S

: Sixty—niné percent, 158/229, of mhe parents who part1c1pated in

=

'the study 1nd1cated thelr rellglouswpreferences as: AnglfCan, Methodist,

IS

,Presbyterlan, Lutheran, or members of the Unlted Church Forty—one

garents7a4l/229 or l7 9 pErceq; of’ the total did not- state thelr rell—

ey
- “,:

gious_preference,‘iFrftéen firents} 157229 or 6. 5 percent of the total -

e gave thelr rekidlous prefvrence as Salvatlon urmy, Latter ‘Day Saints, -

L)

.-Lhrlstlan, Roman Cathollc, Lhurch of God Reorqanlzed Church of . Jesus

Lhrlst Agnostlc, Chrlstlan Brethren, and Unltarlan These parents'were
. . : : - o R : )
grouped under the tltle of "others. Ten parents, 10/229, or 4 4 per—‘

bl

CLnt of the total lndlcated that they were Greek OrthodoX,. whlle flve

N . R

»

parents,.5/229 or 2.“ percent of the total said that they Were Jehovah S,

r—':

'witnesses._ The questlonvdlrected at the rellglOUS background w%s "ﬁ»'

”joptlonal and thlS may account for the large number of palents who dld

o

~not complete thlS part of the questlonnalre. ) _":_;,"'

Anotheévoptlonal questlon on the questlonnalre for parents was

.'\. L -

.j,

'tht one whlch asked the partlclpants to state their ethnlc orlgln. Thé

“'followlng scheme was used for categor1z1ng thls 1nformataon ' Parents}of

K - . ~

“ WA e

'Pollsh Czechoslovaklan and Rus51an origin were all 1nrluded in .the

.
_',, . . =~ A

..

"Slav1c“ category Those Of Norweglan, Swedish, and: Danlsh orlgln were

. 3 : : . -
cla551f1ed as "ScandlnaVLan ' There were oénly two parents of French

. orlgln and they were placed in the 'others" category."Data in_Table'6A’-%

bl‘show that 85/229- or 37 l percent of the parents stated they were'

.

‘ethnlc bac}ground,‘29/229, or 12.7 percent were German 23/229 or 9.9

percent were of a varlety of ethnic backgrounds, each too small in

4

Vi K

/
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number to list separately; 20/229, or 8.8 pércént were of S}aviclggigin;

and 7/229, or 3.1 percent-were of Dutch orbgi%.

¥ o

The teacher-sample. Out of a possible total of 82 teachers
selected as participants for the teachcf—sample,.BO participated in the

study. Forty-two were male and 38 wé;é female. Table 7 classifies

teacher-sample by age. ' o ' - :- L
TABLE 7

AGE GROUPS OF TEACHER PARTICIPANTS

AGE GROUPS o : ”1 nNo. lPERCENT:
.20 to 30 years inclusive % 42 . s2.s
' ’ . ’ n VI - . ' ‘ ‘./’r
31 to.4diyears_§hcldéive L 16 , 20.0 \
4l.yéar5.and ozer L ;;. 22 ’ 27.5
~TOTAL  f? ST - 8o 100.0
‘Daga,f#;m thié table show§ that 42/8dp36r 52;2 percent'of the .

teachers,ﬁéré 20 to 30 years of age; 16/80, dr,ZO,perceht“of thém.were "
- 31 to 40‘yeé£s-old; and 22/80, or. 27.5 percehflﬁere 4iﬁyears old and

over. . e
R ' Table 8 classifies the teachers according to grade level taught.
\ PR '

'he data in this table show that 44/80, or 55 percent ‘'of the teachers

£

~ - were teaching\at the Division .II level_(elementaryl$chool),‘and 36/80,

' Or 45 percent, at the DivisioijII level (juﬁior high'school). ‘Since
there were 22 éiementary schoéls invéiVed in?thé s#ﬁéy and ﬁwo teacﬁers
were selected,fromAeéch of the;é‘SChéalS! itiié é#iéent thét>lOO percent
of the.eleﬁentary school teééhé%s“bér?iéipaﬁéq{in the study. Thirty-six

- )

‘teachers out of a possible 40‘a£‘the1Di§isiOﬁ;III or junior high school
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level participated. This represented a 90'éercent‘participatiog at that -
level.- - ' '

Table 9 classifies.the teaéher participénté according to ﬁheir
years of teacher education. . o ' ’
TABLE 8

WORK LEVEL OF TEACHER: PARTICIPANTS v -

GRADE LEVELS | NO.

PERCENT
Grades 4, 5, & 6 (Division IT) 44 5500
Grades 7, 8, & 9 (Division IIT) 36 o 45.0
TOTAL : o 80 100.0

| ITABLﬁi?
YEARS OF TEACHER EDUCATION OF PARTIEIPANTS?:’.

No. OF vEARS . - .no. " PERCENT
1 to 3 years inclusive A - 14 ﬂf:ffh{ ) 17.5
>6veL 3 years ‘ | | ‘ 561- . S 82.5
TOTAL ; | 80 100.0

Accordingvto the dgta in Table 9,‘14/80j orli7.5 percent of the 
teacher participants had three year; or less of.teachér educationl‘There
 Qere 66/80,vor 82.5 percegt who had four yearéior more of Eéache;-ééuca—
~tion,

fable 10 clgSsifies the teachers involvéd in this étudy ?e9oraT
ing to tﬁeir' years of service with the Edmonton Public School Board.
Data in this table indicate that.35/80, or 43.75 percent of tﬁe teachers

'

{
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[y

héd under five years of tenure with the Edmonton Public School Board;

;ZQ/HU, or 30 percent of them had 5 to 10 years of tenure; and Zl/HO, Qxr

;29;25 percent had over 10 years of tenure with the school board.

G . e

TS .

5 . TABLE 10
P ' ' . f
’ PARTICIBATING TEACHERS' EMPLOYMENT WITH THE EPSB*
NO. OF YEAKRS ‘ : ‘ . HO. i PERCENT
" Under 5 years 35 _ 43.75
a- Y . . - 4
5 to 10 years inclusive 24 . 30.0
Over 10 years : ' 21 260.25
TOTAL . o 80 100.0 2

*Edmonton Public School Board

Table 11 classifies the parﬁicipating teachers according to their

teaching experience outside of Canada. According to data from this
3 '
. . . . JAR
table, 76/80, or 95 percent of the teachers had no teaching experience

s
-

outside of.Canada. Two out of 8O, or 2.5 percent of these teachers had
1 to 3 years of<teachihg experience outside of Canada. A similar per-

centage had 4 to ¢ years of te .1 ng experience in foreign countries.

"TABLE 11
_ — . : S y
TEACHING EXPERIENCE OF PARTICIPATING

N

e TEACHERS, QUTSTLE ‘OF - CANADA
‘NO., OF YEARS . - : o f.No. "  PERCENT
None N 76 . " 195.0
R g ‘ ‘ v .
1 to 3 years inclusive ' S 2, 2.5
o ‘ : . o v
4 to 6 years inclusive: 2 . 2.5
‘POTAL S . . 8o . 11000
. . N
B - \
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The administrator-sample.  Out of 42 administrators selected to

. be involved in the administrator-sample, 41 participated iﬁ/tﬁis’inVes—'
tigatiéhﬂ Of these 41 people, 36 were males and 5 were femalest All
v . . :

' the administrators had over 3 years of teacher_education.l Nineteen of

" these participants held the position of assistant-principal, while 22
hzld the position of principal. -

" Table 12 classifies th admingﬁtrator participants- by age.
. ’ TABLE 12

. . gﬂ ) n

AGE OF ADMINISTRATOR PARTICIPANTS

AGE GROUPS s ‘ HO. PERCENT
20 to 30 years inclusive 3 S g 17,32
31 to 40 years n 19 . 46.34
41 years and over . 19 - . 46.34
N ¢ _ ' :
TOTAL . ' e 41 P 10G.0 ’
Data in this table show that only 3 of the administrators were
Letween 20 and 3U years of age. Njngtcén of the administrator partici-

‘pants listced thelr age as 31 to 40wyears'old. Tne rémaining 19 adm;nis—
- trators liéted théir age és-bqing éi-yeérs old or over.
( Data ' in Table 13 show‘the glassichat;on of the administrators
according to tﬁe vears of §erv£éé‘they had with tﬂe‘ﬁdmonton Public
sSchool Board. :Daté in’this table are self—ex;lanatorY“and need no fuf-r
'éﬁbervelaborétioh; ;

UACQording to the colYected data from the administrator-question-

naires only one administrator had any teaching experience'ohtside of
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Canada.  That eXpericnce was in Gcrmany for a period of onc year.
TABILE 13
ADMINISTRATORS' YEAKRS OF SERVICE WITH THE EESB*
NG. OF YEARS . : NG. PERCENT
: - B e |
‘Under 5. years™® iy - 1 2.44
5 t6 10 years | 11 26.83
Over 10 years 29 70.73 /
o - J
LTI 7
" "TOTAL ' 41 100.0 /
*Edmonton Public School Board ] o
Table 14 classifies the administrators' level of supervision.
Y
TABLE 14
ADMINISTRATORS S LEVEL OF SUPERVISION
GRADE LEVELS, - © -HO. . PEKCENT
; ' LE ' . . A
\ Grades 4, 5, & 6 (Division 11I) 22 . ) 53.66
. : \ : ) ‘
Grades 7, 8, & U (Division III) 19 _ 46.34
: B .- > - )
-oTQrAaL .o P S . 100.0

: 75

*

Administering the Research Instrument
The pfincipal in eﬁﬁh of the 42 participating sﬁ?pols had agreed-
. . : ¥ B .
_ : Yoy o ‘
to administer tHe questionnaires to the six. pupils, six parents, two
teachers, and one‘adm%nistrator, who were selected in his school as
. - ) l’ ‘ »

participants in this research. Verbal as well as written instructions

were provided to these principal§2 The written‘inst:uctions nay be

/ .
found in Appendix A.
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In each participating school, the principal sgpefvised tgé six;f
’pules while they werc completing their questionnaires. - He tﬁgﬂ col:”w
lected the completed questionnaires and sealéd»thém in én énvelope,éroj
" vided for that purpoée. He also discribuféd the teacher and administras
tor queétionnaires to the two teacheré and one administrator‘in“his
school,'who were selected as parﬁiéipants in this research; " The cdh—'
pleted questiognaires; in“sealed envelopes, were collected by thé
principal. To complete the administering of thg_research insfruments,
the principal sent the parent—que%tionnqires home with the‘pupil—
participants. . Instr /tions to parents weréfincluded with tﬁeif quéstipn—
nair.s. ‘he ﬁupil—p rticipants then brought back the completé%kquestion—

na: zes ir. sealed envelopes. The principal then sealed all-thé completed

- -

qu.s 1. . :ires in a large self-addressed envelope which he returned to
the ves cher. : . ‘

.. N : R .
T eatmen. of the bData ‘ ’ o

LY tie raw data'é&om the completed guestionnaires were manually

tzbu ted. A frequency and percentage in each response category for

e~ _tem were calculated for all the responaéhts'in each of the four
‘groups, namely the pubils,iparents, teachers[ and administrators. The
‘¢ entage distributions of these responses indicated the direction and

'strength of the¢ responses for any particular question.
) oo ' . \

The chi-sqguare statistical test was\used‘as a test of signifi-

cance. This is a test commonly used with any data which can be reduced

a

to proportions and peréentages. This test was applied to determine the

extent to which individual responses to each item were likely dependent

4

—
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upon the group‘to which the resporidents belonged, or to what extent they

were independeﬁt of that group. This test compared the observed response

frequencies with the frequencies that would be expected if the variables

under study were independent of each other. The probability of statis-
tical éignificance was calcglated from the observed chi-squafe value and

the number of degrees of freedom. The level of significance chosen was
P o= 0.05. ' v B ‘
Tableé 15 shows the number of usable guestionnaires which were

~

returned/by pupils, parents, teachers, and administrators.

y , , .
,// . ’ TABRLE 15 : 4
NUMBER OF USABLE QUESTIOWNAIRES RETURNED BY PUPILS
PARENTS, TEACHERS, AND ADM#STRATORS
GROUPS L NO. SENT NO. RETURNED NO. USED
N PERCENT
Fupils ) o252 234 .94.4 . 238
rarents o 252 ' 229 vo.8 229
5 o ’ . 7
Teachers - it «{ 84 . 80 5 .2 80
“ - - e
Administrators ) 42 - 4N 7.6 41
TOTAL ' 630 588 100.0 588
Summary
In this chapter, the development of the reéearch instrumenés
‘ o ‘ \
was des;ribed and it was shown how the pupil-instrument w:s pretested

with a pilot group prior to'being used in the research study. The pbpu—

lation sizes were provided. The researcher considered these fidures to be

~
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accurate enoggh for the purpose of tﬁis reseérch.

The pupil-sample consisted of .7 éercent of the pupil—populatidn
in the Edmonton Public School System. The percentage for $Hégﬁarént_
saﬁple could not be determined with enough acéuracy to WQrFant ﬁ;kfég.a
computation. The reason for this was that there Wag no way of knowing

AN
how many pupils per family were attending schools in the Edmonton Public
School System in Divisions_II and III. The teacher-sample was 5.2 per-
cent of the teacher population, while the administrator;sample was £6.l
percent of the administrator population in the Edmonton-Publip“School
System. !

. The method of selecting the'samples by the principals of éhe 42
sample—schoolS'was described; and then a detailed and tabulated desCrip—"
tion of éach of>the‘samples was provideq. Following this, the method-of
administering the researéh instrument was -given. A de;cription bf how
the data‘Qere processed and analyéed was also pfovided in this chapter,

And las¢ly, a table was given to indicate the number of usable question-

naires returned by the pupils, parents, teachers, and “administrators.
L : r

’( u



CHAPTER IV

STATISTICAL ANALYSIS OF RESEARCH DATA

"

Introduction

The purpose of this research was to determine the stated atti-

- tudes of pupils, parents, teachers, and administrators in the Edmonton

-
4

Public School System, toward the corporal puniéhmént of pupils in this

"system, and to gather information related to such punishment.

This chapter deals with a description of signifiéant'findings'in
. s N '(.
the study by tabulating the data relgvant to each question on the
researth instrumenﬁ, and discus§}ng the significance of these data;,

>

Data for tése%rch fiﬁdings th;ﬁfﬁ%fé not significant’af the 0.05 lével
are fdund'in Appendix D. .
The tablesishow the percentage of responsés by categories, for
each of tﬁe four groups inv?}ved iﬂfthe‘research, and gor'the subgfoups'
within each ofithese groups. It w%&l be recallea tha£ questions iAto 
12 inclus%vé:were‘the same on-all the queétionnaires and apply to all
four groups. Qgéétions,l3 and 14 on the pupil—questigpnéiré apply to

’

the pupils only. Questions 13/ 14, and 15 on the questionnaires for
- N -

parents, teachers, and administrators apply to those three groups only:

. »J
Findings from Significant Data

ws. " A comparison of pupil, parent, teacher, and administrator res-%
v : . —

ponses to the reggearch instrument questions produced data for analysis.

Only data which showed a significant level of probabilityv(0.0S) were
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. » Ca o
used as significant_findingé.from therstﬁdy. These data are discussed
in this section and are pfeéénted in tabular form.

Question one on the research guestionnairés for all groups was

used to determine the amount of gorédral punishmeht administered at .

- _ : ' N Y 45
Question 1, " Have you ever received corporal punishment
' at home? e

home.

Comparing the;résppnses of pupils, parents, teachers,faﬂd admin-

"+ istrators to this question did not yield .any data that was significant.

at the 0.05 level. wagvé;, such data were obtained;byvcdmpéring‘the

~résponses to this question f¢r the'f6llowing research subgroups: ‘
administrators supervising at the Division II:and III levels, male and
‘female administratbrs,‘qndinmle and'femalé’pupils:in Division -II. .

Tables 16, 17, and 18 show the percentage of respohses_by cateé

" ‘gories, of these subgroups to Question 1, as well as the chi-square for

cach table. Ty o

According to data from Table 16,,9}i‘percenﬁ,6f’thefadmini$trd4

0
L

tors sqperviéing at the Division:II levélt(grades’df’5,‘ahd;§):5téteq

‘vthat‘they had received:“né"'éorpor$l Puﬁishméhﬁ:$t\hoﬁe;:ié;é'ééfcé;tff'ﬁ
héd'£ecéived'§ﬁth punisﬁment "oﬁ1y o%cé,“ 5b pérceht?ﬁaé.recéiéea it'
”a.few timégy" éﬁd_27.3.pe:céntiﬁgd}rgcéivea-i#'"mﬁﬁ;,timés.h;:édﬁini—
strators sépervising a# the Dibiﬁiqm'lliv(gfadéé.j;”é; and 9) levél
indicatéd'£hat_89.5 pgrcéht 6f thé£ ﬁaq'reCeiQed'corﬁoral punishmen£ at
home "a few times,“.andi1075 pefdég;’oftthem'haa féceived it "many
'times.ff‘ o : ‘;?‘r.;l;..j: ,E ..-v ‘v;‘&'

T A
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TABLE 16
PERCENTAGE OF RESPONSES OF ADMINISTRATORS AT THE DIVISION II
AND III LEVELS TO QUESTION 1, RELATED TO CORPORAL
) .l . 3
PUNISHMENT RECEIVED AT HOME
PERCENTHGE RESPONSES
4 WISION : :
I (N)
LEVEL No Only. A few Many
once times times
Division II . 22 ’ . 9.1 13.6 50.0 27,3
Division .III =~ 19 -0.0 0.0 - 89.5 10.5
x> = 8.11 - (41) , df = 3 Probability = 0.043

Data in Table 17 show the number of times both male and female
administrators who participated in the study were recipients of corporal

punishment while living at home.

TABLE 17
PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE
ADMINISTRATORS TO QUESTION 1, RELATED TO

CORPORAL PUNISHMENT RECEIVED AT HOME

_ . —————
f PERCENTAGE RESPONSES

" SEx : )

/ Only A few “ffﬁMany
R No . .
-~ . oni?. times _f ﬁlmes
. : . . . L ? . " ».
 Male ' KIS 0.0 5.6 72.2 22.2
.. Female . 39 - 40.0  20.0 . 40.0 0.0

v

2 e . ) ,
X~ =.17.43 : (41) : df =3 Probability < ©.001
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° It is evident from data in this table that 40 percent of the
female. administrators had received."no" corporal punishment at home, 20
pércent of them had received it "only once," and 40 percent had received
it "a few times." None of thé male adminiétrators escaped this form of
punishmeht while living at home, S.b percent of them had received it

"only once," 72.2 percent had received it "a few times," and 22.2 per-

cent had.received it "many times." It is also evident from data in this
table that the femalesnin the administrator-group had received far less
cOrpbral punishment at home than dia their male counterparts.

Table 18 was organized to show the percentage of times both maie

PN

and female pupils from Division II received corporal punishment at home.

TABLE 18
PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE PUPILS IN
DIVISION II TO QUESTION 1, RELATED TO CORPORAL

PUNISHMENT RECEIVED AT HOME

<.

PERCENTAGE Rﬁspoﬁpss

SEX ‘N) No Only A few Mény

once - times times

. Male -70 g 8.6 5.7 61.4 ©24.3

Female . 62 25.8 1.6 58.1 14.5
2 : , . . L

X = 8.97 - (132) ) - df = 3 Probability = 0.029

Data in Table 18 show that 8.6 percent of the boys and 25.8 per-

cent.of the girls in Division II, who participated in the study stated

that they had received "no" corporal punishment at home. A very small °
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number of participants'from this research group, 5.] percent of the boys
and 1.6 percent of the glrls stated that they had recelved such punish-
ment "only once." By far the largest percentage of the total number of ) /)
- - male and female pupils——6l.4 percent of the boys and 58.1 percent of the
glrls~~had received that form of punishment "a few tlmes,‘ at home.
There were 24.3 percent of the boys and 14.5 percent of the girls who
were punishao rn'this manner "many times," at home. Thesebresearch data
lndlcate that a greater percentage of the boys than ¢girls received cor-
poral punishment at hone, and that the boys received this form of punish-
ment more frequently than the girls.
Question two on the research instrument for all gronpsbdealt.:
with strapglng puplls at school ' ) . T -
Questlon 2. Have you ever been strapped at school°
7 L. " $ignificant data were obtained by comparing the responses‘to‘
fthls guestion,'of puprls, parents, teachers, and administrators; male
- and female puplls in DlVlSlOHS II and‘III parents hy age and occupa—
tion; and teachers by age, sex, and length of serv1ce with the Ldmonton
Publrc School‘Board. |

ables 19. to 25 inclusive, show the percentage of responses by

categories,-of the groups and_snbgroups noted above,, to Questloniét
‘(

Data in Table l9 lndlcate that 77.7 percent of the puplls, 50.2

percent of the parents,'43.8 percent of the teachers, and.34.1 percent

of the-administrators who were involved in this study indicated that -
they had "no"pexperience with the strap in school. The percentage of
T

pupils‘in.this category is rather higih. This may be due to the fact

that many of these pupils will continue to attend school for a number



CPABLE 19
PEKCENTAGE. OF RESPONSES OF PQPILS,(PAREHTS, TEACHERS, “ND
ADMINISTRATORS TO:QUESTION 2, RELATED TO

BEING STRAPBED- IN SCHOOL

AR B Lo PERCENTAGE RESPONSES

 GROUPS = No Orily A few Many
. : once times times
Pupils o238 0 7 77,7 11.3 8.0 2.9
Parents < o229 0 50.2 24.9 20.5 4.4
Teachers - . 780 53.8  20.0 22.5 3.7
Administrators 41 34.1° 26.8 26.8 12.2
: | AL | i
T ) . \
x* = 58.40" - (588) o df =9  Probability <x9.001 !

[a)

of years. This percentagéVc’uld be different if it were calculated

after each pupil had complct_i DlVlSlon III. There were 11.3 percent of

~.’\'

¥ . the puplls, 24.9 percent oF the parents, 20 percent of the teachers, and .

S
\(

28uﬁ percent of the admlnlstrators who sald that they had been strapped

at school” Bn Ry onc.:“f Eight percent of the_pupils, 20.5 percent of the

parents, 22.5 percentycf the teachers, and 26.8 percent of the administra-

tbrs said they had been strapped at school "a few times."” Almost 3 per-

(N

cent (2.9) of the pupils, 4.4 percent of th% pérents, 3.7 percent of the

|

teechers, and 12.2 percent of the adminisfrators‘éaid they had been

strapped "many times™ ag/school.

' B
Data in Table 20 show that boys were strad)

girls in Division. II. There were 91.9 percent of the girls and 74.3

- '
i -
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percent of the 5oys who responded in the "no" cate;ory indicafing that
théy had not been strapped in school. Almost 16 (15.7) percent;of the
boys agd 8.1 percent of the.girls said that’theQ had been sfrapped "only
onco“;in school. There were 5.7 percentzéf¢the boys and none of the
bgirls wﬂo had been strapped T? few times: at school. And 4.3“pefcent of
the boys ana none of the ;irls haé been strapped "many tiﬁgs" whilé
attending school. o ,

. ‘ ' //ﬂ_;///,//
TABLE ‘20 T
PQR&ENTAGE OF RESPéNSEs OF MALL AND FEMALE PUPILS IN

DIVISION II TO QUESTION 2, RELATED TO

BEING STRAPPED IN SCHOCL ' .

PERCENTAUE - RESPONSES

SEX - _ (N) NG Only A few ,Maﬁy
once ‘times . times

Male ' 70 74.3 15.7 - 5.7 4.3
c _ . 5 o o

Female ' - 62 91.9 - 8.1 0.0 0.0

2 » : ' o S e .
x~ = 9.028 (132) df = 3 . - Probability = 0.028

vI\

Data in Table 21 show that more boys than girls, attending
school in Division I1I, were strapped, and also thét,the boys were

strapped more often. Of the pupils¥in Division I1I, 54.5 percent of the
boys and 90.2 pergént of'thé}girls angwered in the "no" category indica-
ting that they had kot been strapped in school. Fourteen :and one-half

I .

percent of the boys and 5.9 percent of the girls stated thatbthey had
been strapped "only once." ‘Over 23 percent (23.6) of the boys and 3.9

»ﬁ



gt With reference to the—girls, therc were 3.9 percent of ‘the dirls in

.

”

- bDivision I[II lS.b'pcrcbnt more boys were strapped than in Division II.

R LA

.
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TABLE 21 °
PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE PUPILS IN
DIVISION III TO QUESTION 2, RELATED TO
| BEING STRAPPED IN SCHOOL.
PERCENTAGE RESPONSES
SEX ‘ . N : . ’ -t
. . () NG - Only A few Many
once " times times .
Male 55 54.5 14.5 23.6 7.3
Female ‘ 51 3 90.2 5.9 - 3.9 - 0.0
X2 - 17.580 . (106) Laf = 3. Probability < 0.001

o

: i
;peréént of the girls were strapped "a few times." None of|the girls

. . ; _
were strapped "many times,' whereas 7.3 percent of the boys stated they
) o ' [

were strapped "many times." . By combiningiﬁhe percentage,bf responses in .

the last three categories in Tables 20 and 21, it is évident that in

'

Division I1I who said that théy had been strapped "a few times," wheﬁéés

in Division II there were none in this  category. o _ /

i
/ AT

!

According to the data in Table 22, 24 percenﬁ of the male parents

/
<

the "no

and 63 pércent of the feﬁéie barents,responded in categbry to

indicate that they had not been strapped in. school. - There were 25.3

percent of the males and 24.7 percent offgﬁé females who stated that
they had been strapped "only once’. at school. - Forty percent of the male§I

.. 7y
and 1l percent of the femdles were strapped "a few times," .and 10.7

;-

&
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" ‘female parents.

4‘ . - . ) 44
. 1 ’ T .
+ : . . . ‘ “ -
: 1 ; .

‘perqent‘offthe males and 1.3 percent of the females were strapped “many
: P . : ‘ ' :

L times. " bata’from this table indicate that as students at school, male

-

. .\' =3
‘ e TABLE 22

v . i . I [

K PERCENTAGL OF RLSPONShS OF MALE AND FEMALE PARENTS TO

QUﬂSTION 2, RELATED, TO BEING STRAPPED

B oy .
e »\ IN SCHOOL
. : : W ‘_ > . T . Q0
R L L PERCENTAGE RESPONSES
o m 3% o< .
SE; H - (N . ' T
LX o - o) (»2 o Only - A few
' S g : - .once - times
Male o 75 24.0  25.3  40.0 110.7
Female .~ . . . 154 63.0  24.7. 11.0 1.3
. . - B v
2 o o .
X* = 46.022 - (229) | af = 3 Probability < 0.001

& L o

- . . . . ;

zData in Table 23 show that 31 percent of the male teachers and

:

78.9 perceﬁ@%bf théLfémalé teachers responded in the "no" categorL to

*shoy that they had not been strapped at school There'were‘26'2 percent

)

of the males and 13 2 parcent of the females who sald that they had been
] e 3
_strapped "ohly onée .at school. over 35 percent (35.7) of the males and
7.9 per;ent of ‘the &emales were\strapped “a few times," while 7.2 per&eqt
of the males and none of thevfemales were sttapped "manyntlmes. Once

again thé;reSearch data Lndlcate that males reteived more corporal

—
-

punishnent at school by means of the ‘strap than dld 'the females.'
J o ) ﬁ* : L

' iﬁ? et




TABLE 23 C : . S
L 4 N R N
PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE TEACHERS TO
A . ) _

QUESTION 2, RELATED TO BEING STRAPPED

IN SCHOOL .
! ’ ’ ' ’m:'\”-'
E ;' -
PERCENTAGE RESPONSES
" sE ' N ' ,
X : S (N) - Only A few Many
No ) :
once times times
s .
v ‘ o
Male _ 42 31.0 . 26.2 35.7 7.1
" Female 2 38 78.9 13.2 7.9 . 0.0
\
2 . " .
x~ = 19.820 (80) af =\3 Probabiflty < 0.001
A A

W /

- , Data in Table 24 show that 78.6\percent of the"teachers in the

-

first‘age category (20 to 30 - rs),“253percent of those in the second
age'category (3i to 40 years), and 27.3 perceht of those‘in the~thirdf*
age category (over 40 years) responded in the "no"‘respOnse.c§$egory to
show that they had not:been strapped in school. Just over 14 percent'
(14.3) of those in the first age category, 18.8 percent of those in the.
second age- category, and 31.8 percent of those in the third age. category
stated that they had been strapped at school "only once." Just over

7 percent (7.1) of thase in the flrst age c;tegory, 50 percent of those
in the second age category, and 31.8 percent of those in the third age
category were‘strapped "a few tlmes.v None of those in the first age i;
category, 6.2 percent of those in the second age category, and 9.1 per—

cent of those in the thlrd age category stated that they had been

strapped "many times" while at®school.

S
BN 3
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" TABLE 24
PERCLNTAGL OF RLSPONSES OF TEACHERS BY AGE CAThGORIES\\
* TO QUESTION 2, RELATED TO BEING

STRAPPED IN SCHOOL

PERCENTAGE RESPONSES

AGE CATEGORIES TN '

. FGORIES (1) No Only " A few . Many

once - times times

1 (20 to 30 years) ) 42 78.6 14.3 7.1 0.0
2. (3l to 40 years) lo - 25.0 18.8 50.0 6.2 o
,‘ ~ ) L™

3 (Over 40 years) : 22 27.3 ©31.8 31.8 9.1

%
x2 = 26.523 (80)° df X6 , FProbability < 0.001
Data 'in Table are based on the responses of teachefs in three

. categories aCCording‘to the length of tenure with the Edmonton- Public'

~School Board. These data show that 82.9 percent of the teachers in the

first category, 29.2 percent of those in the sécond and 33.3 bercent of
those in the thirdAcategcry responded in the "no" response'cateéory,
indicating that they hed‘not beenA trapped in school. Tnere were 11.4
bercent of those in the fitst‘category, 29.2 percent of thcse in the
second, and 23.8 percent in thelthird category who said they were strapped

"only once" in school. Those who were strapped "a few times" at school

S
were 5. 7 percent of the teachers in the first category, 37.5 percent of

4
the teachers in the second category, and -33.3 percent of the teachers

-in the third category. Strapped "many times".were none of those'in the

‘cent of those in the third category.

first category, 4.2 percent of those in the seeond category, and 9.5 per-

o .
o



TABLE 25 . s

PERCENTAGE OF RESPONSES OF TEACHERS BY LENGTH OF TENURE

WITH THE EPSB* TO QUESTION 2, RELATED TO

'BEING STRAPPED IN SCHOOL

PERCENTAGE RESPONSES

T RE T ” ™

ENU CATEGORIES . (N) o . only A few Many
once times times

1 (Under 5 years) 35 82.9  11.4 5.7 0.0

2 (5 to 10 years) ’ 24 29.2 29.2 37.5 4.2

3 (over 10 years) 21 33.3 23.8  33.3 9.5 -

X2 = 230359 (80) 'df =6 - Probability < 0.001

*Edmonton Public School Board
My
"Question three on the research instruments for. all four groups

- e e

was designed to find out phe‘amoﬁnt of corporaiqpﬁcishﬁent which is
/ . ; b - e S
adﬁinistered to pé%ils at school by means other than the strap}.-

Question 3. Have you ‘ever receivedAcorporal puhishment
in school by means other than the strap?

Significant data were obtained by comparing the reéponses to

Question 3, of pupils, parents, teachers, and administrators; apd pupils

e . - .
in Divisions II and III, by sex. .- .
/ i ) ’

/
!

percent of the par-ats, 85 percent of the teachers, and 72.5 percent of

the total numb..r of administrators scated“that they had received "no"

corporal punishment in school by means.other than the strap. Just over

13 percent (13. l) of the puplls, 4 percent of the parents, 2. 5 percent

..

of the teachers, and 5 percent of the admlnlstrators were punlshed in.

L "In responding .o this question,. 68.8 percent of the pupils, 8.68
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that manner at school, "only once." Sixteen percent of the pupils, 7.9
! \

percent of the parents, 11.2 percent of the teachers, and 20 percent of

the adminisprators waere punished in school by means other than the strap,
: o

"a few times." A very small number, 1.2 percent of the teachers, and

"

2.5 percent of the administrators said that they had received such pun-

.

ishment, "many times." Table 26 shows these ata.

<2 R

\ . S ) TABLE 26
! PERCENTAGE OF BESPONSES_OF PUPILS, PARENTS, TEACHERS, AND

J— e e —

ADMINISTRATORS TO QUESTION 3, RELATED TO OTHER

FORMS OF CORPORAL PUNISQMENT RECEIVED

"~ . IN SCHOOL
PERCENTAGE RESPONSES
GROUPS W v ‘e
' . _ No only A few Many/>‘
} once times times’
Pupils 237 , 68.8 13.1 - 16.0 2.1
parents S 227 - 86.8 4.0 7.9 1.3
S R : oy ' » / »
. Teachers . 80 .+ 85.0 2.5 1l.2. 1.2
Administrators ) 40 :l72.5 . 5.0 20.0 2.5
x> = 30.738 - (584) af = 9 Probability < 0.001

T

Data in Table 27 show that 6l.4 percent of the male'pupils and

83.9 perc _nt of the female pupils had received "no" other form of cor-
1

poral punishment in school other than the strap. Over lc percent (18.6)
of‘thefmales apd'12.9.percent‘of‘the females had been punished in that

ﬁ.manner‘at scnpol, "only dhce;"fgbver 18 percent (18.6) of the males and

~

™~ R
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3.2 percenf of the females said that they had received such punishmént,
"a few times." Only 1.4 percent of the males and ncne of the females

received such punishment, "many times."

. %

-

“TABLE 27
PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE PUPILS IN

PIVISION II TO QUESTION 3, RELATED:TO OTHER
i .
" .FORMS OF CORPORAL PUNISHMENT #RECEIVED

LN

IN SCHOOL
| ' ~ 7Tt =— . DERCENTAGE, RESPONSES
. . N - : —
;Lx OF’STUDLNT ; ( )_ o only B few- Many
once ‘times times
Male © 70 61.4 © 18.6 18.6 -~ . 1.4
Female, S %2 . U 83.9 12.9 3.2 0.0
XZ = 10.664 : (132) df = 3 .\ pProbability = 0.013

According to data in Table 28, 57.4 éercent of thermale pupils

and 72.5 percent of the female pupils at the Division III level, received

/

"no" other form of corporal punishment in school other than the strap.

There were 5.6 percéht of the males“aﬂa‘13.7 percent of the females who

-

'gtated that_tﬁey hadnreceived such punighment atVSChool."only once."
Over 33 pgréent‘k33.3) of thé'males"and Y.8 peréent of the fefiales saia
they had béén punished in~;bat manner, "a‘few times." Only 3.7 percent
- of the maies énd 3.9 pérceﬁt of the females said that they had_received
such puni;hment, ;many times.“ |

Question four attempted to determine the attitudes of the pupils,
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PERC I:,N’I‘AGL OF’ RLS’PONSES “OF MALE AND FEMALLKPUPILS SN

,

DIVISION ITI TO (QUESTTON 3, RELATED TO OTHLR X o
mesOchwm&meusmmermman i“
) 'IN SCHOOL o L
& . - ﬁﬁ». LG
R_,. i . it N f} ) TR o
: ‘ ’ A A&i RN S
. _ - PERLENTAGE ‘SPONSES A
\ . - .- ." Q 3
SEX OF STUDEN Lo RN ; : =
SEX OF S QL T | . (N) ke Qn%$ A'few ”§Many ;
: ., once - .times'Y o tlmes*f;I'
¥ Y R PN ra
Male ' : 54% 57.4. $.6 . 33.3
Female 51 72.5 L 13.7% . ®.8 ..
2 . ' . ( Lo U. . . .
x© = 9.399, B (105) af =13 Probability =

M .
n ) 2

parents, teachers, and administrators who were involVed in this study, |
h ; » v .
toward -the—use- of corporal punishment as a means of improving pupil- -

behavior in school. ThisIQuestion was presented-as follows: R

Que;tion 4. . Do you feel. tht strapping puplls for bad
. . behaVIor in school improves their behaVIor9_

Significant~data were obtained by comparing the responses of all
‘ ,é.yl; : '

'puplls, parents, teachexs, and admlnlstrators, nop-working and worklng

4
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. ) . o
not know" whether strapping pabils for bad behavior in school improved

their in-school behavior. . 4

TABLE 29 - ' ’
O »
PERCENTAGE OF RESPONSES OF PUPILS, PARENTS, TEACHERS AND

ADMINISTRATORS T0O QUESTION 4, RELATED TO STRAPPING -

PUPILS TO IMPROVE BEHAVIOR

PERCENTAGE RESPONSE>

GROUPS i () : I don't In some

No . . Yes
: know cases

Pupils ' 238 23.1 9.7 56.7 10.5
Parents , 229 22.3 4.4° 59.4 ' 14.0
- Teachers o 80 1.2 - . 5.0 75.0 8.7
Administrators a4y 9.8 0.0 78.0  12.2
; 2 ' ' L '
o . X = 22.418 , (588) df = © Probability = 0.007

There were 56.7 percent of the pupils, 59.4 percent of the parents, 75

s

L percent of the teachers, and 78 percent of the administrators who felt
that such puhishment improved pupil-behavior "in some cases."  Just over

.f;f"a~l" 10 percent (10.5). of the pupils, 14 percent of the parents, 8.7 percent

E ',Ln of ‘the teachers, and 12.2 percent of the administrators. responded in the
!gfﬁy¢sv category to indicate that they felt strapping‘goes improve pupil-

iy ";;/}behaﬁipr-invschool.

i

r

oy
=

N k]
3o,

L A
B

U Of the 154 mothers -involved in the study, both non-working and
_wofﬁ;n ,nonly 151 responded to Question 4. Eighteen percent of the non-

.

f
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strapping pupifls for bad behavior in school "did not" improve their sub-

sequent behavinr.

whether st - i

»

Six percent of the non-working mothers "did not know"

p. ils for bad behavior imprbved their subsequent
beh _hie Si. 'v-seven percent of the non-working mothers and
4. .zng others felt that such punishment does improve
ah osde M vz .ac:s." Nine percent of the non-working m?thers
ana 1 percent the "vc' <ing mothers answered “yes" toAQgestion 4
thch - . tuey felt that pupil-behavior in school improVes
~ollov alooi- -ion of the strap for bad behavior. These data
are f “oin ralbile ,
TABLE 30
PERCENTAGE OF RESPONSES OF NON-WORKING AND WORKING MOTHERS //
‘ TO QUESTION 4, RELATED TO STRAPPINGkPUPILS . 2 .
’ TO IMPROVE BEHAVIOR
PERCENTAGE RESPONSES
OCCUPATION (N{ . I don't In some
™~ No cases Yes
Non-working - 100 18.0 67.0 9.0
Working 4 51 31.4 49.0 19.6
«2 = 10.555 (151) . af = Probability = 0;014

Data from Table 31 indicate that 5.6 percent of the male and 40

percent of the female administrators resw ..Zed in the "no" category to

indicate that they did not feel that str.pp.ng pupils for bad behavior

2 PO
in "school improves their subsequent behavior in school.

Just over
&
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TABLE 31
PERCENTAGE OF RES?ONSAS OF MALE ANb FEMALE ADMINISTRATORS
; TO QUESTION A, RELATED TO STRAPPING PUPILS

"

TO TMPROVE BEHAVIOR

' PERCENTAGE RESPONSES

SEX _ (M) o I don't - In some .
: No - Yes .
- know .- cases
Male , 36 5.6 0.0 80.6 - 13,9
. W
Female , 5 40.0 0.0 60.0 0.0
[
2 . . : : A
X = 6.271 (41) .4af = 2 Probability = 0.043v

80 percent (80.6) of the male and 60-percent of the female administrators

[

felt tﬁat "in some cases" such punishment improyes shbsequent pupil{7“

behavior. Almost 14 percent (13.9) of thé_male adminisprator; felt that
such punishment did improve puﬁ}l—behaVior iﬁ schoolf These participants
résponded in the "yes" cdtegoryl Thefe.wene nb female aninistrators who

i

responded "yes' to gpuestion 4.
- 'Question 5 on all instruments was designed 'to elicit from the

participants the attitudes that they held on the ‘effect that strapping .
~ 7 - v

some pupils for their irregulai behavior will have on other pupils in
the school. To secure this information Question 5 was phrased in the

« «

following manner,

¥ 00 youyfeel that strapping pupils for bad’ .

®havior in school improves the behavior

~

j ‘
I A

an
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'/i:}upils Lo 238, 31.1 . 10.9 3989

participants in each group stated that they,"did not know" whether pun-

94

Question 5 by pupils, parents, teachers, and administrators .who partici-
‘ \

\

pated in the study. Data fr6m Table 32 show that 31.1 percent of the /
pugpils, 30.6 percent of the parents, 12.5 pércent of thé teachers, and
12.2 peféenf of  the ;dministrators respconded in the "no" category to in-
dicate that they did not feel £hat strapping pupils for bad behavior

-

improves the behavior of other pupils in school. A small percentage 6f

TABLE 32
B ” ' ‘ . .
PERCENTAGE OF .RESPONSES OF PUPILS, PARENTS, TEACHERS, AyD

ADMINISTRATORY TO QUESTION 5, RELATED TO THE EFFECT ©

N

THAT STRASPING SOME PUPILS FOR BAD BEHAVIOR IN

. " SCHOOL HAS ON THE BEHAVIOR OF, OTHER PUPILS t .

. 7

T,
. . 5 PERCENTAGE RESPONSES
. . )

GROUPS™ A ()

=

I don't In some .
. No Yes
- ' know cases

.

" Parents: | 229 30.6 7.9 38.9 7
' \
. _ | o o
Teachers | 80 12.5% 5.0 62.5 7. 20.0
. . . s i ot Fo Ty
Administrators -4l 12.2"' 2.4 75.6 9.8
x> .= 37.541 (588)  df = 9 Probability < 0.001

B P

—

. Y ,
ishing so@e pupils via the strap would improve the behavior of other

. . . @ ‘1 .
pupils. Almost 40 percent (39.9) of the pupils, 38.9 percent of the . .
. g - R : ) : N

" parents, 62.5 percent of the,teachers, and 75.6 percent of the admini-.

: i N . _
strators felt that "in some cases" strapping some pupils didvimprov§72he
. ¥ ‘ i S : . .

# ) .
© : R



" significant data. ~ . - " S
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behavior of other pupils in the school. Just over 18 percent (18.1) of

-

the pupils, 22.7 percent of the parents, 20 percent of the teacheré, and
. ‘ . ' ¢ ’
9.8 percent of tr+ administrators regsponded in the "yes" category to

.

indicate that the strap administered to some pupils as purishment defi-

nitely,improves the behavior of other pupils.

S

v

Question six on all the research instruments was written so that
it would forte each participant to reyeal the attitude held toward the
. ' : E N e

ef?@ct that strapping pupils for low achievemént would have on improving

v

. .

°

“that:achievement to a higher level. This question haé};he following -

1 . ’ i

wording: : ‘ _ ‘ o ) Lo -
y .n : A PR )
‘ uestion 6. Do ydu feel that strappin pupils for not
e ) . Pplng pup
N . »y ¢+ , doing their best work will make them improve
8 *  their work? . :

“ - The responses B pupils, parents, teachers, .and administrators,

R i N o, ) N B
to Quespibn 6, did not yield significant daté.J/waévér, zfe responses
L T ‘ ' ' - ’

,ofrﬁﬁie‘and female pupils in Division II, and those of teachers having

k-

 various yeays of service'with the Edmontgpn Public 'School Board did yield

- : o ? . -

; o

.

A

Dhta_%g this table show that 57.1 percent of
<

percént of tﬁgjgirlg in Division I1 responded in the "no" catggor{;\ They

the boys .and 5977

Q

did not feel that strapping pupils for not doing their bes} work in

school helped these students to improve their school work; . There were .

14.3 percent of the ti: and none of the girls who "did not Khow" whethkér

strapping a pup‘l for ot - hieving to capacigy/would improve the pupil's
E

work. Just ove- .17 percent .17.1) of the boys and 27.4 percent of the

S . .
girls who felt trot "in scme cases" strappixg a pupil for not doing his

best work in'school helped to improve'pupil—achievement.- There were

j
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K o~ ' j . o o . ‘? ‘:
R . ' PERCENTAGE RESBONSES )
SEX - Division™II @ (N : T : s
X ,"}YlSl?p : . -( ) - -I.don't “In some
- ' : ' NO - ‘kaow .. cases ves
Male : 70 #  57.1 2 14.3 o 1701 . 1l.4
: L v ' . £ . . ot o <4
. . - : L ! 1 : S - ]
Female . . e 62 58.7 . . 9.0: a - 27.4 12.9 7,
L ) e “, L ’ o -
+ — — ; ‘ [ N
e 2 ) §r‘ . - R . . " T .
. X = %0.533: ‘ B (132) - 7 df'=3 o Probability = OjOl4
X B » ‘- . o B ad 0 Fs - o
. R ; . "
» <« -‘. o :
. i . ' LN T ‘r,‘ ‘
11.4 percent of the boys and 12'9 percent of the glrls 1n\D1vlslon fi
a? . e ; . % R v -
who, by answering "Yegﬂ to’Questlon 6, 1ndlcated that they ;elt that
. . P . : o -
<(.such punlshment deflnxtely helps to improve pupll achnevement »m* '
X L o ‘

oo _‘ | . vy 96

LN

TABLE 33

" PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE, AND FEMALE PUPILS IN

, i -

° s

_ ﬁIVISIONilI TO -QUESTION 6, RELATED’TO STRAPPI&G ~.‘ =
oy o . ~. : B A

" PURILS~RO IMPRCVE THEI ‘WORI& T

Data from Table 34 show that most teachers 1nvolved in Ehfs‘

-

d01ng thelr best work helped them to 1mprove thelr subsequent school
. *9 ) -

’ \york. In fact, 80 percent of those with under f1ve years of serV1ce w1th

n -

w

' the Edmonton Public School Board belleved that Strapplng for pupll under—

achievement was not}beneflclal_for the puplls;‘ There werer54.2 percent-

: R e el : L
of ‘those in the. third tenure categorvahdﬁfelt the samerway. Statlng
v b

that they "dld hot know" wHether such anlShment was benef101al to"

e
-

v

'.students‘were 14.3 percent‘of those'in“the‘ffrst tenure category, l2{5 S

. R
. . -

»f percent. of those in the. second tenure category,, and. 4 8- percent of those

-
in the third tenure category. Almost 3 percent 2. 9) of tiose in,the

A
f ©

;s BN ] ‘ ) d; S - .
b ) -

<y ’ . 1.
study’, both male and female, did notvfeel that Strapplng puplls,for_not
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first category, 25 percent of those in the Seconq,caéegory,-and 33.3

percent of those in the third category felt that "in some cases" such

punishment does not help to improve pupil-achiev .mciit.  Almost 3 percent
, . :

(2.9) of the teachers in the first tenure category, 8.3 percent &f those

in the second category, and none of those in the third tenure category

s

responded "yes" to Question 6 which indicated that they felt that strap-
;
ping a pupil for not working at his best definitely helped to improve

his achievement. .
X /
TABLE 34 T
N ! : ég
PERCENTAGE OF RESPONSES OF TEACHERS IN DIFFERENT TENURE
CATEGORIES WITH THE EPSB,* RELATED TO STRAPPING

PUPILS FOR NOT DOING THEIR 'BEST WORK

“4

PERCENTAGE RESPONSES

T

TENURE CATEGORIES (N) I don't In soms

No i ' Yes

know « cases
1 (Under 5 years) " 35 80.0 14.3 2.9 2.9

2 (5 to 10 years)" . 24 * 54,2 12.5 25,0 8.3
¢ 2 L . : - )

-3 (odﬁg 10 years) - 21 - 61.9 : 4.8 - 33.3 0.0"
. , N _ ]

2 o - o
x© =712.920 . (80) af = 6 | Probability = 0.044 -

*Edﬁonton'Public School Board ‘I»
what effect does strapﬁing students for under—échiévemgnt have
én oﬁher stuaenté to improve-ﬁheir achieygment? To elicit tﬁe attitﬁdes
of the‘pﬁpils, barents;‘énd administraﬁorf who‘barﬁicipated in this.;n—
vestigation, Quéstion 7 on'éll research instruments was presenffed this

way:

é%i
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Yuestion 7. bo you feel that strapping pupils for not
doing their best work in school will make
~other ‘pupils do better work?

Comparing the responses of pupils, parents, teachers, and admini-

strators; male and female pupils in Division II; and teachers in different
" tenure categories with the Edmonton Public School iward, to Questiaen 7,

o

produced significant \data. "

- Data in Table 35 indicate that well over one-half of the parti-

Cipants in each group, pupils, parents, teachers, and édministrators felt
“that strapping some pupils fdr not doing their beét'work, would ndt im-
prove the work of other pupils. This was e§ident by tHe numbexr in each
subgroup who resbonded "no" to Quest;gn 7; There we;efll.3 percent of
the pﬁpils, 8.7 percent of the pa:ents; 12.5 percent of ﬁhe ﬁeachers, and

22 percent of-the administrators who stated that they did not know whether

such punishment is effective‘or,not. Almost 20 percent (19.7) of the

pupils, 14.8 percent_of tge parenté, 22.5 percent of the teachers, and
percent of the adm%nistrators’felt that punishment of under-
evers "in some cases" does help to make other éupils achieQe better.
Only 13 'percent of the pupils, 3.5 percent of the parents, 2.5 perceht
of the teachers, ;nd 2.4 percenﬁ?gf the administrators felt that such -

. P

punishment was definitely beneficial.

~Data from Table . 36 show that 47.1 percent of the male pupils and

50 percent of.the female pupils in Division II felt that strappifig pupils
o ) 1 T ' .
- for mot doing their best would not make other .pupils better achievers.
They‘indicatedkthis_by responding in the "no" category to Question 7.

\. ) Tﬁere were 21.4 percent of the male students and 6.5 percent of the

female students who sail -l 2t they "did not know" whether such pﬁnishment
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TABLE 35

‘

99

PERCENTAGE OF RESPONSES OF ‘PUPILS, PARENTS, TEACHERS, AND

LVINISTRATORS TO QUESTION 7, RELATED TO IMPROVING

ey

A

o

ACHIEVEMENT OF MOST PUPILS BY STRAPPING

SOME PUPILS FOR UNDER-ACHIEVEMENT

e el -
- %
- PE?QFNTAGE RESPONSES
GROUPS ‘N)J - I don't In some
No ) L3S Yes
. know cases
Pupils 238 55.9 11.3 19.7 13.0
Parents 229 72.9 8.7 14.8 3.5
Teachers 80 62.5 12.5 22.5 2.5
‘Administrators 41 61.0 - 3 22.0 14.6 2.4
5 , ;
x~ = 33.316 e (588) df = Probability < 0.001
5 " ABLE 36

RCENTAGL OF RESPONSES OF MALE AND FEMALL PUPILS IN

DIVISION II TO QUESTION 7, RELATED TO IMPROVING

THE ACHIEVEMENT OF MOST PUPfLS BY STRAPPING

SOME PUPILS FOR UNDER~ACHIEVEMENT

SEX - Division II

=

(N)

PERCENTAGE RESPONSES

I don'

t " In some

.No Yes

. know . cases
Male 70 - 47.1 21.4 8.7 22.9
Female 62 50.0 6.5 24.2  19.4
x2\= 10.413 (132) df = Probability = 0.015

N\
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would have agy beneficial efféct on pupils. Almost 9'percen£ (8.6) of
the males aﬁd 24.2 percent of theﬂfeﬁéles,fglt that éucthunishment
{7ould be helpful "in some'caées,kféhiié722;9 berdént of the males and
19.4 percent of the femaleséfelt that ;uch pggishment.certainly doés
improve pupil-achievement.

Data iﬁ Table 37 show fhét 71.4 percent. of £he teachers with
under five years of tenure with the Edﬁohégﬁ Public School goard, 45.8

peréentlof‘those with from 5 to 10 years of teachihg experience, and

66.7 percent of those with more than lO”years of tenure indicated that

TABLE 37

PERCENTAGE OF RES NSESgb} TEACHERS WITH VARIOUS YEARé OoF k
| TENURE WITH THE EPSB* TO QUESTION 7, RELATED TO

IMPROVING THE ACHIEVEMENT OF»MOST PbPILS BY

STRAPPING SOME PUPILS-FOR P

UNDER:ACHIBLVEMENT

v /»l PERCENTAGE RESPONSLES

.
s o o (e \ 2
TENURE CA?@GORIEb (N) 3 I don't In some - //
No Yes
s know ‘ cases : /
1 (Under 5 years) 35 71.4 20.0 8.6 6.0
2 (5 to 10 years) 24 45.8 8.3°  37.5 8.3
3 (over 10 years) 21 66.7 " 4.8 28.6 0.0
x° = 14.914 (80) af = 6 . probability = 0.020

#Edmonton Public School Board

they "did not feel": that stfapping some pupils for:not doing their best

work would improve the work of other pupils. Twenty peréent of those in

s
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the first category, 8.3 percent of those in the second one, and.4.8 per—'

cent of those in the third indicated that rhey "did not know" whether
. 3 .

.

such punishment administered to some pupils would benefit other pupils

.

at school. There were 8.6 percent of those in the first category, 37.5
P

pereent of those in the second one, and 28.6 percent of those in the
third who thought that such punishment does help_"in some cases." None
of the.teachers in the first apd third categoriee, and 8.3 percent of
those in=the second tenuré category felt that such punish;ent ie benefi~
cial to pupiie:at school. ‘

An attempt was made in.this research to determine the extent to——""
: g St

. e o
/
e T

which’ puplls, parents, teachers7~and‘”am1nlstrators were in favor of
notifying the parents when their child has been strapped. To secure
" this information Question 8 was, asked.

\

Question 8. ' Do you feel ‘that the parents should be ]
notified when their -child has been strapped?

‘Significant data for,this question\were-obtained froﬁ rﬁewfel—
low;ng groups: 'pupile, parents, teachers,'and administrators;gmale ana
female pupils in Division II; and éarents.of various ethnic origins
which were.British, German, SlaQic and Others.

| Data in Table 38 show that 17.6 percerr ~f the pupils, 16.2 per-
cent of the parents, 7.5 percent of the teachers, and 7.3 percent of th
administrators responded "no" to Question 8. This indicated that these
participe;ts felt that perents need not be'nd@ified when their child is
‘stregped. An insignificant.number of‘respoedents answered in rhe "I
don{t know, " response category. There were 18.9 percent of the pnpile,

14.4 percent of ﬁhe'parents, 23.8 percent of the teachers, anz 48.8 par-

_ . RN .
cent of the administrators who felt that "in some cases" parents should



be ﬂ&;@iied when their child has been strapped. Just over 60 percent
(60.5) of the pupils, 68.1 percent of the parents, 63.8 percent of the
‘teachers, and 43.9 percent of the administrators felt that parents

should be notified when their child has been- strapped in-school,

‘TABLE 38
PERCENTAGE OF RESPONSES OF PUPILS, PARENTS,‘TEACHERS, AND
. AleNISTRATORS TO QUESTION 8, RELATED TO THE
NOTIFICATIQN OF PARENTé WHEN'THEIR CHI#D‘

IS STRAPPED

 PERCENTAGE RESPONSES

GR
ROUPS (N) I don't. in some
o No Yes
. know cases
Pupils . 238 17.6 2.9 - 18.9 60.5
. N, .
Parents : \\ 229 16.2 1.3 14.4 ©8.1
Téachers : \80 7.5 . 5.0 23.8 . 63.8
Administrators 41 7.3 : 0.0 48.8 43.9 \
‘xz = 35.587 ' (588) af =9 ) ' Probability < 0.001: ;>
. . ) . (

>
)

Data in Table 39 indicate that 29.1 percént of thé boys and 9.8
pefcent §f the girl§ in Divisiop 111, who participated in this study,
thought that it was not necessary to notify parents when tﬁeir chil@ had
been strapped.' None of the girls aﬂd,l.B percent of the boys said that
they did not know whethér such notification is necessafy or nét. ‘They
respondéd in the "I_@on't know" category. There weré 23.6 perceéent of

~ the boys and 39.2 percent of the girls who felt that "in some cases"

such notification is desirable.v A considerable number of boys and girls
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TABLE 39

~ "PERCENTAGE OF RESPONSES OF MAﬁS\QND FEMALE PUPILS 1IN
R N 4

DIVISION III TO QUESTION 83 LATED TO THE

NOTIFIC@TIGN OF PARENTS WHEN THEIR
. b .

CHILD IS STRAPPED

PERCENTAGE RESPONSES

SEX - Division III (N) I don't In some
: No Co Yes
// , know cases ‘
Male T 55 29.1 1.8 23.6 45,5
Female _ ) 51 9.8 0.0z 39.2 51.0
X2 = 8.127 . (106) df = 3 » Probability = 0.043

responded "yes" to Question 8, 45.5 percent of the b;ys andVSl percent
of the girls felt that the parents éhould'always;be nowtfied when tﬂeir
child.hasobeen strapped. ‘4 Ced

Daca -n Table 40 show tha£ ll.8vpercent of éhe parégts of British
'origin, 3. p..cent of those of German o;igin; 20 percent offthose of
Slavic origin, and 9.1 pexcent of the pé%@nts from éthér ethﬁié brigins,
who participated'in this study, félt that notifying ;arents when’their
child is strapped is not néceésary. Thérg wére 2.4 percent'éf the
parents of British origin who stated that they did not know whether such
notification'was necessary or ﬁot. 7Alﬁdst 19 percent:(l8.8l of the
parents of B;;tish origin, 17.2 percent of those of Germdn origin, and

10 pe;éént of those of Slavic origin felt that such notification was

necessary "in some cases." Well over one-half of all the parents thought"
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expressed this feeling were only 51.7 percent of their group, whereas

N R ‘ , 104
TABLE 40
| ;
7 R
PERCENTAG%\OP RESPONSES OF PARENTS, BY ETHNIC ORIGIN, TO
QUESTION 8, RELATED TO THE NOTIFICATION OF PARENTS
‘ by %
o
' ' WHEN THEIR CHILD IS STRAPPED
\ ‘ . PERCENTAGE RESPONSES
ETH % '
NIC ORIGIN ) I don't In some
| No : . Yes
know cases .
British . 85 11.8 2.4 18.8 67.1
German 29 1 31.0- 0.0 17.2 51.7
Slavic : A 20 ©20.0 ‘ 0.0 10.0 70.0
Others 44 9.1 0.0 4.5 86.4
L2 .
- X7 = 16.867 (178) df = 9 = 0.050

- Probability

that such notification was always necessary. Those of German origin who

there were 67.1 percent of those of British origin, 70 percent of those

of Slavic origin, and 86.4 percent of all other parents who felt ‘that

way. -

It chould be ngted that only 178 of Epé pérents out of 229»wﬁof
chpleted and returned the research questionnaire, gave their ethnic
origin. ‘ )

‘The_researcher.alsobwanted to deterﬁine the éxtent fg'which
pupils, parents, teachers, and administrators were in.favor of ob£aining
barental'perﬁission before a pupil is strapped; Questién,é was used for
this purpose. = . : . -

fQuéstion 9. .Do you feel that the parents' permission

, i shozld be obtained before their child is
strapped? : -

¢
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Significant data were produced for. Question 9 when responses

were tabulated for pupils, parents, teachers, é%d administrators of
) . ¥
various age categories. No other comparisons produced significant data.
Significant data, in Table 41, show that most parents, teachers and
administrators involved in the study felt that parental permission need
not be obtained before a pupil is strapped at school. These data indi-
cate tha; 58.6 percent of the parénts( 67.1 percent of thé teachers, and.
68.3 percent of the administrators felt that it was not necessary to

obtain parental permission before strapping a pupil. Only 41.6 percent

TABLE 41
/1 '
. PERCENTAGE OF RESPONSES OF PUPILS, PARENTS, TEACHERS, AND
ADMINISTRATORS TO QUESTION 9, RELATED TO

OBTAINING PARENTAL PERMISSION

BEFORE STRAPPING A PUPIL

PERCENTAGE RESPC "S3ZS

GROUPS . : (M) _ : I don't In some

No - Yes
know - cases

Pupils” .238 . 41 .6 7.1 22,7 28.6
Parents ' 227 58.6 3.5 19.4 18.5
Teachers 79 67.1 2.5 19.0 11.4
Administrators 41 68.3 0.0 29.3 © 2.4
vv x2 = 38.055 (585) df = 0O Probability < 0.001

4

of the pupilé‘felt that such permission was not necessary. A small per-
centage of the pupils, parents, and’teachers indicated‘that_theyA"did

not know" whether such Permission should be obtained. There were 22.7
. S “ |

» .
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percent of the pupils, 19.4 percent éf‘the parents, 19 pércent of the
teacﬁers, and 29.3 percent of the administrators who thought that "in
some cases"” parental permission should be- obtained before strapping.a
pupil. Over 28 percent (28.6) of the pupiiﬁ, 18.5 percent of the
parents, 11.4 percent of the teachers, and‘é.4 pexcent of the administra-

2

tois felt that such permiséion should definitely be‘obtained. i
It should be noted that two parents out of a pogsible 229 did»
not respond to this question; and one tedcher out of a‘'possible 80 did
not respond to this question. |
Data in Table éZ'indicate that 66.7 pércent of the administra-
tors in the first age category, 73.7»percen£ of those in the second age
category, and 63.2 percent of those in thevthird”age category did not
feel that pérental permission‘is necessary prior to strappihg a pupil.
TABLE 42
?ERCENTAGE OF RESPONSES OF ADMINISTRATORS IN VARIOUS
'AGE CATEGORIES TOAQUESTION 9, RELATED TO \j

OBTAINING PARENTAL PERMISSION BEFORE L

STRAPPING A PUPIL

PERCENTAGE RESPONSES

AGE CATEGORY (N) I don't I'nm some .
No N Yes.
N know cases ...
1 (20 to 30 years) 3 66.7 0.0 < 0.0 33.3
2 (30 to 40 years) 19 73,7 0.0 ! 26.3 . 0.0
3 (Over 40 years) 19 63.2 0.0 { 36.8 0.0
x> = 14.129 R (41) dF = 6 Probability = 0.030
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There were 26.3 percent of those in the second age category and 36.8 per-*

cent of those in the third one who stated that such permission should be

obtained, "in some cases." C}here were 33.3 percen’ ~f thosé in the first
Al

ége categoiy who felt that suéh permission should e nitely\beuﬂb;ained.
It is evident'that the majority of the administrators in all age classi-
fiéations, let that it was not necessary to repeive parental pe;missién
prior to étrapping a pupil. One-third of the administrators in the éb
fo 30 age category felt that such permission should be obtaingd béfore

a pupil is strapped. o o

To obtain information regarding the attitudes of‘pupils, parénts,

- )

¢

teachers, and administrators regarding grudge holding against the. person

A
\

responsible for having a pupil strappea; the following guestion was in-
cluded on all guestionnaires.

Question 10. If you were strapped in school, did you
hold a grudge against the person who
decided to have you strapped?

>
The resanse$ of pupils, parents, teachers, and administrators
to Question 10, yielded significant data. No othe; significant data
were obtained from the responses ofvothér gfoups involved in the study.
Data in Table 43 indicate that 48 percent of the pupils, 58.6
percent of the parents, 77.4 percent of the teachers, and 80.6 percent
of the administratofs held "no" grudge against the persoﬁ tesponsible

for having them strapbed in school. There were 20.3 percent of the

pupils, 14.5 percent of the parents, 7.5 pércent of the teacher., and

6.5 percent of the administrators who said that they "did not know"

whether they held a grudge against the person who had them strapped.

- Almost 18 percént (17.8) of the pupils, 14 percent of the parents, 7.5
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TABLE -.3 -
PERCENTAGE OF RESPONSES OF PUPILS, PARENTS, TEACHERS, AND

ADMINISTRATORS#TO QUESTION 10, RELATED TO

[

HOLDING A GRUDGE FOR

. , BEING STRAPPED
=
‘ PERCENTAGE RESPONSES
GROUP i N '
: UPS (N) I don't In some’
No : Yes
know cases e
Pupils 97 48.0 ©  20.3 13,9 17.8
Parents o 109 58.6 . 14.5 . 12.9 14.0
Teachers ; a1 77.4 7.5 7.5 7.5
Administrators 25 80.6 6.5 9.7 3.2
2 . ' . o
X = 24.241 : (272) . df = 9 Probability = 0.003

B . -
percent of the tedghers, and 3.2 percent of the administrators responded
ih the "yes" respbnse“cateééry to indicate thét they did hoid a grudge
againét_the'berson responsible for haGing ﬁhem étrapéed; Tt iste\;'idgnt6 .
that all those who participated in this study did not respond to this
question becéuse_not‘éll of the part;cipants had beeﬁ strapbed in school.

To obtain information which would indicate t?e‘attitudes of the
- four grpupsiinéélved in the study ;owafd the ambunt‘of strapping in the
school;, uestion 11 was asked. .

Question 11. Do you'think that there is too mﬁch'
strapping in our schools?

Significant data were obtained by analyzing the responses of
pupils, parents, teachers, and administrators to Question 11. The res-

.ponses of the subgrdups within the four groups involved in‘providing
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research data did not yield any significant data foér analysis.

Data in Table 44 indicate that three of the puplls and two of

. the parents did not respond to this question. There were 47 2 percent

o of?the pu*r'_lsl 48 ercent. of the parents, 62.5 percent of th@ teachers,

"
'

and 53.7 percent of the admlnlstrators who. responded "no" which indicated

\

”;9

[that they did not feel that there was an excessive amount of strapping

"1n the schoolszadmlnlsteqed by the Edmonton Publlc School Board. . Over

TABLE 44

g o

PERCENTAGE OF RESPONSES OF PUPILS, PARENTS ,  TEACHERS, AND 7 \t)
. ADMINISTRATORS TO QUESTION 11, RELATED TO THE

-

AMOUNT OF STRAPPING IN OUR SCHOOLS

PERCENTAGE RESPONSES @

. S o

GROUPS an (N) I don't In some .

. No. . . Yes

< N g know cases g

Pupils L .235 . 47.2 243 12.8 157
Parents ' 2278 48.0  ©  37.9 9.3 4.8
Teachers 80%  62.5 30.0 7 62 - 1.2
Administrators 41 . . 53.7 19.5 ' 24.4 2.4
X2 = 45.796 H (583) af = 9 Probability < 0.001

24 percent (24.3) of the,pupils, 37.9 percent of the parents, 30 pérCeﬁF

of the teachers, an? 19.5 percent of the administ%ators said -that they .

. e '
"did not know" whether -here was tgp much strapping in the schools

> \

admlnlstered by th *Edmonton Publlc School Board

Almost 13 percent
(12.8) of the puplls, 9.3 percent of the parents, 642 percent of the

eachers, and 24 4 percent of the admlnlstrators felt that "in some cases

o
o~ -
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_of the parents} 12.5 percent of the teachers, and 7.5 percent of ‘the

110

I

there was an. excessive amount of strapping,in the schools. Almost 16

percent (15.7) of the pupils, 4.8 percent of the'parents, 1.2 percent

. of the teachers, and 2.4 percent of the administrators responded "yes"

Sy, . R
taiggestion 11. These.participants felt‘that at the time of the study
“ ! ) i
|
there was too much strapping of pupilk in the schools.

Question 12 found on all four of the researci. instruments, was

designed to provide the information which was used to6 determine whether

pupils, parents, teachers, and administrators favored the strapping.of
pupils in’ schools. ) "ifﬁt

: N ' o -
Question 12. Are you in %avor‘of strapping pupils in

our schools? ‘

S\’

Again, the responses of all pupils, narents, teachers, and

administratorsiproduced the only significant data. L

According to the data in Table 45, < higher percentage of pupils '

~

~ than members of the other three groups, did not approve of strapping

9

pupils in schools. There were 32.4 ‘percent of therpupilsh/iB.B percent

4 a

administrators who responded in the."no" cdtegory in Question 12. This

- '

indicated that they did not'approve ofithe strapping of pupils in schools.

A reiatively small number of pupils, parents, and teachers scfg&d that B
they "did not- know" whether to approve the strapping of pupils in SChOO%ST
Just over 45 percent (45 4)\of the pupils, 51;5 percent of the parents,
52 5 percent of the- teachers, and 65 percent of the administrators, who
part1c1pated in the study,‘indicated that the; approved the strapping of
pnpils 'in some. cases." .Sixteenﬁpercent of the pupils, 29;3’percent of

the parents, 33.7 percent of the teachers,‘and 27.5 percent of the admin-

istrators' approved of such punishment-without any Qualifications._‘

-

~
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, TABLE 45
PERCENTAGE OF" RESPONSES OF PUPILS., PARENTS, TEACHERS, AND
ADMINISTRATORS TO QUESTION 12, RELATED TO THE

APPROVAL OF- STRAPPING PUPILS IN SCHOOLS

2

PERCENTAGE RESPONSE .

R : ,
G OUES ’ ‘ (N) -+ I don't In some
: . ) ' No Yes
: . know cases
Pupils 238 32.4 . 6.3 45 ¢ 16.0
Parents ” 229 18.8 . 0.4  51.5 129.3
Teachers 80 12.5 1.2, 52.5. 33.7
Administrators 40 7.5 0.0 65.0. . 27.5
' A
¥ = 50.533 (587) - df = 9 Probability < 0.001
( :
4

To obtain information about the extent of ‘strapping of pupils in

the Edmonton Public School System, the” following gquestion was asked of

\

G

the pupils: ' '

Question 13. Have you ever been strapped in an Edmonton
Public School?

Significaﬁt data weie obtained by comparing Rhe respoh, of male
and féuale pupils in Divisions II and III. .Thése data are prescnted in
Table 46. Data in tﬂis table show that 72.9 perceht of the male pupils

~and 95.2 percent of the female pgpils in Diininn II had not been |

strapped in the Edmonton Public Schocl System., nly 15.7 éercent of the

<

males and 4.8‘percedt of the females were strapped ;once."' Only 7.1 per-

" cent of the males and none of the females were strapped "a few times."
~.. . .

And 4.3 percent of the males and none of the females were strapped "many

times." '

"
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TABLE 46 N\ -

\
2

PERCENTAGE OF RESPONSES OF Mr . AND FEMALE PUPILS IN

DIVISION II TO QUESTI . ..3; RELATED TO %f
STRAPPING PUPILS IN THE"EPSS* . -
PERCENTAGE RESPONSES
SEX - Divisior It N f
ivisior éﬁg (‘) : Only . A few Many
= No , > .
’ : once times . . times
T ‘\\é
Male o 70 72.9 15.7 7.1 % 4.3
Female 62 95.2 4.8 0.0 0.0
5 ‘ ' .
X = 12.715 (132) df = 3 Probability = 0.005

*Edmonton Public School System

. According to data in Table 47, 56.4 percént of the male pupils
and 94.l percent of the female pupiis in pivision III had not been”
strapped in the Edmonton Pubiic'School System. Theré were 14.5 percent
of ﬁhe males and 3.9 percenﬁ‘of\the females whé had beén.strappedfibﬁgy'
once," ané 25.5 percent of the males.and 2 percent éf the femaleg'who

had been Strapped_"agfew times." Only 3;6‘%@r¢ent of the males indi-

'cated that they had been strapped "many times."

] \Quesﬁion 14 on the pupil questioﬁnaire was designed to determine,
within broad limits, the amount of corporal punishment by medns other
than the strap thaf,had‘been~administeredAtovthévpupils'whOfparticipated'

in the research. To elicit this kind of inforfnation the particular‘

question was phrgéed as follows: ' ¥

‘Question 14. Have you ever received corporal punishment
in an-Edmonton Public School by means other
than the strap? ’

(% ] -

v

52
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Significant data were obtained from the responses of the male

and female pupils in Divisions IT and III.

’

TABLE 47
PERCENTAGE OF RESPONSES OF MATLE AND FEMALE PUPILS IN
— .

T~ : .
DIVISION III TO STION 13, RELATED TO e
‘ )

STRAPPING PUPILS IN THE EPSS* -

~

PERCENTAGE RESPONSES

_ Divisi . 4 »
SEX ivision III () only - A few Many

No . . »

once times times -
Male : 55. *56.4 14.5 v 25.5 /3.6
- ‘
Female . , 51 94.1 3.9 2.0 0.0 *
2 ; o '
X = 20.403 ’ < (106) df = 3 b Probability < 0.001
*Edmonton Public School System ///
3

Data from Table 48 show that 65.7 percent of the méle pupibs and
83.9 percent of the female pupils responded in £hé "no" respdnse category
to lndlcate that they had not recelved cqrporal punishment by means other'

than the strap, in any Edmonth Public School. There were 12.9 percent
§

of ‘they males and 11.3 percent of the: females Qﬁo had received such
:.punishmgnt "only once." There were 21.4 percent of the males and 4.8

percent of the females who stated that they had received such punishmenfl
’ ob . . ~
"a few times." None of the male or female pupils had received such

pmﬁﬁmaﬁ”hmythm&”h

It is evident from data in Table 49 that 58.2 percent of the

-

male and 78.4 percent of the femaile pupils in Division III, bad not
received any corporal punishment by mean other than the strap in any
o, »
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TABLE 48

PERCENTAGE .OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE PUPILS IN

DIVISION II TO QUESTION 14, RELATED TO CORPORAL

PUNISHMENT THEY RECEIVED IN ANY EPS*

OTHER THAN BY STRAP

SEX - Division

PERCENTAGE RESPONSES

g

11 (N)

No Only A'few Méﬁy

once times - times

© Male - 70 ©65.7 12.9 21.4 0.0

Female 62 83.9 11.- 4.8 0.0

5 .

x~ = 8.162 (132) df = 2 Probability < 0.016

*Edmonton Public School )
TABLE 49

PERCENTAGE OF RESPONSES OF MALE AND FEMALE PUPILS IN

DIVISION III TO QUESTION 14, RELATED TO CORPORAL

o . . s
" PUNISHMENT THEY RECEIVED IN ANY EPS*

OTHER THAN BY STRAP

PERCENTAGE RESPONSES

SEX = Divisior IT (g) o Only A few v

once times times

Male 55 58.2 1.8 38.2 1.8

_Female 51 78.4 - 9.8 9.8 2.0
. 2 : ) . . . .

x* = 13.270 (106) df = 3 Probability = 0.004

*Edronton Public School
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Edmonton Public School. There were 1.8 percent of the mele and 9.8 per-
cent of the female pupils who had received such punishment "oniy once."
Just over 38 percent (38.2) of the’méle and 9.8 percent of the female
pupils had received such punishment, "a few(times." A small>number of
pupils, 1.8 percent of the males and 2 percent of the females, had
stated that they had received that type of punishment at school "many
times." \L ’ {
Que;tion 13 on the parent, teecher, and administrator research
instruments, was designed to obtain tne informetion which was used to
determine the attitudes}of tnese three groups, toward the use of any

form of corporal punishment in schools.

Question 13. Are you in favor of any form of corporal
punishment in our schools? :

The responses to Question 13 of parents, categorized by ethnic
origin, yielded significant data.
Data in Table 50 indicate that 22.4 percent of the parents of

British origin, 13.8 percent of those of German origin, 26;3 percent of

those of Slavic origin, and 38.6 pércent of all parents from other ethnic

origins Who:responded-to Question 13 were not in favor of "any form" of
corporal punishment in the schools. There were 3.5 percent of the

parents of British origin, 6.9 percent of those of German origin, 10.5
LT
Sl .,

percent of those of Slavic origin, and 2.3 percent of the parents who

4
g

were considered from "other" ethnlc origins did .not know whether they

'

- were in favor of such'punishment_in the schools.. There were 27.1 percent
of those of British-origin, 37.9 percent of those of German origin, 36.8

percent of those of Slavic origin, and 43.2 percent of the parents'from

"other" ethnlc origins who felt that "in some cases" corporal punishment
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s TABLE 50
pERCE&TAGE OF RESPONSEé OF PARE&TS, BY ETHNIC ORIGIN, TO
QUESTION 13, RELATED TO THE APPROVAL OF CORPORAL

PUNISHMENT IN SCHOOLS

N
e PERCENTAGE 'RESPONSES

ETHNIC ORIGIN (N)

I don't - in somé
No Yes
Enow cases
British . 85 - 22.4 3.5 27.1 47.1
German 29 13.8 6.9 37.9 41.4
Slavic ' 19 26.3 10.5°" 36.8 26.3
Others : 44 38.6 2.3 43.2-  15.9 -
2 : | ' , - -
=9 Probability = 0.030

X~ = 18.430 o aTn df

kS

was accéptable./ 5ﬁst over 47 percent (47.1) of the parents of British
foor ’ ) : ’ _
origin, 41.4»percEnt of those of German origin, 26.3 percent of tHosg

of Slavic origin, and 15.9 percent of the parents in the “iother” ethnic
- - 8:(:’:\ . . ) .
origin category who indicated that they were.in favor of such punishment

¥n the schools.:
It should be noted that only 177 parents, out of a possible 229,
reébdﬂ&éd to Question 13 on the parent research questionnaires.

To determine the extent to which cbfporal punishment 'is admin-

w2

isteredﬁfo_children in the home, all parents involved in this study, in-

cluding teachers, and administrators were asked the following question:d
Quéstion 14, Do you administer corporal %unishment’to_
. your children at home?

~

LW
=

Significant datalieré obtained from the responses of teachers of

‘various age categories and categories of tenure with the Emonton Public

S &
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School Board; and male and female administrators.

Data in Table 51 show that 10.3 pércent of the ‘teachers in the
first category (20 to 30byears),'6.7 percent of thosé in the second age
category (30 to 40 yeérs), and 25 percent of those in the third age .
g;tegory (over 40 yearé)'do not\édminister cérporal éunishment to their
children. ;here were 25.6 percent of the teachers in the first age
catégpry, 66.7'percent of those in‘the second age céteédryéﬁho stated
.thatlthey "very seldom" adminisﬁer corporal punishment tb their children.
Only 5.% ;ercent of thoée in the ﬁirsg age category and none of those in

the other two categories said that the, administer such punishment "quite

often." Fifty-nine percent of the teachers in the first age category,

TABLE 51
PERCENTAGE OF RESPONSES OF TEACHERS, BY AGE CATEGORY TO
“ QUESTION 14, RELATED TO CORPORAL PUNISHMENT .

&

OF CHILDREN AT HOME

PERCENTAGE RESPONSES

AGE CATEGORY (N3 o Very Quite - No
M seldom . often "children
1 (20-to 30 years) 39 10.3 . 25.6 . 5.1 . 59.0
2 (31 to 40 years) 15 6.7 . 66.7 0.0 26.7
3 (Over 40 years) 20 25.0 70.0 0.0 5.0
2 : . .
X" = 22.793 ' - (74) - af = 6 - Probability < 0.001

- \‘/
26.7 percent of those in the second age category, and 5 percént of those

in thé third age category indicated that they had no children.

‘Data in Table 52 show that 12.5 percent of the teachers in the
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TABLE 52
PERCENTAGE OF RESPONSES OF TEACHERS BY CATEGORY
OF TENURE WITH THE EPSB,* TO QUESTION 14,
RELATED TO CORPORAL PUNISHMENT

OF CHILDREN AT HOME

PERCENTAGE RESPONSES

ENURE CATEGORY N .
? ) ATEGO (N) No Very Quite ‘No
seldom - often children
.1 (Under 5 years) - .32 12.5 28.1 6.2 53.1
2 (5 to 10 years) = 23 8.7 - 47.8 . 0.0 43.5
3 (over 10 years) 19 21.1 73.7 0.0 5.3
x> = 16.753 (74) df = 6 Probability = 0:010

*Edmonton Public School Board

first tenure category (under 5 years), 8.7 percent of those in the

» ~

‘second tenure category (5 to'lO years), and 21.1 percent of those in the

third tenure categbry (ove; 10 years) do not administer corporal punish-
ment to their‘éhildren at home. .There were 28.1 peréent of those in the
first tenure caﬁegory,.47.8 percent of those in the second tenure cate-
gory, and 73.7 percent of those in the thiré tenure category who stated
that they "yery seldom" administer suﬁh punishment to their children.

Of those in the‘first tengre category, 6.2 percent said that they
administered such puniéhment to their children at home "quite often.f‘
Teachers in the other two. tenure caﬁegories did not answer in this res-

porise category. There were 53.1 percent of those in the first tenure

category, 43.5 percent of those in the second tenure category, and 5.3_

7
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percent of those in the third tenure category who said that they had no
children.

v It should be noted that only 74 out of a possible 80 teachers

responded to Question 1l4.



The Pfoblem

CHAPTER V
) SUMMARY, CONCLUSIONS, AND IMPLICATIONS

. SUMMARY

This research was undertaken to determine the attitudes of s

pupils, parents, teachers, and administrators in selected schools. of the

Edmonton Public School System, toward corporal punishment in the schools.

The areas of investigation were:

1.

10.

11.
12.

13.

R
[ G PNNEN

corporal punishment admiﬁistered to children at home;
the strapping'of éupils in school;
corporal punishment in school by means other than the strap;

&)
strapping pupils to improve their behavior; G

" the effect of strapping some pupils for bad behavior, on the
'behav1or of other pupils;

strapping pupils to improve their'achievement;

the ‘effect of Strapping some' pupils for under achlevement, on
the achlevement of other pupils;

notifying parents when their ghild is strapped;

obtaining parental permission before etrapping a pupil;
holding a grudge against the person deciding to have a pupil
strapped; :

4

amount of strapping in schoole;

approval of‘strapping in the schools;

pupils strapped in the Edmonton Public School System;

120
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14. cofporal"punishment iﬂﬁthe Edmonton Publié Séhool System other
than by strapping; and
15. corporal punishment éf children at home.
Cémparisons éf inter-group and intra—group responses were made
to determine significant differences in the attitudes Qf the respondents
in this study tbward co;poral‘punishment. All significant data'related

to each question on each research guestionnaire were tabulated and dis-

cussed to determine major findings.

Related Literature e _

. In reviewing the literature related to the probleh investigated
‘in this research, certain iiﬁifations were obgerved. all forms of
research material related to the following topics were reviewed as
having implications for this study:
1. The histofy of corporal punishment, and o ‘
S . 7
2. The legal aspectssof corporal punishment in Canadian, British,

and American Schools. R
~ Methodology . : | ' .

Ihree instrpmén;s were used to obt;in the data required for £he
research. Eéch instrument was designed to obtain personal data about
the respondenté, and also data related to corporal punishment in selected
" schools and homes. A number of "specifics" were identified as being
related to the uséiof corporal punishment in schools. Questions used
oh'each research instrﬁment were designed to obfain data related to
these ";pecifics." The iﬁstruments were aéministered to a random sample
of pupils, parents; teacﬂers, and administrators in randomly selected

schools in the Edmonton Public School System.

/



‘were not used to determine findings.

122
N AN .
The data obtained from the completed gquestionnaires were tabu-

latéd and proceséed to provide cross-tabulations and to apply the chi;
square test of significance. All personal data obtainea in the research
were tabul&ted and discussed in Chapter III. all fr;quency tables
related to corporal puniéhment.i; schbols;vwhich had a chi—square'pro—
babili;y of d.OS or less were discussed. A summary éf all responses to
thé research questiohnaires was placed in Appendix D for reference
purposes

Findings ' L A

!
The findings of this research were determined from'significént
data which were tabulated and analyZed in Chaptei~Iy. These findings
, ; o .

. . L ~ . Sy
are given under headings which indicate the areas of investigation.

Corporalgpunishmént received at home. Regaiding corporal punish-

ment received by children at home, most of the female and all of Ehe male

administrators {ndicated that they had received corporai’punishmen; at

. 14 i : .
home while they were children. More of the administrators working at

’

the -Division III level than those working at the Division II level,

received corporal punishment at home, as children.

. Most of the male and femal%’ pupils, but fewer female pupils in

Division II stated that they had received corpofal punishment at home.
. < :
Data for other groups and subgroups were not .significant and therefore

“ B

The strapping of‘pupils in school. 1In response to the guestion

related to having been strapped ik\géhool, most of the pupils said that
they had not received such punishment. This was true of pupils inzgivi;

sions II and III. In each case, more boys than girls, were'recipiehts

N
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of the strap in-school. The number of boys in DlVlSl%D&%II who were
strapped in school was slightly less than one- half

Of the parent respondents, about one-half stated that they had -

been strapp%d;in school. There Were.just7

there were“fema%es who Were punlshed with a strap ‘in school.
R

rf thﬁ/teachér respondents, nearly one—half had been strapped in

over tWice as many males~as ~

school. ?haﬂ,three tlmes as many male teachers as female teachers\\

. s
had experience with’the strap_while at school. About'three times as ‘

many teachers over 30 years of age, as compared with those between 20
.and 30 years old, were strapped in school while they were pupils. Almost
the same was true of teachers with over 5 years of tenure with the

. : ] ) . B .

Edmonton Public School Board, when compared with teachers with less than
. ) ) ‘ 2

5 years of tenure. This could mean that corporal punishment in schools

has beeq,cohtinuously'diminishing with each generation of pupils who com=

pleted school. ‘ - ‘
} ' M _ |
Most of the administrators stated that they had'been strapped in

school.

.
r

Corporal punishment in schools, other than by strap. Most oi{f

the puplls -who part1c1pated .in the study 1nd1cated that they had not
f_l, .

o

recelved other forms of corporal punlshment except the strap, whlle in

school. This was true‘for_both Divisions IIX and III. In each case more

males than femaies were punished by means other than the.strap.
S

Most of the parents, teachers, and administrators stated that,

. . V , i;
as pupils, they had not been punished by\ﬁethods other than_with the
. prescribed strap.

o 4

- —— | - )
Strapping pupils to¢fmprove their behavior. Most pupils,

-
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oarents; teachers, and administrators stated that they felt such punish-

mtnt does havg some merit when used to 1mprove pupil-behavior. “The

B

vgroup with the highest percentage of its members who felt this to be

true was the administrator-group. The teacher—grbup was second in rank

Y

order, with the parent- group third, _and the pupll group fourth or last.

The effect that strapplng some puplls for bad behavior has on

the behavior of other pupils.- & majority of the respondents in each of

the four groups indicated that in theirvopiuion strapping some pupils

for bad

in some

ishment-

feeling

behavior tended to improve the behavior of other pupils, at least

.cases.

8

All other respondents either did_hot know what effect such puh—

hadhon the behaviordof other pupils, or they cexpressed a negative

toward its useas -
' .

Strapping pupils to improve their achievement. Mdst of the

pupils in Division II felt that st?¥ ping pupils for not doing their

best work does not make them achiev better. Most of the teachers, and

especially those with less than 5 years of tenure with tge Edmonton Pub-

lic School System felt that strapping-pupiis for under-achievement 5&}5

not improve their achigvement. It is possible that teachers with ve
% o p . S, ry

N . . 1

few years of tehurerare idealistic in their approach to teaching and_

refrain

‘

from the use of corporal punﬁshment.

The effect that stragéing\some pupils fqr under-achievement has

‘on_the achievement of other puplls. Most of the respondents in each

group, and espec1ally the parents, felt that strapping some pupils for

under—achleveant does not make other pupils achieve bettegf

e

‘Less than one-half of the pupils in Division II feélt that such



125

inishment has some merit in trying to improve the achievement of other

pupils. -

S

/ Most of the teachers with less than 5 years of tenure with the
Edmonton Public School Board felt that such discipline was of no value

in improving the achievement of other pupils. Most of the teachers with.
: r N\‘:\

more than 10 years of tenure also expressedhthe same opinion. Of the

\d,/"—/‘

teachers with.-5 to 10 years of tenure, slightiy less than one-half felt
that such punishment had no merit. XA few indicated that they did not
know, and slightly less than ohe-half‘felt that strapping some pupils

did have-a beneficial effect on the achievement of other pupilsf

N&tlfylng parents when their child has been strapped A larget-

‘ majorlty of the pupils, parents, teachers, and admlnlstrators felt that
in .most cases, parents "should be notified when their child has been
strapped.

Obtalnlng parental }erm1551on before strapping a pupil. Just

over one—half of the ; wpils stated that parental perm1551on should be
obtained, at least in some cases, before a pupil is strapped. Almost
one-half ci the pupils did not think that such permission'was'neceSSary.

Most of the parents, teachers, dnd administrators felt that such ™

permission was not necessary.

Holding a grudge against the person deciding to have a pupil
sttaggedﬁ' Only about che—third of the pupils indicated that they held:

a grudge against the persons who were responsible for having them

- strapped.

Most of the parents, teachers, and adm#nistrators stated that

they did not hold a grudge against such persons.
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Amount of strappingvin thé schools.‘bAb;ut\one—fifth of the
participants in this study felt that there wa§ £oo much strapping in the ¥
schools. The largest number of tQFse consis&ed df pupiléland administra-
tors. ‘ 'A . :.:

Pupils strapped in the Edmonton Public School System. A large

majority of the pupils in Division II, both males and females, stated

that they had not been strapped in the Edmonton Public School Systém.
A

In Division III, just over one-half of the males and almost all the

3 femaleé stated likewise More males than females were punished in that

! nner in the Edmonton Public Schools. , . ’

<

Corporal punishment in .ae Edmonton Public School System by

v

. means other than the requlation ;}rap. The majority of the pupils in
Divisioné‘II and III in the Edmonton Public School System have not
received cbrporal punishment by means other than the strap. The majority

of such pupils was greater in Division II than in Division III. Of those

who said that they had received such punishment, most responded in the

"Only once" and "A few times" categories.

. , ©
Corporal punishment of children at home. A majority of the. .. .

parents, as well as teachers and adminisﬁrators with children, indicated
that they resorted to corporal punishment of their children at home, but

this form of punishment is very seldom used by them.

CONCLUSIONS

2
s
i
-

On the basis of the findings of this study, the following con-

clusions are drawn:

1. 1In general, the attitudes of'pupils, parents, teachefé, and -
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administrators in the Edmonton'Public School System were favor-
able toward the strapping of pupils in-SChOOlS.

Mést pupils, parents, teachers, and administrators felt that
strapping pupils for bad behavipr( tends to improve pupil-
behavior. 4

Pupiis in Division II, and most teachers did not feel that
strapping pupils for not doing their best work has a beneficial
effect.

@ost pupils, parenis, te'a}chers.f and administrators favor the
notification of parents when a pupil is s:rapped'in school. »
Almost one-half of the pupils and a\majority of thé‘parents,
teachers, and administrators felt that no,pareﬁtal permission
is necessary before a pupil is strapped. \

The majoriﬁy of bupils in the Edmonton Public échool‘System have
not béen strapped in school. More boys .han gifls have been

strappéa. This holds true for the mal=s who participated in the

-study.

Most nupils, parents, teachers, and ac¢ .nistrators did not hold
a gruuge against those responsible for having them strapped in

school.

The majority of the pupils in the Edmonton Public School System

’

.have not received corporal punishment which is not approved by
board reguiations.

‘A large majority of the parents, as well as teachers and adminis-

trators with childre administer a limited amount of corporal

. : - >3 .
punishment to their children at home. -

¢
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H(

IMPLICATIONS

 The conclusions reached in this research point out the following

considerations: - ‘ o 1

1.

éecauée éhe majority of the pubils, parents, teachers, and
administratofé have expressed approval of strapping pupils in
séhobls, the Edmonton Public School Board should continue to
formﬁlate gﬁidOlines regarding the use of corporal punishment in
its schools. These guidelines should be established by a com-
mitteeAéémposed of pupils parents, teachers, and a§mipis££%%brs.
)éﬂis'étudysho?s that fgne'f?;mé d%'corporal punishmeﬁétbnqﬁ
apgrgyed by séhool board reéulétions} are being édministeréd'to
%(li%ited numb-  of zupils in thé schools. Clérificationn;f the
'Eeachérs' leﬁallﬁ it on irn Jsﬂng such fofms of-pgnishment should
bé providec bv =i c.ntre. aimiﬁistration 6ffthe school board éol{
preVen£ lega. acti-n agein - the teachers.
bata'in the study slicate that pupils,:pareﬁt;, teéghers, ana
'administratgrﬁ who participated in this Study favor the notyfiéa—
tion of the pareﬁts when their child has beén strapped}in sé%ooli
Edmonton Public Schodl'Boara regulations presently proQide:for
such notifiéatioh, but tﬁesé régulaEﬁons do notﬂspecify any gime
limit Qithin which the parents ;hquld be notified. Itls recom-
mended that these:régulations be éné;deé so'tﬁag é definitg'?ime

of notification be stated.

r

Some pupils who participated in this research indicated that
they ‘did not wish their parents to know that they had been

. strapped in school. Consideration should probably bngiven to
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respécting such confidentiality, pérhaps'ap the discretion ;f
the school principal.

5. Because data indicate that some’parents disapprove of corporal
punishment in the schools, perhaps consideration should be giyen
to réspecting the wishes of these parents by leaviﬁg this Aéfter
to the ‘discretion of the school principal who would select an

alternate form of punishment.
'PROBLEMS FOR FURTHER STUDY Ll

This study ié not an exhaustive one and many questions), relafed
to corporal punishment inrschools, are left unanswered. The following
problems are suggested for further research. -

1. The scope of this sthdy did not allow research into the circum-

~ Stances wh;ch prompt a teacher or administrator to administer

corporal punishment to a pupilvin school. This problem coﬁld be .

researched to determiﬁe the éircuﬁstances which result in a

pupil réceiving such puniéhment._

2. . The problem of finding alternatives to the use of corporél
punishment could be researcﬁed. Thege alternatives could be
classified as'short—range solutions, intermediate—range solutions,
lopg—range solutions in schools, apd long-range solutions using
Qutside agencies.

3. A‘thonGQE investigation into‘thebeff;é£i0éness of corporal

e e e g i e
punishment.as a means of discipline.shoudd “be undertaken.

.

4. Case histories"of pupils who,héve*received«corporal punishment

frequently, and over a fairly long period of time could be
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ry '
1130

recorded and studied to determine the effectiveness of‘such
>
punishment.
An investigation of the variouelpypes of corporal punishment
resorted to by teachers in the classroom, could be conducted in

order to determine their effectiveness, the possible dangers in-

volved, the effect of such punishment on other pupils, and the

approval or disapproval @f such punishment by pupils and parents.-

A study should also be done to dete;mine how the use of corporal
punishment coﬁpares with other'metﬁ&ds dfvteaching pupils self-

) i
discipline.
Another.pfoblem for-further stedy should be an in&eetigation of
discipline metﬁodS'in school jurisdictions'where corporal punish-
ment is nof perﬁiﬁted'in sehoolsi

Vid e
LI 2N K ..

— 7

;5

teft

v
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10925 - 87th Avenue
Edmonton, Alberta

March 3, 1972 i

Dear (PfincipaT's-name) T o <

©} . Re: Research study on corporal punishment

in the Edmonton Public School System.

Further to.our telephnone conversation regarding my
research, I wish to thank you for accepting the responsibility,
of selecting the samples required from your school, and to sup®
ervise the administering of the.research questionaires. .

" To sé]ect the required samples, please follow these
instructions: : '

1. The pupil-sample. - Assign numbers to all your
Division pupils. - Then taking one grade at a time, put in
a duplicate set of numbers for this grade into a hox. Draw two
numbers out of the box to identify the two pupils from the grade
who will be part of the pupil-sample. Repeating this procedure
for each grade will yield the six pupils required from your school

- as participants in the research..

o
*2. The pdrent-sampl€y "Orfe parent of each pupil in
the pupil-sample will become part of the parent-sample from your:
school. Send one parent-questionaire home with each pupil in the
pupil-sample. The instructions to the parents are enclosed in the

sealed envelope, with the questionaire.

3. The teacher-sample. Assign a number to each teacher
in Division . Place a duplicate number for each teachers into.
a box and draw two numbers out to identify the two teachers from
your school who will be participants in the research.

4. The administrator-sample. If you have an assistant
principal *in your school, decide by a toss of a coin as to which
one should complete the research questionaire.

As per your verbal assurance, please supervise the comp-
lelion of the questionaires sent to your school and return them to
me in the self-addressed envelope, by school board truck.

3

Once again, I thank you for your cooperation.

]

Yours sincerely,
M. Shalka

—
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INSTRUCTIONS FOR ADMINISTERING THE QUESTIONNAIRES
1

1. Please administer the questionnaires to the six pupils in your schoo]
who were selected as participants in this research

It is important that pupils understand the. 1nstruct1ons for completing
the research instruments. '

Pupils should not be allowed to discuss the questionnaire items. They
should record their own feelings or opinions.

Collect the completed quest1onna1res and seal them in the envelope
provided.

2. Ask the two teachers in your school, who were selected as participants
in this research, to complete their questionnaires and to return them
to you in sealed envelopes.

3. The administrator selected in your scHool as a participant in this

research should complete his/her questionnaire and return 1t to you

in a sealed envelope.

4.  Send the parent-questionnaires home with the pupils who participated
..;dn this research. Instructions to parents are included with their

. %puestionnaires. Ask the pupils to bring back the comp]eted parent-
%o #uestionnaires in sealed envelopes.

5. Return all completed questionnaires, sealed in the ]arge self- addressed
envelope provided, by school board truck.

Thank you
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. ’ &i:':h ' '
! 10925 - 87th Avenue
, g Edmonton, Alberta
- March 3, 1972 ”\1
Dear Parent or Guardian: ' : -

As a principal of one of.our city
.schools, I am conducting a research study on»thé subject .,
of corporal punishment in‘our school sfstem. In order to
do this 1/am seeking the opinions of puﬁils, parents,
teachers, and administrators. 1 sincerel& hope that you
will cooperate with me by providing Sé@e of the data.
Please complete the questioﬁnaire ;Pbmitted té you and
return it to the séhool, sealed in the @nvelopé provided. v
Either parent mayicomplete the Questionnaire., Thanking-

you, I remain,

Sincerely,

M. Shalka
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H

This a?pendix includeé the criteria used in“éelecting the schools
which were i ‘olved in ﬁhe study. It also includeé a list of the schools
thgh participated in the research. It also'inéludés the criteria used
for selecting-the pupil,?parent,'keacher, anc .dministrator samples:'

” o
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SELECTLON OF THE SAMPLE

. To get the sample of elementary schools which would be used in fﬁo
“study, every fifth elementary school was chosen from the 1971-72" =
Edmonton Public School System School Directory. s ‘
. To get the sample of junior high schools, every second . Junﬂor°high-

school was chosen from the same directory. . qd
_ &, W

It id.from the 22 elementary schools and- 20 junior high schools
that the sample of pupils, parents, teachers, and administrators
was obtained. The following methods of selection were yed:

: ‘ . \ﬂ' )
(a) Pupils. Using the sample-schools two pupils from igbh grade
(4 to 9 inclusive) were selected by using the ”draw ngthod
The total sample consisted of 252 pupils.

(b) Parents. The parents of the'pupils in the pw%%késample were
selected for the parent-sample. It was left up.. o these parents

as to whether the male or female parent of each pil would complete
the inventory. The size of this sample was ,fso 252.

(c) Teachers. The teachers of grades 4 to 9 inclusive were assign=~
ed numbers. Using the "draw" method two were chosen from each

school. There were 84 teachers in the teacher-sample.

(d) Administrators. One principal or assistant prinEipal was select-
ed from each sample—school To determine which one should complete
the invéntory, the "coin-toss'" method was used. This sample con-
sisted of 42.administrators. ' ‘




10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
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ELEMENTARY SCHOOLS SELECTED FOR THE SAMPLE

School Address

. Argyll . 8540 - 69 Ave.
Bellevue . . . . 11515 - 71 st,
Brightview . 15425 - 106 Ave.
Central . 10045 - 156 St.
De]tonr. . 12126 - 89 St.°
Duggan . . « . « . . . 10616 - 36A Ave.
Forest Heights P . 10304 - 81 St.
Glenora: . . 13520 - 102 Ave.
H.A. Gray . 12140 - 103 St.
Inglewood . 11515 - 127 St.
Kildare r7525 - 144 Ave.
Lendrum . . . . . . . 11330 - 54 Ave.
Mee-Yah-Noh. . 9221 - 128A Ave.
McArthur . . . . 13535 - 134 St.
McQueen . . . . ; . 14425 McQueen Rd.
Oliver . . . 10210 - 117 St.
Prince Charles . . 12325 - 127 St.
‘Richard Secord . 4025 - 117 St.
Rundle . . . . . 11005 - 34 St.
Sherwood . . 1525T = 96 Ave.
Virginia Park. 7324 - 109 Ave.
Woodcroft. .'13750 - 116 Ave.



23.

24.
25.
2.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34,

35

. 36.
38"
40.

41.
42.

JUNIOR HIGH SCHOOLS SELECTED FOR THE SAMPLE

T,

13712 -

School Address
.Avalon . 5425 - 114 Sf./
Balwin . 7055 - 132 Ave.
Bri‘ ania " 16018 - 104 Ave.
Donnan . . 7813 - 87 stf
Eastwood . . ']2023 - 81 St.
H.A. Gray 12140 - 103 St.
Highlands 11509 - 62 St.
Kenilworth . 7005 - 89 Ave.
King Edward’ 8530 - 101 St.
Léwton 11602 - 40 St.
McCau1ey . e 9538 - 107 Ave.
McKernan . 11330'- 76 Ave.
. Ottewe]] . 9435‘— 73 St.
Parkdale . 11648 - 85 St.
_FR{tghié . 9750 - 74 Ave.
Sherbrogke . . 12245 - 131 St.
. sieeiegﬂéightséei;?. . 14607 - 59 St.
>;t}5theaéﬁl} R . 8728 - 93 Ave.
Wellington . 13160 - 127 St.
Westminster 104 'Ave.

141
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In this apr ‘ndix are found the questionnaires that were used with

the four groups th  participated in - the research.
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INVENTORY OF PUPIL OPINION

DIRECTIONS

1. DO NOT PUT YOUR NAME ON THIS PAPER. 1t is only your opinion
that we want.

2. Check (V') the answer that best expresses your opinion or feeling.

3. Answer all of the questions.
T ' :

4. When vou have finished, return the completed invuntory to
your teacher. He will nut it into an envelope and seal it.

PERSONAL FACTS
We willgnnt know who you aré, but we want to know a few things
_about vou.; This will help us do a better job of finding out how vou feel
about the "strapping' of purils in our schools.
Thank ven for your help.
I. Are you a bo&M@r a girl? (1) Boy (2) Girl

II. What -grade are vou in? ‘Crade

III..List the countriecs, other than Canada, in which youréttended

school. - ;
ﬁﬁl)v No. of years
2) -+ ' No. of ycars \
s 3y No. of years R :
(4) ' Mo. of years ____ \\\\
L N\
3, (5) = ' No. of years , \
Note: , .
The laws of Canada allow teachers to punish pupils by the use
of '"regsonable force". o '

] -

~The Edmenton Public Schonl Board tries to 1imizxsuchﬁf5}ce to
‘the’'use of the strap on the palms of the pupils’ hands. It also
tries to limit the amount of punishment to that which is permitted
by the princinal. '

i
el
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INVENTORY

I1.

I1I.

IvV.

AUN

VI.

L VIT.

(2) I don't know . o

Have vyou ¢ver received corporal punishmpent at home?
(1) Mo

(2) Onlv once

(3) A few times

(4) Manvy times’

A

Have vou cver been strapned in school?
(1) Yo

(2) Onlv once

(3) A few times

(4) Manv times

U

Have vou ever received corporal punishment in school by means
other than the strap?

(1) Yo '

___(2) Onlv once ‘

___(3)Y A few times

_._(4) Manv times

Do vou fe@gl that strapning.pupils for bad behavior in school
improves their behavicr? '

() No

. (2) T don't know

__(3) In snme cases

(&) Yes

Do vou fcel that strapping .pupils for bad behavior in school
improves the- behavinr of other punils?

(1) No L

(2) I den't know

(3) In ‘seme cases

(4) Ves

HH

D vou feel that strapping nupils for not deing their best work
in schoel will make them improve their work?
(1) No
___12) I don't know
__(3) In srme cases
Ve : D
____(4) Ves , &?

&

Do vou feel that strﬁwﬁin? pupils for not doing their best work

in. school will make other punils dn better work?

(1) Ne -

o

(3) In some cases

—_(4) Yes

. Do you feel that the parents should be notified when their child

hassbeen: stranped7
(1) N ) N
__(2) I den't know
(3) In some cases

) Yes

A



IX.

XT.

- XII. 4

XIII,

" (3) Afey tdmesss. - T g

X1V,
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Do you feel that the pérents' nermission should be obtained
before their child is strapped in school?

_ (1) ne

. (2) T don't know
—(3) In some cases
___(4) Yes

- If you were strapped in school, did you hold a grudge against

the person who decided to have you strapped?
(1) No

__~(?) I den't know

__(3) In seme cases

__(4) Yes

Do ‘you think that there is too much strapping in our schools?
1) Nn

—2(2) T don't know

—_(3) In some cascs

(&) Yes

Are you in favor of the strapping of »nupils in our schools?
(1) No
__~(2) I don't know
__A3) In some cases
(&) Yes
. ~ et S
Have you ever been strapped in an Edmonton Public School?
(1) VMo :
(2) Onlv once

(4) Manv times

Have: youuéucm recoived corporal punishMent‘inﬁan Edmonton
Public School by means othér than the strap7
(1) No .
___(?) Onlv once
__(3) A few times
___(4) Many times
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INVENTORY OF PARENT OPINTION

o

DIRECTIONS

1.°DO NO PUT YOUR NAME ON THIS PAPER. If is only youriopinion
that we want,

2. Check (i) the answer that best expresses your opinionl.
3. Answer 2ll of the quéstions.

4, When vou have finished place the inventory into the envelope
provided, scal it, and return it to the school.

"PE.SONAL FACTS v

In order to do this research thoroughly, it is important to us
that we know some personal facts about you. Remember that we will
not know who you are.

Thank you for your cooperation.

I. What is vour parental status?

___ (1) Father ' ____(4) Mother
___(2) Step-father ’ ___(5) Step-mother
_.(3) Male lepal guardian " ___(6) Female legal
guardian

(7) Other status (Explain

e

II. What is your occupation?’

ITT. What is vour wife's/husband's occupation?

TV. What i;.vour relipion? (Optioqgl)

V. What is your cthnic origin? (Obtionnl)

"VI. List the number of children you have in each of the categorles
shown below, «

Bovs o Girls
”‘*(1> 2-3 vears old ) . (4). 2-5 year$ old
_____(2) 6-10 " " _ (5) 6~10 " "o,

3

~)

_(3) 1116 " oo () 11-16 " "

Note: Under section 43 of the Criminal Code of Canada corppral
punishment is permissable<in our schools. '

Edmonton Public School Board policy attempts to limit corporal
punishment to the use of the strap on the palms of the pupils'
hands. It also attempts.to limit it to the extent of the§
punishment approved by ‘the principal v

-

. .
.o . . . S
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INVENTORY: ‘ oy ’
I. Have you ovir rgcgled corporal punishmen: at home”
(1) Mo |
(2) Only OEFC .
(3) A few fimes X
(4) Manv?f&mcs !
1I. Have Qou cver been strapped in school?
(1) No
(2) Onlv once
(3) A few times
____(4) Manv times
LLT, I..ve vou ever tocaived corporal punishment in school by means
othey than the strap?
(1) Mo

(2) Onlv once
_(3) A fer times
(4) Manv times

l

o

1V. Po vou feel that .strapping nup1ls for bad behavior in school\\_/////
irniproves their - bLhavior7 : s,
D) Mo ; , o
(2% T don't know '
___(3) In some cases
6y Ves
V. Do veu feel that strapping pupils for bad behavior in school
iniiroves Lo buﬁnﬁinr nf.other punils?
,._V_(]-) Ma :
__{2) I don't
 {3) In sc.we cases
___(h) Ves

VI. D vou feel that strappinp pupils for not deoing their best work
In séhpel will mAke them improve their work?
Ty me ¢
~_~j2) I don't know 4
__(3) Tn some cases -
(4) Ves R ‘

VIL. Do vou fook that stranping punilq for Eh t doiqgﬁthgir best woﬁg%
in schonl will mako other punllq do hg“ er wprk?, s . ey '
(L) Neo . cLo- o P i 4“ ot 4’(' g x S
AKZ) i ien't knew - Afﬁyv ) R
__(2) In some cnscs o #
ORI ; S &y

VIIT. Do you fecl)that'the ﬁdrdnts should be notified when their childvu
has been strapped? : ‘
(1) Nn ' : _ :W,ﬂ - ‘
_(2) I don't know N I
(3) Tn: som= cases . g
___‘_“_(/C) ,V\-S
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IX. Do you feel that thec parents' permission should be cbtained
before their child is strapped?

X1.

X1T.

CXITL.

XIV.,

XV,

Z |11

___(1) No

___(2) T den't know
(3) In scme cases

(&) Yes

If vou werc strapped in

schoel, did vou hrld a grudge ~gainst

thg persrn who decided to have vyou strapped?

1) Nn

I den't knowr
___(3) In somc cases
(&) Yes '

~

Do you think that there
(1) No :

#2) 1 don't know

(3) In some cases
(4) Yes

Are you in favor of the
(1) Ne

(2) 1 don't knew

(3) Tn some cases
(4) Yes

Are you in favor of any
(1) No .

(2) I don't know

(3) In some cases
(4) Ves o

(1) Nn

(2) Very seldem
"(3) Ouite often
(4) Yo children

HH

Al

is too much strapping ih ‘our schools,

strapning of pupils in our schonlg?

ferm of ceorperal punishment in our schools?

you administer ceorneral punishment to your children at hrme?

If you administer corporal punishment te your children 2t heme,

at what apc dn you feel

that it should stop?

Age for boys. © Age for girls
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[NVENTORY OF TEACHFR OR ADMIMNISTRATOR OPTN;ON

DIRECTTONS
1. DO NOT. PUT YOUR NAME ON THIS PAPER -

. 4
2. Check (v7) the answer that best expresses your opinion. // .
3. When you have finished, placo tte completed inventorv into the
envelope provided, seal it, and return it to. the princdipal.
PFREONAL FACTS N
v 7" L : . . . o
In orde~ to do this resecarch thoroughlv, it is 1nportant for me
to know some personal facts, 1bout you. Reme mber thﬂt I will not’
know who vou are. ‘

Thank vou .for, your coopcration.

I. What is your age?
« (1) 20-30
—(2) 31-40
___(4) over 40 venrs old

I11. WVhat is vour sex?
(1) Male

~

g}' (2) Fermale

ITT. At what level do vou teach or supervise?
(1) Division I1 (Grades 4,5,1nd 6)
(2) Division IIT (Crndcs 7,8, and 9)

V. How many vyears of teacher cducarion do you h1v07
(1) 1-3
(2) over 1

V. How.long have vou worked in the Edmonton Public School System?
(1) Under 5 vyears L
—_(2) 5-10 vears
__(3) over 10 years

i

VI, I¥st the countrv or countries in which you h ave taught, outside
of Canada. }

1. ‘ Mo. -~ yuvars ____
2. : ‘ No. of years:

' 6% o
3. No. of years

_ )
4. No. of vears e
VII. What is vour present position?
‘ (1) Teacher

— ot

(2) Assistant Principal : '
__(3) Principal



viit,

Note:

__(D
NG

I.ist the numbér of children vou

shown below.

Rovs

2-5 vears »1d
Aol M (1]
11-15 " "

(2)

T

is nerm1851319 in our schools.

havo
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in «vnch of the categorics

'Cirls_

(4) ?2-5 vears nld
(%) 6-10 " "
(6) 11-16 " "

Under SLctlnn 43 of the Criminal Code of Canada,

N\

corporal punishment

&

deonton Dublic Qchnol Board pelicy attempts to limlt corpor‘n

_punishment to th? use of the strap con the palms ~f the ~upils® =

hands.

o

4

It also attemnts to limit the extent of the nunishment @
tr that approved by the principal.
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INVENTORY

I.

I1T.

1v.

VI,

VII,

VITT.

4 5
Have you ever received corporal punishment at home?
(1) No
___(2) Onlv once
___(3) A few times
____(4) Manv times

Have vou cver been strapped in school?
_ (1) No '

_(2) Onlv once

. (3) A few times

(&)Y Manv times

i

-Have vou ever received corporal punishment in school by means

other - than the strap”
(D Nj )
. (2) otly once
___(3) A few times
-~(4) Manv times

Do you feel that strapning pupils for bad behavior in school
improves thelr ‘behavicr? '

(1) Yo

. (2) T don't know
_~“(3) In some cases
(&) Yes

‘Do veu feel that strapping pupils for:bad behavior in school «

improves the behqvior of other punils?
(1) No
. (2). 1 don't know
__(3) In srme cases- "L
4y v LN .
___(4) Vves ',(.\ o . . |
Dn vou feel thﬁt strapping” nupils for not deoing thLir best work
in 'schorl will make them imﬁrove their work?
(1) ne' \
") T don't know ‘
__(3) In some cascs
_ (&) Ves~

Do, vou feel that strapping pupils for not doing their best work.
in, schonl will make . othcr puﬂlls\dn better work?

(1) Ne . - .

__{2) 1 don' t know. . - . S - '
_ﬁﬁfB) In some casés ‘ Y

___(4) Yes ‘ ‘

Do you f0L1 that the parents qhould be nntified when their child

-has beer strapped?. g . o

C (1) N
. (2) T don'c know

(3) In some cases
{8 Ves o .
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S T
I“ , ~’\ ) ; h;.-v . )
IX. Do you feel QK;U the/harﬁnts permission should be obtained
before their chim’,dfg;ns‘ "&;@Ppedv e
(1) No e %ﬂ?; :
(2) I don't know ;
___(3) In some cases”
__(4) Yes

g
X. 1If you were strapped in school, did you ‘hold a grudge against
the person who decided to have you strapped?
. (1) No o _
_(2) 1 don't know ) ,
_(3) In some cases
. (4) Yes

X1l. Do you think that there is too much strapping it our schools,
(1) No
. (2) T don't know
___(3) In some cases
___(4) Yes

X1I. Are you 1in favor of the strappinp of pupils in our schools?
(1) nNo .
___f”) I don't know
__(3) In some cases
(&) Yes '

XITI. Are you 1in favor of any form ‘of corporal punishmer: in our schools?
Q) ¥ .,
_~_(2) I don't know
___(3) To some cases
__(4) Yes

XIV. Do you administer corporal punishment ,to your children at home?
(1) No :
(2 Very_seldom
__(3) Quite cften

___(4) No children .

? Xv, 1If you administer corporal’ punishment to your children at hone,

{ at what age do you feel that it should St0p7, . v .

Age for boys . = Age for girls
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Summary of Responses to Questionnaires

Question 15: ' If you administer corpOfél punishment to.your children at
home, at what age do you.feel that it should stop?

Parent . Teacher . Administrator

Responses Responses Responses
‘Age boys girls - boys girls boys girls Total : %
5 11 0 0 0. 0 | 2 o0.50
6 4 3 1 2 1.0 n o 2.71
7 0o " 1 0 0 "0 9  2.23
8 . 6 - 4 2 2 ] 1 16 3.94
971+ 3 " 3 0 0 2 2 10 2.46
10 | 23 21. 4 3 7 6 64 15.76
1nm N2 2 2 2 2 0 10 3.9,
12 |7 34 39 1 . 8 7 5 106 25.62
13 7 o 14 1 2 3 6 43 10.59
14 20 19 2 5 2 5 53 13.05
T 8 i 4 : 2 26 6.40
16 13 18 2 4 G 0 37 9.1
17 3 2 0 0 0 0 5.
18 8 7 0 . 0 r 0 15
19 0 0 0 0 ) 0 0
20 0 R 0 0 - 0 0 1
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Summary of Responses to Questionnaires
Groups,COmpared} All Four Groups '\v;f" v
I. 'Pipils 2. Parents 3. Teackers 4. Administrators
Question |. Have you eve# received corporal punishment at home?
- . Only A few o Many
~Groups | -~ No - once times™ #fimes Total
1 51, 11 131 44 237 x% = 15.948
2 48 7 17 a7 | 229
S T N A % 12 80 df = 9
PR A 2 3 28 8 41 _
' P = 0.068
" Total | 109 38 329 111 587
Total | - 18.6 : 6.5 56.0 18.9 100.0
_______ e i Ry Ly o N S U
Question 2. Havgfyou,ever been strapped in.schooi?
Groups | le v _ | Total
P . v .
1 185 . 27 19 7 238 %2 = 58.407
2 15 57 47 10 229 .
3 43 16 18 3 . .80 df = 9
4 14 11 N 5 o4
' o P < 0.001
Total 357 1 95 25 588 '
Total ¢ 60.7 18.9 16.2 4.3 100.0
_______ J

Question 3. Have you ever received corporal punlshmenf in school by
‘ : means other than The strap?

Groups Total

1 163<:> 31 38 5 237

2 197 9 18 3 227

3 68 ; 2 9 1 80 df = 9

4 29 ' 2 8 1 40 : .

' : P <' 0.001

Total 457 44 73 10 584
Total % 78{3 7.5 12.5 1.7 100.0

e o v ] et i e e e et o e e o e e e S e B = . . 8 e . e S o Yo e o - e = - - = S - -
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Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared: _ All Four Groups

1. Pupils 2. Parents 3, Teachers 4Administrators

Ques+fon 4. Do you feel that strapping puplils for bad behavior in
school improves thelr behavuor?

! don,f In some _ a o
Groups No know cases Yos Total
4. 55 23 135 25 238 x2 = 22.418
2 51 10 . 136 32 - . 229 .
3 9 4 60 7 80 df = 9
4 4 0 32 5 41
: P = 0.008
Total | 119 37 363 69 | 588
Total %1 20.2 6.3 61.7 11.7 100.0 ,
e
Question 5. Do you feel that é+rapplng pupilséforxbad behavior in
school improves the behavier of other puplls?
Groups ‘ e . " JTotal
1 74 26 95 43 | 238 x? = 37.451
2 70 18 , 89 52 '} 229 ‘
3 10 . 4 50 - 16 {1 80 . df = g9
4 5 1 31 4 41
- P < o0.001
Total 159 L 49 265 115 588 -
Total §} 27.0 8.3 45,1 19.6 - 100.0

Question 6. Do you feel Thaf sfrapping puplls for not dotng fhelr best
work In school wlll make Thgm%gmprove their work?

Groups : - Total
LA N

I BEY-Y 3 47 17 238 X = 16.155

2 175 13 35 6 | 229 "

3 54 . 9 143 80 df = 9

4 23 5 1 2 41

P = 0.060

Total 413 40 107 28 588
Total 1 70.2 6.8 18.2 4.8 100.0 .

v > - i - —



Groups Comparid: 4|

Summary of. Responses To Questionnaires

T T osd
. . . . b .
I, iupilz 7. Maresnis 7, dea el 4,
h — N

N

Ouestion 7. Do you feel that strapping pupils. for not doing their bect
‘ work in scho~l will make other pupils do better work?

| don't  1n some
Groups No know cases Yes Total
i : 7 i . i b
% B ) df
9 P .
Total
" Total %

Nuestion . Do vou feel that the

Groups

3

child is strapped?

iTotal

parents should be notified when their

s X bt
' df
y
;’\
ToTal i f
Total & ' P

Question

g

bo you feel that fhe parents' permission

hefore their child.is strapped?

ohtainecd

Groups - ‘Total
! G X LA
O . ; ! af
g
o P .00
Total % 2 205 100.0
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Summary of:Résponses to Questionnaires

Hagy e
RSV

Groupsctompared: All Four Groups

l. Pupits - 2. Parents 3. Teachers 4.AdminiéTraTors

Question 10. If you were strapped in school, did you hold a grudge
b v . ssagainst the person who decided to have you strapped?

| don't In some

Groups " No know cases Yes  {Total

1 97 41 28 36 202 X2 = 24.241
2 109 27 24 26 186

3 4 4 4 4 : 53 -+ df = 9

4 25 2 3 1 31 |

' P = 0.003

Total 272 74 59 67 472
Total % 57.6 15.7 12.5 14.2 ﬂ 100.0
Question |i. Do you think that there ié too much strapping in our

f schools? ' : '
Groups | 4 5 Total

1 111 57 30 37 235 x2 = 45.796

2 109 86 21 11 . 227 :

3 50 24 . 5 1 80 df = 9

4 22 8 10 ] 41

P < o.001

Total 292 Hiv7s 66 50 583
Totatl ¢ 50.1 30.0 11.53 8.9 100.0

Question 12. Are you in favor c¢f the strapping of pupils in our sthools?

Groups ' Total

1 77 15 108 38 1 238 %2 = 50.53%

2 43 1 118 - 67 229 o

3 10 1 42 27 80%)  df = 9

4 3 0 26 11 40

: | P < 0.001

Total 133 17 294 1473 587
Total % 22.7 2.9 50.1 24 .4 100.0




Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared: F‘Upl l< in Division II

1. il es 2. Females 3. - 4.

Question |, Have you ever received corporal punishment at home?

, Only A few Many
Groups No once times times Total
" 2
. . . X = g A
] ‘ A 1 0 ‘
. i ] T 0 P df = ;
4 v
P = G0/
Total ) P g i
Total %‘ ! J R V0L )
_______ A e e e e e et e e e —
Question 2. Have you ever been strapped in school? N
Grodps o : Total
. X2 = 9.00n
1 G T 4 A TON '
. S5 Con df =
P = O.00F
Total row , " ’ 1
Total % ' I L0 LS OG0
________ S L AU

Question 3. Have you ever_ received corporal punnshmenT in ‘school by

means other than the sTrap7

Groups » 3 Total : e
| X2 = 0. E6d-
1 as 13 ] N 7o ) \
f v N ) 0 9 C)_ : df = . \x
‘ . } » . ) 1, L o
%, | P = O
Total 1 [ ! 132
Total 4 R R E Y 11,4 c.o |- 1000 ;
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Summary of Responses 1o Questionnalres

Pupils in Division IT

2. Ffemales 3. 4.

Question 4. Do you feel that strapping puplils for bad behavior in
school improves their behavior?

| don’t In some ‘
Groups_| No know . cases _ Yes Total ‘ o
| x2 = 0.266
1 10 9 39 12 70
2 10 7 373 12 62 df = 3
P =, 0:966
Total 20 16 72 24 C 1327
- Total % 15.2 12.1 54.5 18.2 100.0

Question 5. Ob-you feel.fhaf strapping pupils for bad behavior in
. - school improves the behavior of other puplls?

)

Groups . ‘ Total
X2 = . 2.749
1 19 11 - 22 18 70
2 13 6 27 16 62 df = 3
P = O./1
Total 32 17 49 34 132
Total % 24 .2 12.9 37.1 25.8 100.0

Question 6. Do you feel that strapping pupils for not doing their best-
work In school will make them improve Their work?

;‘Groupé ‘ » : ' Total

: | %2 = 10.533
N 4.0 10 12 8 70 '
.2 37 0 - 17 8 62 df = 3
' P = 0.014
o Total | 77 10 29 16 132
 cTotal &) 58.3 7.6 22.9 12.1 100.0
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Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared: Pupils in Division II

i. Males 2. Females 3. 4.

i

Question 7. Do you feel that strapping pupils for not doing their best
work in school will make other puplls do better work?

| don't In some

Groups No - know cases Yes Total
x2 = 10.413
1 3% 15 6 16 70 , :
2 31 4 19 12. 62 df = 3
P = 0.015
Total 64 19 21 28 132 ‘ '
Total ${ 48.5 14.4 15.9 21.2 100.0 .
) "

Question 8. Do you feel that the parents should be notified when their
child Ts strapped?

Groups : Total
xZ = 4.151
1 15 4 6 45 7.0
2 6 2 _ 6 48 62 df =, 3
P = 0.245
Total 21 6 12 93 132
Total %1 15.9 4.5 9.1 70.5 100.0
..... o e e e e e e e e e e e o e e e i el e e - —— e —

- Question 9. Do you feel that the parents' perm:ssnon should be obfaqned

‘before their child is sTrapped7 L Uf
Groups L f' , -~ |Totat ., -~
N ‘ : ' -
‘ -\ : . > X% = S 2.159
1 32 -6 - 14 8 70 - o .
2 23 4 12 23 1 62 oodf o= 3
p = 0.539
Total 55 10 26 4] 132
Total | 41.7 7.6 19.7 /31.1 | 100.0
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Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared:' Pupils in Division IT

. Males 2. Females 3, 4.

Question 10. {f yod were strapped in school, did you hold a grudge
against the person who decided to have you strapped?

| don't In some ' \

, Groups No - know cases Yes |Total
x2 = 5.29¢
1 30 9 9 14 62
2 30 12 2 9 53 df = 3
P = 0.151
Total 60 21 11 23 115
Total % 52.2 18.3 9.6  20.0 100.0 .

Quesfion Ii. Do you think that there is too much strapping-in our’

schools?
" Groups ‘ Total
2
; X" = 4.326
1 43 11 5 9 68 '
2 54 16 8 4 672 df = 3
P = 0.228
Total
© Total ¢

Question 12. inour schools?

Groups
X% = 3,784
; df "= 3
) P = 0.28‘5“
Total 41 9 54 28 132
Total % 31.1 6.8 40:9  21.2 100.0 )
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Summary of Responses to Questionnalres

Groups .. Aared: " Pupils in Division IT
. _Malec 2. Females 3. 4,
Question 13 ave you ever been strapped in an Edmonton Pubii¢ School?
~ Only A few Many
Grouns | . once times tlimes Total
,X2 = 12.715
1 o1 [ 5 3 70
) 59 3 0 0 62 df. = %
P.=. 0.005
toral 110 14 5 3 152
Total £ 83.3 10.6 5.8 2.3 100.0 ,

Question 14. Have;you ever recelved corpdkal punishment In an Edmonton
Public School by means other than the strap?

Groups : Total
x2 = 8.162
1 46 9 15. 0.0 70
2 52 7 3 0.0 62 df = 3
) P = 0.016
Total 98 16 18 0.0 132
‘Total % 74:2 12.1 13.6 0.0 100.0




1.

» v
- Summary of Responses to Questlonnalres
Alf,. i . ] o
Groups Compared i Panilc P
. ' : 2 e 4.
‘ ) g . ‘ "":j'; . \
Question |. Have you . ever received corporal;@ﬁnTshmenT at home?
. Y] :
1 0p ly A few Mary
Groups | once times . times Total 4
’ X2 = 7’ . T84
| 1 ! 1 I : -
[ ' ol 7 21 df = g
P = /,r‘ ;
N ) N i
Totél ¢! N6 S 100
_______ J.A__-_._-_\_\_/_____-._t_-___.____,__..__.___.____,_.é‘.'_.._..__._.._______.__.__._.._.__..-_...
“Ouestion 2. Have you ever veen strapped in school?
Sroups L Total
. - ‘ 2
! . X = 1y ean
1 ~ i :
5 1 df =
” i 1001
Total i [ : :
Total % P S ;
! _
Question 3. Have you ever received carporal punishment in school by
means other than the strap?
Groups ) Total
2
r >\ = 'J/)’,
‘ S N
! =1 daf = 3
P = GO
Total , 1 ;: 105
Total % ' : g T 100,08
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Summary- of Responses to Questionnaires

pared: f”u;f%ls in Division III

Quésfion 6.

Groups Com
. Males 2. }\’mﬁles 3, 4.
. ‘{klr ’ [‘ ) o '
Question 4. Do you feelffhaf s+rapplng pupils for bad behavlor in
" school 1mproves thelr behavior? -
- s
, : l-don't In some ,
Groups No " _know  cases Yes - Total '
‘A . x2=  1.419
1 17 3 34 1 55
2 ]8 4 ?9 O U‘}) df = )
P = 0.701
Total 35 7 65 1 106 -
Total %} 33.0 6.0 59.4 0.97 | 100.0
QuesflonVS. Do you feel that strapping pupils for bad behavior ‘In
school improves the behavior of other pupils?
Groups / Total - ‘
S ! A :
& i / . '_X2 = 2.034
1 22 3 24 6 . 5.5
2 20 6 .22 3.0 51 df = 3
P = 0.565
_Total 472 9 46 - 9 106
Total % 39.6 8.5 43 .4 8.5 100.0

Do you feel that sfrappinghpupFIsAfor not doing their best

work in school will make them Improve their work?
Groups Total
X2 = 3.902
1 43 3 9. 0 55 |
2 a1 0 9 | st df.= 3
P = 0.272
Total 84 . .3 19 1 106
Total % 79.2 2.8 17.0 0.9 '100.0

W e e G B s S s L o D s e e e D (ke ) i T D D D S e W . " P - e S P i U e PR Gy Y G o P e S A P S S o o G Y > G i > to



‘Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared:

Pupils in Division III

l. Males 2.

Females 3.

4.

166

Question 7. Do you feel that strapping pupils for not dolng‘fhéir best

work in schoel will make other pupils do better work?
| don't In some
Grolups No know cases Yes |Total
; X< = 0.852
1 35 5 14 1 55
) 34 3 12 2 51 . df = 3 &
P = 0.837
Total 69 8 26 3 106
Total % 65.1 7.5 24.5 2.8 100.0
. 2

QuesTidn 8. Do you feel that the parents should

child is strapped?

be notified when their

Groups Total
" - | X¢ = 8.127
1 16 1 13 25 55
7 5 0 - 20 26 51 df = 3
P = 0.043
Total 21 i 33 514 106 )
Total % 19.8 0.9 31 48 .1 100.0
Quesfibn 9. Do you feél Thaf'fhe parents’ Pe}mission should be obtained
before their child is strapped? '
Groups Total .
K ‘ : : . X" = 4.769
1 28 4 12 1 55
2 16 3 16 16 51 df = 3
P = 0.189
Total 44. 7 28 27 | 106
Total % 41.5 6.6 26.4  25.5 100.0

- o o e s . e - ————— " - i ——————_— —— = - -




Groups'Compared:

i Ma-les

Summary of Responses to Questionnaires

Pupils in

Division III

Females 3.

167

Question 10.

against the person who decided to have you strapped?

If you were strapped in school, did you hold a grudge

X } don't In some . ’
Groups No know cases Yes Total
o , XT = 11,271
al 18 6 13 10 47
2 19 14 4 3 40 af = 3
P = 0.010
Total %7 20 177 13 S 87
Total % 47 23.0 19.5 14.9 100.0
Question Ii. Do you think that there is too much strappling in our
schools? '
Groups ToTalt
. X% = -0.758
B 16 ¢ 1o 9 14 / 54 : . :
7 14 15 8 10 51 daf =+ 3
- P o= 0.859
- { .

Total 5 30 17 1 24 105
Total ¢ 37 28.6 16,7 22.9 100.0
Question 12. Are you in favor ¢f the sTrabping of pupils in our schools?
Groups ; ‘|Tctal

. A | X = 1.362

1 TG 3 30 6 55 :

2 20 3 \24 w4 59 df = 5

T P = 0.714

Total 36 b 54 10 - " 106
Total % 34, 5.7 50:9 9.4 100.0



Groups Compared:

I Males

/

/

i
h

Summary of Responses to Quesfibnnairés

Pupils

in Division III

4,

Question 13. Have

Females .}:‘

le8

you ever been éfhapped in an Edmonton Public School?

Only A few  Many s
Groups No once times _times Total
X“ = 20.40%,
i 3] 8 14 2 55
2 48 2 1 0 51 df = 3
P < 0.001
[ .
Total 79 10 15 2 106
Total ¢ 7.5 9. 14.2 + 1.9 100.0
________ b e o e e e e e e e e e e e e e e e e
Questlion 14. Have you ever recelved corporal punishment in an Edmonfonﬁh
Pubtic Schoo! by means other than the strap?
Groups ' |Total
X“ = 13.270
1 57 1 21 1. 55
7 40 5 5 1 51 daf = 3
. X P = 0.004
; g
Total 72 5 206 v 106
Total % 67.9 5 24.5 1.9 100.0
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/ Summary of Responses to Questlonnalres
Groups Co@pared: FParents - by Sex K
|, Males -Females 3, 4,
Question 1. Have you ever received corporal pynishmenfvaf home?
‘Only A few Many :
Groups 4 No - once times times Total
. X7 = 6.498
o 1 13 3 47 12 75
TG 2 35 14 70 35 154 df = 3 J
N ’5‘:‘{\}' ]
P = 0.089
" Total 48 17 17 47 229
Total % 21.0 7.4 51.1 20.5 100.0 ,
R N S S ol T
Question 2. Have you ever been strapped in school?
Groups Total
X" = 46.022
1 18 19 30 8 75
2 97 38 17 2 154 df = 3
p < 0.001
Total 115 57 47 10 229
Total ¢ 50.2 24.9 20.4 4, 100.0
—— e o e o et ol e e am - - ———— = __-_“r. ____________________________________ e e Bt
Question 3. Have you ever received corporal punishment.in school by
o means other than the strap? ‘
™ Groups Total
\ . f -
- X = 3.692
1 59 4 9 1 73" '
2 138 5 Aﬁ' 2 154 o df = 3
o A P = 0.296
© s T R
Total 197 9 18 3 227
Total % 86.8 4.0 7.9 1. 100.0
7 e ——— e e e e e e e e e e e et e e e e e e e e e



!

Summary of ResponseélfovQuesfionnairéé*.: ,f L
Groups Compared: Parents - by Sex IR y
I Males 2. Females 3. 4.7 L
v ‘ l N . aé"f v ’ - ‘
'Ques+ion,4. Do you feel that strapping. puplls for: bad behavlor ln
school Improves Their behav:or? P -
. 4 don’t In sqme ' B C
Groups No know cases Yes ' Total
\ x2 = 1.058
! 6 3 43 13 . )75
2 35 7 93 9 154 df = 3
P = 0.787"
Total 51 [0 36 32 229
Total % 22.3 4.4 59.4 14.0 100.00
Question 5. ‘Do you teel that sfrapping puplls for bad behavior in
schoo!l  improves the behavigs of other puplis?
Groups - i , Totai
. B Lt b ) 2 '
v o X" = l.932
| 21 8 27 19 75
7 49 10 62 33 154 df = 3
o ‘ P = 0.586
Tbgpl 70 | 8 89 57 279
Total ¢ 30.6 - 7.9 38.9 22.7 100.0

-Question 6. Do you feef‘fhaf“éfrapplng pupils for not doing their best

work in school will make them improve their work?
Groups e ’ ~ | Total . v
' 2
- - X" = 1,037
| 57 4 I3 [ 75 "
2 R 9 22 5 . 154 df = 3

P = 0.792

e S 6 e e S S ke o L o e R B s S B T S B W B S i e, s Al ST B B S e . o (i B B . v S o o A T S an do m  Aam A o
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L » 0 . ' . ‘ . . !
“Summary of Responses do Questionnaires
= = e =

Groups Compared: Parents - by Sex,f
-,

.~ Males 2. Females 3. 4.

Question 7. Do you fee!l that strapping pupils for not doing their best
work in schoo! wiil make other pupils do better work?

I don't {n some

Groups No * know cases ¢ Yes Total
)(2 = 2.813
1 52 9 10 4 75 _ _
2 115 ’ 1 74 & 154 df = 3
P = 0.421
Total 167 20 34 8 229 .
Total % 72.9 8.7 14.4 3.5 100.0

Question 8. Do you feel that the pacgnts should be notified when their
- child is*strapped? @

Groups . e - o Total |
B - . . .2‘_ ' .
‘ . S X" = O.%‘,E?
4 14 1. 1 49 E - 75
» VA s 7Y 107 154 df = B
’ v P = B.90%
Total 57 B T3 15¢ 20
Total % 16.7 1.3 14.4 681 100.0
_A,C.)l ____________________________________________________________________
)8

oL

Question 9. Do you. feel that the parents' permission, should be obtained
" before their child is strapped? :

Groups : ’ - Total

-~ o - o s e e = e ————

2
X° = 3.570
] 43 5 5 12, 75 .
90 3 29 30/ | 152 df = 3
, N - .
> P =  0.31}
Total 133 . 8 44 472 227
Total 3| sg.6 3.5 19.4 18.5 100.0
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" Summary of Resgpnsesvfo Questionnalres

Groups Compared: Parents - by Sex

1. Males 2. Females. 3. 4,

Question 10. If you were strapped in school, did, you hotd a'grudgé
against the person who decided to have you strapped?
‘ h PEe

\\
| don't In some

. [ g
Groups No " know cases Yesid “|Total
X2 =11.873
AN 45 Z I 10 68
y (4 25 13 I 6 18 df = - ~
P = 0.007
Total 109 27 24 26 186
Total % 58 . ¢ 14,5 12.9 4.0 100.0

Question Il. Do you think that there Is too much strapping in our

- schools?
Groups - |Total
n 2‘
. XT= 2 25
40 AN 4 74
69 ] 4 7 153 df = =
P = 0.921
Total 09 | i /
“\ i 09 it g | 277
“F Total % A% 0 57 .4 9.3 1L H 100.0

& ' : .‘ |
Groups | ‘ © Total | %
T ) / g .
’ / x¥= .85
| 5 0 30 0 5 ] y
] 28 1 &5 37 clisa ) df =03
: g P = 0.049
| <118 &7 229 " o
0.4 515 29.3 10040 .
N e
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Summary of Responses to Questlonnaires

s

Groups Compared: Parents - by Sex

l. Males ' 2. Females 3. . 4,

Cuestion 13. Are you In favor of any form of corporal punishment in our
’ ' schools?

| don't JIn some

Groups fNO' know cases Yes Total
/ xz = t.670
1 fo19 5 17 33 74 ‘ : ‘
2 P38 s 6 60 50 154 df = 3
/‘ . . g
/ P = 0.083
/ X |
Total i 57 [ 77 832 228
Total % 25.0 4.8 33.8 36.4 | 100.0

- —— — it " —— — ——

Ouesflod 14. Do you administer cofpofal punlshménf to your own cﬁjjdrén'

! at home? ‘ B ,
y o v : <
i " Very Quite No o
Groups{; . No seldom often children |Totat ’
B . - “x% = 3086
SR I I N 60 5 o .1 7Y A
2o 74 109 20 . 1 J 1954 bodfo= 3
P = 0.378
Total | g 169 5 1 729
Total / § i4.8 AN 10.9 0.4 100.0
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Summary Of Responses -to Questionnaires

Groups Compared: fy Reliaion

Parents -

Lutheran 3.Greek Orthodox 4.__Ofhers

L; PcofesfanT 2.

Question 1.

Have you_ever .received céfporar punishment at home? .

Question 3.

R

’means other Than the sTrap7

]

Have you ever recelved corporal pwnlshmenf |n school by

- S o . i U
- Groups . . 1Total: '
o S o123 s 40: 0 . 138 X2 = 918
2 AL B T R R -
S B 1 -0 ] 10 - df = S
4 19 0" 3 1 273 . o
. L . P.= 0.095
Totat * 164 7 16 3 191
To.a;% 86.3 3.7 8.4 1 100.0

, Only ’.'iA'fEW‘ Mahy ,
Groups No " once _times . times Total
1 30 10 - A 27 139 G 6.316
2 3 S 10 5 - 19 < -
3 2 2 10 df = 9
4 3 L2 10 .8 23 |
o o o ' P-= 0.707 °
Total 38 . 15 97 41 - -1:9 ],‘
“Total % 19.9° 7.9 50.8°  Z21.8, 100..0 !
’ - —— b o o ———— - — - —— - —— - - S - —— = " o o o] Lo o o o ——— e v a—— — . = o — e
Question. 2. ‘Have you ever been strapped.in school? -
. S . . f .
GF?UDS..- . . ' - . Total 4 g
i 77 36 722 4 136 X* = 10.664
2, 8 L6 5 0 19 a
03 3 4 2 1 10 df =g
4 11 3 T -2 .23 - :
| - P.=..0.299
Total 99 49 36 7 19
Total % 51.8 . 25.7 18.8°... 3 100.0



175
Summary of Responses 1o Questionnalres

Groups Compared: Parents - by Rel igioh o

| Protestant2. Lutheran 3.Greek Orthodox 4. Ofhers

2
Question 4. Do you feel that sfrapplng'puplls for bad behavior iIn
7 school Improves their behavior?
3 - | don't 1In some

Groups | No know cases 'Yes . - Jotal

1 30 5 92 - 12 139 'X2 = 7.058

2 5 0 B3 3 19 '

3 3 0 -5 2 10 df = 9

4 6 1 11 5 23 .

pPo= 0.631
Total | 44 6 119 22 191
Total % 23.0 3.1 62.3 1.5 ¢ B 100.0
Question 5. Do you feel that strapping puplis for bad behavior in-
~school improves the behavior of other puplils?

Groups | _ Total B

i 44 1 57 27 139 X2 = 4.t

2 6 1 6 6 19 o

307 4 0 4 2 10 df = 9

4 -8 3 A 5 23 :

P = 0.909

Total 62 . 15 74 a0 | 191
Total % 32.5 7.9 38.7 20.9 100.0

Question 6. Do you feel that strapping pupils for not doing thelr best
work in school will make them improve their work?

t

Groups 3 Total :
1 o8 9 .- 19 L3 139 - Xt = 3.734
2 15 1 o3 0 19 |
3 8 0 2 0, 10" df = 9
< 18 0 - 4 1

2%

)
1]
(@]

s
N
@




Groups Compared:

}. Protestant

: 176
Summary of Responses 1o Questionnaires

Parents - by Religion

2. Lutheran 3. Greek Orthodox 4. Others

Question 7. Do you feel that strapping pupils for not doing their bes?t
: work in schoo! will make other pupils do better work?
.1 don't In some
Groups No know cases Yes Total
X2 = )
f OO 12 | 9 2 139 ' T 12.20
2 12 | 6 0 19
3 A 0 2 0 10 af = o
4 e 3 2 2 23 . .
: P = 0.20]
ToTaL’ 147 |6 29 4 191
Total % 74.3 8.4 5.2 2.1 100.0
OuésTion 8. Do you feel that the parents should be notified when their
g child 1s strapped?
. Groups Total
| ol %% = 9.259
| 16 I 23 99 139 - a
2 2 | 3 |3 19 : _
3 ? 0 0 7 10 af = .9
4. 5 O; 3 15 23 b= 0.413
Total 260 7 29 134 191
Total % 3.6 N .5.2 70.72 100.0
Quesfidn 9. Do you feel that the parents' permiss nn should be obtained
before their child is strapped? ‘ : '
Groups Total
- i X% = 16.242
| 84 4 3 20 139 ¢ "4
2 9 | 4 .5 19 Gea,
3 & 2 0 2 L0 . et T o
4 R \ 7 23 P = 0.161
Total | 113 5. 36 34 191
Total % 59.2 4.2 18.8 17.7 100.0 ‘
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Summary of Responses to Questionnalires

Groups Compared: Parents - by Religion

l. Protestant 2, Lutheran 3Greek Orthodox- 4. Others

Question 10. |If you were strapped in school, did you hoid a grbdge
against the person who decided to hijf you strapped? //
_ I don't In some , /
Groups No know cases Yes . _ |Total /
» L 2 /
1 t57 14 15 13 109 . X7 = 15,889
7 11 3 3 o 17 /-
3 5 3 1 1 10~ df =9/
4 9 1 1 7 18 /
P = 0.069
Total 92 21 20 - 21 154
Total % 59.7 13.6 - 13,0 13.6 100.0

Question Ii. Do you think that there is too much strapping in our

schools? - '

Groups . Total

! 70 53 12 4 139 x2 =

2 17 6 0 ! 19 .

5 3 5 1 i 10 df = 9-

4 i 8 1 5 23 ‘

P = 0.419

Total 96 77 i, g 191
Total 9 50.73 37.7 7.3 47, 9 100.0
LA e ) S

Question 12. Are you .in favor c¢f the strapping of pupils in our schools?

Groups ‘ . o " |Total

1 23 i 74 a1 T 139 %2 = 5.004
2 5 0 9 5 19 .
3 7 0 7y 10 df = 9
4 5 0 9 9 23 .
: P = 0.833
Total 35 i 99 56 191
Total % 2.3 0.5 51.8 29.3 100.0
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Summary of Responses to Questionnaires

Gfoups(kmmarqd: ' Parents - by Redigion ’

1. Protestant. 2. Lutheran 3.Creek Orthodox 4. Others

Cuestion 13. Are you in favor of any form of’ corporal punishment in our |
schools? '

| don't In some

Groups ‘No know cases Yos Total
1 30 4 54 "5 139 S x2 - 9.447
2 6 0 4 9 19 ’ .
5 3 ] 2~ 3 9 df = 9
4 8 2 6 7 .23 :
P = 0.397
Total 47 7 66 70 190
Total % 24.7 3.7 34.7 36.8 100.0

Question 14. Do you administer corporal punishment to your own chlldren

at home?
Very Qulte ~ No
Groups No seldom  often children |Total
1 23 103 13 0 139 x2 = 2.609
2 2 16 1 0 19
3 2 -7 : 1 k¢] 10 df = 9
4 2 18 5 0 23 |
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Summary of Réépohs@s“fo‘QuesTAonnaires

Groups(kmmared:‘ Parents - by Ethnic Origin
{. British 2. German 3. Slavic 4.  Others
Question 1. Have you ever received corporal punishment at -home?
Only A few  Many |
Groups No - _once times - times Total
1 13 5 C 51 16 85 x% = 14.995
2 8 . 1 10~ 10 29 ' /
3 5 4 .8 3 20 _g+—= g
4 12 4 18 10 R 44
: p = 0.091
Total %1 21.53 7.9 48.9 21.9 100.0
;...-,--.'_‘-.& —————————————————————————————————————— d e e e e e e — e
‘Question 2. Haye-you ever been strapped in school?
-Groups " Total
i 47 25 14 4 85  x% = 10.316
27 C 12 9 y 5 - 3 29 s
3 7 7 R 5 1 20 df = 3
4 50 7 el 1 44 ,
\ P = 0.325
Total 91 48 30 9 178
Total %1 51.1 27.0 16.9 5.1 100.0
Question 3. Have you ever received corporal punishment in school by
means other than,the strap?
Groups v Total
1 73 2 9 1 85 X2 = 8.552
? 23 1 3 1 28
3 16 1 2 1 .20 df = 9
4 V\dQ 2 0 0 44 :
| ‘ P =.0.479
Total 154 6 14 3 177
Total |  87.0 3.4 7.9 1.7 100.0
_______ i &

T T e T T o e i e B o ot o e o e s ot e o e ki o e " - . S . e = = o 22 g o = . ——— — i~ ——  — ——
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. Summary of Responses fo:QuesTionnalres
Groups Compared: Parents - by kthnic Origin
. British 2,‘German 3._:Slavié 4. Others
Question 4. Do you feel that strapping puplis for bad behavior In
school improves thelr behavior? -
: | don’t In some .
Groups No know cases Yes Total
1 13 4 53 15 85 . x2 = 13.805
2 .6 2 18 -3 25 T
3 5 o 10 5 | 20 df = 9
4 16 1 25 e 2 44 - ‘
P = 0.129
Total 40 7 106 25 , 178
Total % 22.5 . 3.9° 59.6 14.0 | .100.0
Quééfion 5. Do you feel that strapping pupilslforgbad behavior in
‘ school improVves' the behavior of other|puplts?
Groups 5 Tof%l
i - ) ,'..L‘. { ~ - l
| 17 9 35 24 .85 x2 = 14.906
2 9 .3 12 5 29 ,
3 9 0 5 - 6 20 df = - 9
4 20 3 15 6 44 : - N
' P = 0.093
Total 55 15 67 41+ 178 ' :
Total % 30.9 8.4 37.6 23.0 100.0

Question 6. Do you feel that strappirg pupils for nOfégofqg‘Tﬁeir
, " work In school will make them improve their work?

!

Groups ‘Total /. ' f
O -
] 62 4 16 3 . 85 x2 = 0.837
2 23 ] 5 o [—29
3 18 0 i 1 200 . df = 9
4 - 38 3 3 0 44 : . .
P =, 0.363
Total 141 8 25 4 178
Total ¢ 79.2 4.5 - 14.0 2.2 100.0

e e e o o o e o e e e o t e s o o e e

s
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‘ Summary "of "Resporises - to Questionnaires

ips 'Compated:

2. German

181

A’u‘ .

b

kR

Stavic

'Eaiﬁﬂfs I by Ethnic Origin

4. Others

Ouesflon 7

»

R

-t

.

Do you feev ThaT sfrqulnq puplls for noT doing their best
\ wdrk in school witl make oTher pupils do better work?

"%
ol don'T tn some .
Groups: | No - “know 7case§ Yes Total 7~
. N fos 2 y " ;éﬁ . /f; 2
i sn g v 1T 3 85 X% = 10.824
RN 2 .5 1 29 -
BT 19 T 0 0 20 df .= B
& - [ 38 - 7 S 0 44 |
2 N . . . - p = 0.287
Total {135 L3 s 4 178
Total 4| 76.4° 7.3 14.0. 2.2 100.0
) / it

Question 8,

Do you feel Thaf The parents should

be notified when their

wf

chlld is sTrapped7

Quesfion 9.

'Dg you fee! that the parents’
before Thelr chlld is sTrapped7

permnssuon should be

Groups "}; ) Total
S 2 16 57 850 x%= 16.867
.2 9 0 5 15 29 S
3, 4. 0 2 14 20 df = 9
4 4 0, 2 38 44 o ,
‘ . p = 0.050
. _ :
Total 27 .. 2 25 124 178’
Total .% 15.2 ' e, 140 69.7 100,.0
——————————————— 5—-——f]Tv——~—Jﬁ—————dL——v———————»--————————————————~——————
j ,. g

o

Groups | ' ¢ _ |Total
1 58 3 14 e 10 85 . x%= 11.634
2. 14 0 8 ) 29
se o . B . . .
3 a1 2 P30 h 4 o 20 df = 9
4 24 2 6 12 . 44 i :
| ok L p .= 0.234
Total 107 / 31 33, 178
- Total %{ 60.1 3.9 17.4° 18.5 100.0 ’
1

obtzined”

htﬁ
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Groups Compared:

I Bri

Fish

 ‘Summary of Responses to Questionnalres

/

/

/

Paren?s - by-EthniciOrigin

2. German

/
/ ‘r

3.

Stavic

’

4, Others

Question 10.

Lo

3

I'f you were strapped in school, did you hold a‘grudge

~agalnst the person who decided fo have you strapped?

.QQesTionvIZ, Are you in favor ¢f the

strapping of pupils in our schoois?

: - | don't .In some ‘
Groups', No know cases  Yes Total &
o . : o 'X2 _
/ 44 3 Ik 64 T 016.379
2 6 6 2 “26 .
5 oy o 3 18 af = g
/M 3 e 5 2. f) ~0.059
'_# ) N ' .
otal 84 19 6 -2 a0
-fotal % 60.0 1.3.6 (1.4 5.2 [00.0~—
___________________ e e e e o
/ Question It{.. Do you Think that re is TOO'muchfsTrappjng in our
- * 'schools? : =
Grodps \ o~ Total {§£
N ' 2 e
| 48 29 5 32 85 X7 = 10.133
7 L6 10 -2 4 29 o
; ) = -9
/ 1% 6 ,| 0 20 af '
4 1 4 Y > 3 44 P = 0.330
Total 91 67" I3 7 I'78
Total #| 51.1 37 7.3 5.9 100,.0

S

v grdups. , Tofal
~ ——— ~=
, , . = 15.4
| |2 | 37 35 85 X M
2 5 0 I8 6 29
‘ 4 =9
3 4. 0 B 5 20 df 2
Total 34 . . 9 52 178
Total $4 19.] 0. 51. | 29.2 100.0
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Summary of Ré&sponses to Questlonnaires

e T
Groups Compare&: Parents - by E%hnic Origin. \l
. T :
. Brcitish . 2. German - 3. Slavic 4, Others

Cues+lon I3. Are you In favor of any form of corporal punishment in our

schools? o ‘ ‘ S

1 don't In some

" .Groups , No | know cases Yes Total
o 19 L3 23 40 85 %% = 18.430
N 4 2 11 12 29 -
3. 5 2 7 5 19 df = 9 ~
4 17 4 1y 7 Y |- 4 : ~
: / P = 0.030
fe ,

Total 45 8 © 60 64 A 177 -

Total % 25 .4 4.5 33.9 36.2 X 100.0 .,
‘ ittt :“""'""‘“"'-'"“ ““““““““““ e ‘”“Q ““““““““““““““““““ |
}J ./J, ‘ - Lo, .
“Question 14. Do you administ corporal punishment to your -own children

' at home? ' /
; Very © Quite No .
Groups No seldom = often children \|Totatl _
1o 9 67 9 0. 85" X2 = 7.843 .
2 6 19 4 0. 29
% : 4 13 5 0 20 df = 9
4 9 32 3 o - 44
~ ; / o P = 0.550
Total - | 28 131 9 7 0 178
Total % 15.7 73.6 10.7 0.0 100.0

i e — G G G - g = - i W — T ———
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Summary of Responses to Questlonnalres

Groups Compared: Parents, Teacheré; and Apmjnisfrafors

[3

)
\

l. Parents - 2. Teachers 3. Adminisirators 4.

P’

i

Cuesfi@n 3. Are you ln favor of any form of corporal punlshmenT in our

schools? 1
. |-
l-don'+ in some

_ | ,
Groups - No know cases Yes Wofal »
! 57 11 77 83 |l 228 x2 = B.435
2 15 2 33 28 |, 718 |
3 7 0 21 11 ! %9 df = 6
’ P = 0.207
Total. /| . 79. 13 131 122 345 o
Total § | 22.9. 3.8 3.0  35.4 100,0 "
—Fn,_;#__;_-_f______-_______—_______-___; _______ e e e e ; _____________

. . . R N
[ i -

Y o .

o L

N ot

Ouésfﬁon'l4. Do you administer corporal punishment to your own chlldren

/ ’ af home? - 5 :-y?gm‘.kﬂ
/ ‘ ) ] . : . - e _ ;
v/ @ v ’ Very . Qulite. No o R
Graups No seldom often .children [Total
/o 34169 26 .0 | 229 X% = 100.105
/2 10 34 S22 .28 - 74 ' -
;o3 4 29 -3 1 37 df = 6
( p < 0.001
\Tofal 48 232 31 29 340 )
Total | 14.1 68.2 9.1 8.5 100.0 :
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- o , =
Summary of Responses fo Questionnaires v -
. 7
Groups Compared: Female Parents ;ﬁ;y
. S ‘ K
1. NopgEWorking 2.0 Working 3. @ 4. { ﬁ
3 Z , » ‘ ,
Question |.” Have you ever received corporal punishment at home?
N Only ‘A few  Many )
Groups No once times , times Total
: XS = 0.921
1 2% 10 TMem4s 22 | 100 g :
? 9 . 4 25 13 541 daf = 3
P = 0.820
Total [ 32 14 70 35 S 151
Total %! 21.2 9.3 46.47  23.2 100.0
_______ A e e =~ = = o~ - - o - = A = "~ ——h o ot = = e = = o —— = ———
Question 2. Have you ever beeni strapped in school? f
Groups .Total ‘
= | X =  0.338
1' 67" 26 11 1 100 : s
2 32, 12 6 1 510 'df = 3
’ P = 0.952
Total 94 38 17 720 B
Total % 2.3 25.2 1.3 1.3 100.0 - :
Question 3. Have you ever received corporal punishment. in school by
" means other than the strap? ’ -
Groups Total
| - X° = 1.908
i 89 4 5 2 100
2 46 1 4 0 51 df = 3
’ ; P =  0.591°
Total 135 .5 9 2 ) 151
Total ¢ 89 .4 5 3.3 6.0 1.3 100.0

e o i ol e e g et B e e = - o P = o e T T A o - e - . T -V ——
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Summary of Responses fo Questiorinaires ¢

o
.

Groups. Compared: female Parents o o
I Non-Working2. Working ' 3. ’ 4.
— | ﬁ | .
- . N b ) . M t - \ ) A
Question 4. Do you feel that strapping puplis for bad behavior in
' . school Improves their behavior? - S
° . B e R
- -1 don't In some . A
Groups No Know cases Yes Total
| . , x2 = 10.555
l1‘ ., 18 6 27 4 100
? 15 D 25 10 51 df = 3
po=  0.014
1 /
Total 34 0 92 19 151
Tota' % 22.% 4.0 60.9 12.6 L 100.0

*Qhesfloh 5. Do you feel that strapping pupils for bad behéylor fn
school improves the behavior of other puplis?

Groups y Total
- ‘ . _ . _’ X%, ' 6.619
1 29 9 : 44 18 : 100
2 19 , 1 16 i5 , 51 daf = 3
P = 0.085
Total 48 100 60 33 | 151
Total % 1.8 6.6 . ~39.7 21.9 » 100.0

/

Question 6. Do you féel fhaf-sfrapplﬁgApupils for not doing ﬁhefﬁ best
work in school will make them improve their work? '

" Groups _ ' - _ T . | Total ¢
X2 = 2.477
1| 80 5 13- 2 100 o :
2 36 3 9 3 51 df = 3
+ P = 0.479
Total e -° 8 22 5 151
. Total % 76.8" 5.3 14.6 3.3 100.0
_a———-———-r—_h-—————-—-—————————-——'——-‘ _________ -.; ——————————————————————————
/
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. ' Summary.of'Respohseg-To Quésfiohhafres ‘;&‘;fﬁ{>'7’§v'“ :
Groups Compared Female Parents -
l,Non—Workrng 2 Worklng -3, ﬁj  $ 4;_ ;5
Quesf{on 7. Dc you feel That sfrapplnq puplls for noT d0|ng Theur besft
. -7 work in’ aChOO' wnll make oTher puptls ﬁowbe*fer~work7 S ‘,‘
D v
N ) : Yo, ., -
‘ 1 don‘T In some R S SRR S T
Groups No « know. cases . . Yes . Tofalj o . IR
e . N B A N
- ] K X% =
1 77 7 14 2 100
2 36 10 -2 : 51 df =
L &
P .=
- Total 1310 .24 4 151
- Total §% 74.8 6.6 15,9 2.6 100-.0 .
: S
Question 8. Do you feel that the parenfs should be notified when fhetr .
N child ‘is sfrapped7 : . S
Groups | ﬁ;»' 2 (Tdtal - L,
~ " - X2 = 581
1 .14 2 15 69 100 ‘ 5
2 S9 gt 6 36 51 df = 3
o p = 0.663
o 7 o '
: Total/ w105 151
Totali % |4 9 69.5 © 100.0
= R S e PR . S
/ 4 " ". : \ . . - - :
N 7 >, . . . %‘,—
,haT The parenTs perm|SS|on should be obtained
;chlld s %+napped7
o G .
D Total
’ | x2 = 3.285
100




GEOLps Compared: Female Parents
b.Hen-Working -2, Working '3, ) 4.
’ <~ / v . :
, /S ) i o »
Question 0. 4f you were strapped in school, did you hold a ‘grudge
t . ' against the person who decided” to have you strapped?
: ! | don't In some e
Groups No know. cases ~ Yes Total \
\ ) o B I W S A
1 43 15 12 11 81 :
2 20 9 1 5 35 df = 3
- 0.282
. _ p P :
Total 63 24 13 .16 116"
Total % 54.3 20.7 1J.2{ " 13.8 100.0
18
f’ ‘Question 1. Do you +h|nk that there is too much strapping 'in our
o . schools? “
. Groups Total
B . : . x2 = 0.758
1 45° 42 9 4 100 . ; '
' 2 24 20 3 3 50 df = 3
' "Po= 0.859
T Total | 69 T 62 12 7 150,
, - > Total % 46 .0 41.3 8.0 4.7 100.0
e e
o ,_,\»")Z\../ oA & -
:%l"”u - -

Summary of Responses to Questionnalres

>

o

3

A

N

188

Ty : : ) . . . P
g; Q/elfion !2 Acg‘you in favor ¢f the strapping of pupils in our schools?

S GrOUps v;'\,‘ : Total,
DRI ERN A R v/ 1 .62 20 100

R Jk 0 23 17 51 df = 3
T S | P = 0.1€7
“. Total |28 1 85 37 . 151

i "Wofél~%:f“¢ 18.5° 04+7. . 56.3 24.5 100.0

\ . - B . —
Sttt
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€ e of Responses to Questionnaires

Groups Cc ale Tarents

I- \1v/ n-—. < _ ') 3- 4-
/’/ B . ‘
- Que:z ‘ Are you n  vor ¢ any form of corporal punishment in our
schools” ' ' -
5 d NI lf some
Groups | : __T.ses. Yes Total
| X = 7.664
1 , no : 45 31 100
2 ) 12. 19 51 df = 3
P = 0.053
Total 38 6-. 57 50 151 )
Total % 25.2 4.0 37.7  33.1 100.0 '
_______________________________ o e i UV
. . . \!2 v ) - . ]
Question 14. Do you ad..inister corporal punishment To&your own chlldren
at home? :
e Very Quite No
'Groups i No seldom often ‘ﬁglldren Total -
| ‘ N x> = 0.870
1 14 72 13 1 100 ' ‘
2 9 35 7 0 51 daf = 3
) ’ P = 0.832
Total 23 107 " 20 1 151
Total % 15.2 70.9 13.2 0.7 100.0 .




Groups Compared:

B

Summary of Response&' to Ques*ionnaires

Teachers - by Age

|, 20-30 yrs. 2.31-40 yrs. 3.over 40 yrs.4.

190

Question I. Have you ever received corporal punishment at home?
! ‘ -
. ) Only A few .. Many L :
Groups No once times - times Total %
] 6 34 25 g " 42 X 3.949
2 1 2 12 1 16 ’ :
3 1 2 16 -3 22 df &
P 0.683
Total 8 7 53 12 80
Total % 10.0 8.7 66.3 15.0 100 .
Question 2. Have you ever been sTrabped in school?
.&0@5 - - ' Total
L 33 6 3 0 4?2 X 26.523
2 a3 8 1 16 S
) ) ) T : 7 - z 22" df 6
\ : P 0.001
Total .43 16 18 3 80
Total ${/ " 53.8  20.0 22.5 3.7 100.0
Question 3. Have you ever received corporal punishment in school by
Group‘s. Total
! 42 . X= 7,59
2 16 ]
3 22 df, 6
ﬁi 0.269
Total 68 2 . 9 1 80 - ’
Total 2] (45,0 2.5 1.2 1.2 100
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. Summary of Responses to Questionnaires
N ‘ ~
Groups Compared: Teachers - by Age
I. ZO—BOAlrs. 2. 31—4O”yr5.3.over'40 yrs. 4,
Question 4. Do you feel fhaf sfrapplng puplls for bad behavlor In
’ _"school improves thelr behavior?
‘ A
|_don’t ln some R
Groups No know cases Yes Total .
1 6 3 29 4 42 x% = 4.902
F ‘
2 1 1 14 0 16
3 2 S0 Ng 1T <3 22 df = 6 .
. p = = 0.556
Total 9 4 60 » 80
Total % 1.2 5.0 75.0 8.7 1000 j
‘“:"’""“""’““'"""'Z """""" 6’ """""""""""""""""""""
.. B
Oueg?z}n 5. Do you feel that strapplng pupils for bad behavior vNn
' o school .improves the behavior of “other pupils?
 Groups Total E
] o D 2N - /
1 6 2 287, 6 ) 42 . #x% =  2.501 7
2 1 o 10 4 f 16 ’ j
3 3 T 12 6" 22. df = 6 .
p = 0.868
Total 10 4 . 50 16 80 T
Total § 12.5 5.0 62.5 20.0 -100.0
QuesTlon 6. DO(YOU feel: that" sfrapplng pupils forp.not dolng thelr best
~ work In school will make +hem Improve their work? =
Groups Total
i i - . . 2 . N
1 32 5 4 1 42 X" = 7.328f
2 9 3 3 1 16 s
3. 13 1 7 S 22 . df = 6 ‘
. . ;- . e ':‘,J»"
. a P = :
Total 54 14 3 80
Total ' # 67.5 11.2 ¥7.5 3.7 100.0
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Summary of Responses to Questionnaires o

-

- _ ’ : !
Groups Comparcdf/ lTeachers - by Age
. 20-30 yrs. 2, 31-40 yrs( 30ver 40 yrs. 4. )
| . ‘ ‘ " R
Question 7:” Do you feel that strapping pupils for not doing their best
) work in oChOO' will make other pupils do~be+Ter work? -
' | don't [n some * ,
Groups No know ~cases - .Yes Total, o 0
X ) 2 4 N ' ) V; ) 2 ‘v -
1 27 6 © 8 T 42 X6 = 3.107
3 I, '3 4 0 16
38 14 1 .6 - 22 df = 6
“ )
. , P = 0.795
Total | 5@ 10, 18 2 80. . S
Total g1~ 62.5 12.5 22.5 2.5 ®| 1po.o ~ * ‘
- : . - . J : ¢

. Question 3

9
0o you feel }haf The parenfs should be noflfled when their

A e

chlld is sicappedV, S < ,
D . " ) R
Groups A . ‘ ' Total | .
- : ‘ e ' . B 5 ‘
; _,l]l R AR 5 .30 42 . x4 = 10.344
R ] ! 6 14 22 df = 6\\
g v e ,
X »Fpo= 0.110
z o A . ‘
Total 6 4" 19 51 . 80 :
Total % 7.5 .0 }g 23.9 63.8 1000
) /
Question 9. Do you feel that tne parents' pérmission should be obtained
Before their chi'a is~sfrapped?'_6 -
Groups - q v __|Total —
1 30 1 5 6 42 X2 = .6.053
2 .8 1 5 2 16 C
=3 15 0 5 1 21 df = 6
~ P = 0.417
. Total 53 - 2 15 g 79
Total %| 7.1 2.5 19.0 11.4 100.0

-

&gf"'f"""'""""""’ff """""" f"ff’?'"’"T""f"f"'";"”"'fy—'f ””””

~
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) - ~ St -
Qummary of Respon 25 ‘fo;;guesﬂqnnalres v
. 9 - Pt B . \‘
Sroups Compared: . _Teachers - by Age 2
I. ZC—BQ iy.rs." 2“,,:31'-—4)‘ yré . 3. over 40 y,rs 4
. ) ’. . . ‘ - ~) -, S &
‘Ouesfidn \H .you were sTrapped in school di¢ you hold a grudge T
o agalns+ the’ person ,who decided to’ have you sfrapped?
F 4 - o . R f’ 4
: e | don t. In.some . T ‘ o

Groups “No~ _know cases Yes T’o*tafl g

: A7 oL ' i ) o 7 .

, ) - - .

Sl T Y 3 2, e 23T 2 §.023
.2 oo ‘ T A - B R .
-3 13, L0 "3 I S B df = 6
" ‘ o B N \ , .‘\.&‘
. v ) . N o P = 0. 4520
. “n L. = . . -
- ; -,
Total 41" 4 4 4 53 - .
Total % 77.4 S 745 "7.5 100 0" p 2
C/—- ———————————————————— A e e e e e e e e e - e o el e m ] Ve o= e o e e o o ‘_w. .
. ) < ) K . . ¢ y
¢ . ] - *\31
Question I{. Do ‘you Thlnk fhaf There is Too much s'rrapping in our .
o SChOOIS? o i ' - A

= . , Wi P
Groups | ‘ ' o L Total” v

S B T S g - 1 | 42 - X% 2044y

% ;, "9 5 2 0 : 16 .

w V980 |22 dt = 6 -,
N o ; .

} 1T - P = 0.874
gofai 50 24 5 1 80 t

otal 4| 2.5 30.0 6.2 b2 ] 100.0 R
""'"""""’"7""7._7'_""T"""",""“"" "“""""“""';,""""f,.

° .‘. "/»‘ . '., BRI , '- 41 T . ® ". .‘i . ‘l ‘-\
_Quesﬂgu_m 2. Are you In fa'vo‘r‘cfihe strapping of pupils in ourischoolg?:

N : L R . ‘)‘.i, A , . .
@roups : ' - : Total: o . T
B B I 6 - 42 %% - T14.020. .

2 .0 1 12 3 16 R ’ -

3 1 0 13 8 L 22 df = 6 .

£ .= 0.029
Total 10. 1 42 2 80 O,
Total 12.5 1.2 52.5 1.7 100.0 .
r | :
) s .
/



Groups Compared:

!

Summéry of Responses to Questlonnaires

Teachers - by Age

194

|. 20-30 yrs. 2, 31-40 yrs. 3. over '3 yrs. 4, |
Cuestion 13. Are you In favor of aﬁy~f6rm of corporal punishment in our
' schools?
, <
| ‘don't In some K
Groups No know cases Yes Total
| 1 | 14 14 40 x2 = 5.701
2 2 T 6 16 o
3 2 0 12 g / 22 df = 6
= 0,457
| i &
Total 15 2 33 28 78
Total % 19.2 2.6 42.3 35.9 ~100.0
- Question 14. Do you administer corporal punishment to your own children
‘ ) at home? : h
. Lt
Very Quite No ,
Groups No - seldom often . children [Total -
o A 10 2 23 39 X“ = 22.79%
7 1 S 10 0 5 15 - ’
K 5 14 0 T 20 af = &
2 ) ' P < 0.001
Total 10 34. 22 . 28 74
Total % 13.5 £5.9 2.7 37.8 100.0

o —— —— - g G — = o
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' / [
N { ' . .
Summary of Respanses to Questionnaires

i

{

Groups Compared: Teachers - bv/Sex
" ‘ . P e -
l. Males 2. Females 3.fﬂ<,»~~‘“”'4. .
T TomETmE e T TR 7
‘Ouesflon I. Have you eve receivedfcorporal punishment -t home?
- Only A few Many v
Groups No - _once T imes times | Total
X2'= 0.917
1 3 4 29 6 42
2 ' 5 3 24 g o 3B. df = 3
P = 0.821
T 8 7 53 12 80 K
T 1 10.0 8.7 66.3 15.0 100.0
S A e e e e
Question 2. Have you ever been strapped in school? S - /’._
Groups : ‘ L Total
' : _ : XZ =.19.820
1 13 11 15 3 © 42 ’ _
© 2 30 5 ’ 3 0. 38 - df = 3
T P < 0.001
Total 43 16 18 3 80
Total % 53.6  20.0 22.5 . 3.7 1:00.70
_______ e e e e e e e e e e

Question 3. Have you ever recelved corporal punlshmenf in school by
: means .other than the strap? '

| ’ ‘ . L;‘
Groups s A ; Total A
\ ‘ o - X2 = 1.805
1 34 1 6 1 42
~ 2 |- 34 1 30 38 df = 3
/ N . '

\\ - P. = 0.613
Total 68 2 1 80
Total % 85.0 2.? 11.2 1.2 100.0

e >t e el i i P e . it T S e D Wt Wt Y . = e G T W S o > T A s o b S i - A . T . > A o o > o o e
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_Summary of Resporises to Questionnalres

Groups Cor> Teachers - by Sex

i. Mal - -~ =2males = 3, 4,

! ‘
Question 4. Do you feel that strapping puplls for bad behavior in

school Improves their behavior?’ 1
.o : .
. : 3 ,
T | don't In some . : lv o
w Groups No know cases Yes Total
—~ ; —
| 2N I -  3.958,
1 .5 2 29 6 { 42 ,
2 4 2 31 1 38 df = >3
Total 9 4 60 7 80
Tota! ¢ 11.2 540 75 8.7 100.0

> ] > - — s o o — — - T - o " o el o T g B R s e S S e W e T e o P e A Gt S p S s e G S e

Question 5. Do you feel that strapping pupils for;bad behavior [n
SC??Ql improves the behzvior of other pupils?

Groups Total
)7) X% = 6.787
1 5 2 22 13 42 \
2 5 2 28. - 3. 38 df = 3
; P = 0.079
Total . 10 N 50 6 80,
Totat §| 5 5.0 62.5 20.0 100.0

: - ' %
Question 6. Do you feel that strapping pupils for not doing their best

work In school will make them Iimprove their work?
. "Groups | ' K Total
I R < x% = 5.496
1-fn . 24 5 1 2 42
30 4 3 1 38 df = 3
[ . .
;> p = . 01136
~ Total 53 .09 4 L3 80
Total | 67.5 - 11.2 175 3.7 100.0




Groups Compared: -
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Summary of Responses to Questionnaires

Teachers - by Sex’

Females 3,

4.

j‘ Males 22

Question 7. Do you feel that strapping pupils for not doing their best
' . -work in school will make' other pupils do better work?

;'}  Groups

,/

| don't In some

- No ) know cases Yes ‘Tofal
- . » x = 3.685
1 23 1 e 47 o
2 27 LS 1 38 df = 3
P = 0.297
Total 50 2 80
Total % 62.5 5 2.5 100.0

Question 8. Do you feel that the parents shourd be

otified when their

A ~ . child 1s strapped?
Groups Total
v , n x* =  2.208
1 "3 3 12 24 42
2 - 3 1 7 27 380 df = 3
”\ P/= 0.512
. \ ~/‘ -
Total 6 4 19 51 80 '
Total 4 7.5 5.0 23.8  63.8 100.0

" béfore their child is strapped?

- Question 9. ‘Do;?ou feel that the parents' permission should be obtained

Grodps Total
: S : X = 3.839
1 25 2 .10 4 42 /
2 28 o 5 5 38 df = 3
’ P = 0.279
Total | 53 2 15 9 80
. Total | 67.1 2.5 19.0  11.4 100.0



.s.r o ) , l(ka
“  ; Summary of Responses to Questionnalres
'Groups'Gohpared: . Teachers - by Sex
|, ‘Males 2. Females 3. v 4.

Question }O.* I'f you were strapped in school, did you hold a grudge
" ~against the person who decided to have 'you strapped?

T - 1 don't In some ce
Groups: No - know cases Yes Total
| - . - x2 = 10.600
P 29 0 4 3 | 36 .
2 b2, o4 O 17 df = 3
P o= 0.014
Total ar N 53
Total |- 77.4 - 7.5 7.5 7.5 J 100.0
Question 1l. Do you Tﬁink that there Is Ytoo much strapping in our
schools? ) L ‘
. Groups | ' ' s | Total.
N ’ 2 .
3 ; X7 = 4.,490
t 27 [ - 3 i 472 '
2 23 13 2 0 38 df = 3
P = 0.684"
Total 50 24 5 l 80
Total % 62.5 30..0 6.2 | .2 100.0

Question 12. Are you lh'favqr'cf the strapping of pupilts in our schools?

@roups | - D ' y Total
— —— < - - ; 5
B / ‘ . ‘ X = Hery
N 4 N ) 18 42
2 -6 0 23 - 9 38 df = 3
P = 0.204
Total 10 | 47 27 80
Tota!l % 12.5 .2 52.5 33.7 100.0
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Summary of Responées to Quesflohnafres\

Lo

' Groups Compared: Teachers - by Sex

.. Males 2. Fematles 3. : - 4.

Cuestion 13. Are %ou in favor of any form of corporal punishment in our
schools? '

| don't In some

Groups No know cases’ Yes . Total
- X2 = 3,321
1 9. 1 3 17 | a0
2 6 SN 20 .1 38 df = 3
P = 0.3%44
Total 15 2 33 28 78 ,
Total % 19.2 2.6 . 42.3 35.9 1Q0.0

- o >t o e S T Pt 8 e S S e A o S i U e T et - S e ok e A T e = e = b G e e = = = . .y S . =, = s o T -

Question 14. Do yob administer corporal punishment to your own_chlldren

at’ home?
*“ ‘ Very Quite. - No

Groups | No ~seldom ~often chlidren |Total ’

\un
N
>
N
"
(@]
W
o

14 41
Y 5 13 1 14 33 df = 3
/
/ p = 0.794
Tatad 10 34 2 28 74 »

o e o Tt o 8 = " i T U 4t S T i T T e o o s o i A W - S S T o i - - —— 4 = s - — = - > " —
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) N,
' @
Summary of Responses té%B:ZE?TUn%aires ‘

sl

Groups Compared: Teachers - Teacher Education
b. _1-2 vears 2.o0ver 3 yrs. 3, ) 4.
Question 1. Have you ever received.corporé! punishment at home?
. oy A few Many
Groups - No ce TImes times Total
x2'= 2.050
| 2 2 7 3 | 4
2 6 5 46 9 66 df = 3
P = 0.562
Total 8 7 53 12 80
Total %‘ ¥0.0 8.7 56.3 5.0 100.0
_______ e o e e e e = " - . = — s At " vm S o b 20 = o e 0 - —
Question 2. Have you ever been sTrapped in school? <
Groups : » : i ' Total
. , ) |
3 : , i o X" =" 4.493
(. I ! 2 0 . 4 L
2 32 15 16 30 66 af = 3
P = 0.212
Total 3 16 18 3 80
Total % 53.8 20.0 22.5 3.7 100.0 ‘

Quesflon'S. Have you ever received corporal punishment in school by
; means other than the strap?’

Groups A ) - : Total

8 1 | es - df = 3

~
s
f
(oo}
~
O
~J
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gg‘ Summgry of Responses to Questionnalres
\a“ N ",
' L W
Gr‘bupS,CQmpared: Teachers - Teach®r Education
‘ -3 yrs 2.over 3 yrs. 3, ’4'.
. Quesfion A Do you feel that sfrapplng puplls for bad behavior In
' _ school lmproves thelr behavior? '
T , I don’t “In some .
Groups No know cases ', Yes Total
| . . e ' G 2.375
1 0 e I o 14 ? -
S22 9. 3 48 - 6 66 . df = 3
. ’ P = 0.498
Total 9 4 60 7 80
Total #}- - 11.2 5.0 75.0- 8.7 1 100.0 Y
RPN e e e | S e e ;
, ; \\ 4 :
Questiond5. Do you feél fhaf sTrapplng pupils for bad behavior in
K school 4mproves the behavior of other puplls?
' Groups Total
\W’\A
, ? XL = 2.216\_~
1 1 0 1 2 14 g
2 9 4 14 66 Af = 3
\'~?‘\ / ) ~ ’ "
! ’ P 0.528
Total 10 4 50 16 80 -
Total % 12.5 5.0 62.5 20.0 100.0
Question 6. Do you feel that strapping pupils for nof dolng their besf
work ir school witl make them. lmprove their work?
Groups Total -
~
. ) 2
. X = 5.532
1 8 4 2 0 14 o
z . 46 5 12 3 66 df .5 3
r . /6
. R P. = 0.136
Total 54 o g 3 80
Total % 67.5 | 11.2 7.5 3.7 100.0

e . " - > . " — - - - — S
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Summary of Responses to Questionnaires

Groups Comparcd: Teachers - Teacher Education

l. 1-3 vrs 2.over 3 yrs., 3, ' 4.

Question 7. Do you fee{ffhaf strapping pupils for not doing their best

work in school will make dther pupils do better work?
_ | don'T. In some 7 . o
Groups No know cases Yes Total
7l - ’ x% = 2.209
1 i 3 4 0 14
2 43 7 14 2 66 daf = 3
‘ ' _ P = 0.530
To’r\a!‘ 50 10 18 2 80
Total % -£2.5 1245 - 22.5 2.5 100.0

T

Quesflon 8. Do _you feel that the parents should be notified v .2n their
- child Is strapped? '

Groups = Total -
, - X2 = 0.956
1 1 S 2 10 14 :
2 : 5 3 17. - 41 66 df = 3
P = 0.811
Total 6 4 19 51 80
Total % 7.5 5.0 23.8 63.8 100.0

_Question 9. Do you feel that the parents' permission should be obtained
before their child is strapped?

[EN—

Groups | | ' : v Total
‘ _ X2 = 1.233
1 1 0o 2 1 14 -
2 X VI 2 -~ 13 8 65 . df = 3
' P = 0.745
Total 53 2 15 9 79
Total | 67.1 2.5 19.9  11.4 100.,0

- e e o s A A o T S W = S e o P e i iy e = e T S . S o T T > T e T R T T 4 40 S e W -
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Summary of Responses to Questionnaires

Gﬁx@s Compared: Teachers - Teacher Education

I. 1-3 yrs. '2, over 3 yrs. 3“' 4.

: : .
Question 10.  |If you were strapped in school, did you hold a grudge
against the person who declded to-have you strapped?

| don't In.some

" Groups No know . cases Yes Total ~
S x2 = 2.005
1 8, 0 1 : 0 9 . .
2 33 4 3 N R— 44 df = 3
a P = 0.571
Total +| 41 4 4 4 .} 53
.. Totaleg 77 .4 7.5 7.5 7.5 100.0 : v

e e e e A Lt TR

Question Il. Do yourfhihk that there is too much strapping in our

schools?
~ Groups : - ‘ Total
X2 = 6.254
1 9 4 1.0 14 o
2 , At 20 4 66 df¢ = 3
P = 0.968
~ Total 50 24 5 1 80
Total % 62.5 30.0 6.2 1.2 100.0

Question 12. Are you In favor ¢f the strapping of pupils in our schoois?

Grons ' . Total
. _ 5 —
_ _ A X® = 2.523
1 1 0 10 3 14 :
2 9 1 32 24 66 df = 3 -
P = 0.471

Total 10 i 42 27 80
Total % 12.5 1.2 52.5 33.7 100.0

ty
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A
”RGroups(kmmared:. + . Teachers - Teacher Ed

Summary of Respoﬁies to Questionnalres ' P

ucation

I. 1-3 vyrs. 2. . over'3 yrs. 3.

, 4.

Cuesfién 13.  Are’you In favor of any form of corporal punishment in our

schools7

| don't |In some

Groups . No ~ know cases Yes Total
_ : X2z 7.666
1 5. 0 8 1 14 ' |
2 10 2 25 27 64 df = 3
P = 0.053
Total R 2 33 28 78
Total ¢ 19.2 2.6 42.3 i35.9 J 100.0

e et - = = e =

Question 14. Do you adminlsfer corporal punlshmenf to your own chikdren

-at home? v
; : Very Qu[?e No _ /
Groups | - Ne seldom - often children |Total” !
x2 = 1.864
i 1 8 -0 4 13 : )
2 9 26 2 24° 61 df = 3
) P = 0.60]
Total 10 34 2 28 74
Total ¢ 13.5 45.9 2.7 37.8 100.0

- e = - s = > = 08 =t o m o s b e
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Summary of Responses to Questionnaires
Groups Campared: Teachers - Service with EPSB
. under 5 yrs.2, 5-10 ,yrs. 3.over 10 yrs.4,
Question . Have you " &4 Ceived'corporal punishment at home?
e Onl gEvcHy A few Many o
Groups { * No once’ . times times Total = ,
1. 5 . 3 20 7 35 x? = 8.789
2 2 o . 20 2 24,
3 1T 4 13 3 21 d¢ = 6
p = 0 18?
Total 8 - 7 53 - 12 80
Total % 10.0 8.7 66.3 15.0 100.0
——.—-———_‘v.‘ —————————————————————————————————————— b e e e o e s . e . —— - ——— = -
Q .
Question 2. Have you ever been sTkappéd‘in school?
Groups Total
1 29 -4 2 *o0 35 x%2 = 23.359
2 7 7 9 1 24 - |
3 7 -5 7 2 21 df = ~ 6
. P < o.o01
Total 43 16 18 3 80 "
Total 41 53.8 20.0 22.5 3.7 100.0
————————————————————— -l——————--_————_—-—.——-——————:————-——-—-———-——-_-_————
Question 3. Have you ever received corporal punishment In school by
means other than the strap? N *
sroups Total
1 231 2 2 0 35 x> = 6.806
2 19 0 4 1 24 S
3 18 0 3 o 21 df = 6
P = 0.339
Total 68 2 1 80
Total ¢ 85.0 2.5 11.2 1,2 100.D ?
——— e e o]
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. Summary of Responses to Questionnalres w

206

Groups Cummred: ‘Teachers - Service with. EPSB

T

. » . ] - S ;
‘f.underr 5 yrs.2.75-10 yrs. 3.0ver 10 yrsA;g

Oués#ion 4.

school improves Th?ir behavior?

In some .

Do you feel Tha?’s#rapplng pupils for bad behavior In

Groups No .__know % cases . Yes | |Total ’ ft)
. l : v » -3
o , X = 6.78%

i 5 L4 24 2 35

T2 2 0-- 719 3 24 df = "6

3 2 0 | 7 2 2.1

’ P = 0.34,

Total 9 4 60 7 80
Total %] 1.2 5.0 75.0 9.7 100.0

Question 5. Do you feel that.strapping pupils for bad behavior in
) school improves the behavior of other puplls?

.‘; . | “

Groups Total
w2
X" = 5.083
~ 6 3 19 7 35 )
2 | ) |8 5. 24 df = 6
3 3 [ .3 4 21
. P = 0.533
- i '
Total 10 4 50 16 80
Total % 12:5 5.0 ' 62.5 20.0 100.0
. o . :
Question 6. Do you feel tha. sfrapping\pupils for not doing their best
: - work In school will make them Improve their work?
Groups . | Total - . T
- v T .
D : .
| - %% = 12,920
oo | 28 5 ! | <35 s '
2 3 3 6 2 24 , . df = ¢
3 | 3 | 7 - 27 '
Pr= ~0.044
'To#%l 80 :
Total % |- 100.0

s e e S 2 o s . B S " D e Y S o
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Groups Compared:

4

Summaty of Responses to Questionnaires

{.under 5 yrs.2. 5-10 yrs

3. over

v

Teachers - Service “with EPSB

10 yg~s.42

- 207

Queéfion 7. Do you teel that sTrappfng pupils for not doing their best

work in school -will make otHer pupils do.better work?

N o
w . | don't In Some .
Groups No know cases, Yes Total .
i 25 7 3 0 35 x2 = 14.914
"2 i1 2 9 2 24 |
3 14 1 6 . 0 21 df = 6
FE P =" 0.020
— s ‘ ‘ﬂ ‘ i
To{g' 50 Q- 18 2 80
Totdl £} 62.5 12 6 22.5 2.5 100.0 ’
. , _ B

| Question 8. Do you feel that the parents

chilg is strapped? .

r

should be notified when theif

.

" Groups . . |Total '
R 4 3 3 25 35 x“= 11.307
2, 0 1 9° 14 24 : Nz '
3 2 0 7 12, 21 % df--= vf’ -
o P = 70.079
- Total 6. 4 19 5.1 80
'(Iofal % 7.5 5.0 23.8  63.8 100.0
________ T PSSR S S L S Rttt it
. s .
Question 9. ‘Do you feel that the parents' permission should be obtained
o before thelr child is strapped? - '
- Groups Total
1 22 2 4 7 35 . X2 = 11.661
2 16 0 8 9 24
3 15 0 3 - 2 20 df = 6
P = 0.169
Total 53 T 15 9 79 |
Total | 67.1 ~ 2.5 9.1 11.4 100.0 L.

PR

2
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o Summary of Responses to Questionnaires
-

208

Groupb Compared

Teacher® - Service with EPSB

l.under 5 yrs. 2. 5-10 yrs.

3.

over

s

Quesf[on 10.

v

lf you.were strapped in school,

{0~ vyrs.4.

did you hoid a gr.dge

against the person who declded to have you strapped”

| don't

In some . : ,
Groups . No know cases °  Yes Total
| (5] 3 . | | i8 i Xz = 8.487 ~
2 "7 : |- 2» 0 20 . . ‘
/ 3 I 0 | 3 15 df = ¢
: P =.0.204
A - . -8
Total 4 | 4 4 4 53
Total ¢ 77.4 7.5 7. 7.5 100.0

Question 11,

Bo you think that +here I's too much sfrapplng in our

schools? \
Groups Total
. : . 2 ‘ ’
| 19 I3 AN | 35 X“i= 4 .9
7 I8 5. | 0, 24 R |
3 13 6 2 '§O 21 - daf = ¢
" o P = 0.064
Total 50 24 5 . 80
Total % 62.5 30.0 6.2 [.2 100.0
e e e e e e e e o 1

‘Question 2.

= - B s e - - ———— — ————

Are you in favor c¢f the strapping of_BUpils-in our schools?

']

@roups Total
- 2 o | 2 _ |
| 8 " N 15 bl 35, - X = 8,732
2 . 0o 13 10 24 .
3. | 0 14 6 "2 a = &
| P = 0.189
Total 10 | < 42 ©27 80.
Total ¢ [2.5 1.2 52.4 33.7 100~ 0

= - o S . ot = Gt o e gy . o 7 o S



'Groups_Compared:

I. under 5 yrs.

Jeachers

Servic-

Summary of Responses to Qvastlionnalres

th EPSB’

5-10 yrs,

3. over

10 yrs. 4.

¥

209

+

Cuestion I3,

Are you In favor of any form

—
-

ot corporal punishment in our

‘schools?
: l
_ | don! In some .
Groups No know cases Yes - Total - .
— , &\,
1 9. 2 12 11 34 X =" 7.127
2. 3 0 9 11 . 23 .
3 3 0 12 6 J21 df = 6
P = 0.309
Total 15 2. 33 .28 78 -
Total ‘% 19.2 2.6 42.3 '35.9 100.0 6/
4. Question DS you adminlsfer corporal punlshmenf to your own chlldre1
' at home? .
Very = Qulte No_ {
Groups No seldom  often children |Total
i 4 9 2 a7 32 x2 = 16.753
Z2 2 11 0 10 23 - -
= 4 14 0 1 19 df = 6
{ 7 |
N | P = 0.010
Total 10 34 2 28 74
Total ¢ 13.5 45.9 2. 37.8 100.0
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Summary of Responses to QUesTIonnalres

Administfrators - by Age

{. 20-30 yrs. 2.31-40 yns. 3.gver 40 yrs.4.

s .
c e

Quesfibn‘l, Have you everAreceived'corporal punishment at home?

only A few Many

" Groups No once - tlmes times Total
i 0 0 2 . 1 3 X2 = 1.207
2 1 1 13 4 19
3 1 2 13 ° 3 19 df = 6
> ' v
53 P = 0.976
Total 2 3 28 8 4
Total % 4.9 7.3 68.3 19.5 100.0
e e e e e e i e et o e e o o . e
Question 2. Have you ever been strapped in school? .
) : Y ' ' ~ ‘ 3
. Groups Total s
1 0 0 3 0 3 x2 = 9.142
2 7 6" 4 2 19 -
3 7 5 4 3 | 19 df .= = 6
'> LP = .0.165
€ — ) A ’
Total 14 R 1 5 W1 )
Total % 34,1 26.8 6.8 12.2 100.0

Question 3. Have you ever received corporal punishménf in school by

‘means other than the strap?

Groups , Total
1 2 0 1 0 - 3 ?x2= 3.970
2 13 2 . 4 0 19 .
3 14 s 0 3 ! 18 if = 6
X . P'=  0.685
Total 2 2 8 ' 40
Total % 72.5 5.0 20.0 “ 100.0

- —— o B o . P S s " —— . T " T " S e o S -

2
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) Summary of Responseslfo Questionnalres

Groups Compared: Administrators - by Age

{. 2030 yrs. 2. 31-40 yrs; 3,0over 40 yrs.4.

Question 4. Do you féel that strapping pupils for bad behaxlor in

schoo| improves their behavior? J
, _ | don't in some . /
Groups No know -Cases Yes Total
| 0 3 o 3 X = 6.285
2 0 _ 17 2 . 19 E
5 4 , 12 3 19 af = 4
P = 0.¥78
Total 4 ’ 32 5 4|
Total % 9.8 o 78.0 12.2. 100.0
Quesfion 5. Do you feel that strapping puﬁils for bad behavior in -
school Improves +heybehavloh_of other pupils?
Groups ‘ i Total _
2 _ ‘
| 0 0 3 0 3 s XU = 4,204
2 I | 15 2 19 )
3 4 0 13 2 19 df = 6
P = 0.649
. . : ) o . I
Total - | - 5 1 3 4 1 4 )
Total ¥ |2.2‘ _ 2.4 75-.6 9.8 100.0
“\

Question 6. Do you feel that sfrapplhg pupils for not doing their best.
: work in school will make them improve their work? ’

Groups _ ' , ‘ Total
; 1 0 . ..0 ; X2 = 4.615 .
AN T ; 3. MR
] ' P = 'o.'5:93
Total | 23 5 Ll 2 4y
Total $| 56.1 12.2 . 26.8 4.9 |.100.0

_-..——..—-—-_———-————_-—..—..—--—----—--—-———_——-—-———_————--—--——_-——_—_————
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Summary of -Responses to Questionnaices

‘

by Age

Groups Compared: - Administrators - €
1.20-30 yrs. 2. 31-40 yrs. 3.over 40 yrs.4.‘
“Question 7. Do you feel that sfrapptnq pupits for not doing their best
work in’ §§hool witl make other pupils do beTTer work?
, ‘
| don't In some
Groups No know cases Yes Total
. ' . 2 ; '
1 2 0 1 <0 3 X" = 3.961
2 11 6 -2 0 19
3 12 3 £ 3 1 19 df = 6
‘ > : :
_ P = 0.681
Total 25 9 6 1 41
Total % 61.0 22°.0 14.6 2.4 100.0
Question 8. Do you feel that the parents should be" noTIfled when their
' child Is strapped?
Groups TJotal
1 0 1 /2 3 x2 = 1.431
2 1 9 \9. “19
3 2 10 7 19 df = 4
P = 0.838
Total 3 200 18 S 41
Total 7.3 s 48.8  43.9 100.0
e
o _ . 4 : ‘
Question 9. ‘Do you feel that the parents' permission should be obtained
before their chi)d is strapped? ‘
Groups Total
1 2 0 0 1 E3 x> = 14.129
2 14 o} 5 0 19 _ -
3 12 0. 7 0 19 Tdf o= 4
P = 0.006
~Totatl - 28 0 12 1 Al
Total 5| 68.3 0.0 29.3 2.4 100.0
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Summary of Responses to Quesflohnalres

Gribs Ommared:‘ Administrators - by Age

. : &
1. 20-30 yrs. 2.31-40 yrs. 3.over 40 yrs.4.

Question 10. |f you were strapped in school, did you hold a grudge
' ; against the person who decided to have you strapped?

| don't In some

Groups No know cases ,Yes . Total
| | | [ 0 - T X" = 10.204
2 1.0 v| 2 0 I3 o
3 s 0 ) | . s - 9= e
P = 0.116
Total . 25 .2 3 A Y
Total % 80.6 6.5 9.7 3.2 100.0
ok Quesfidn 1. Do you think that there is too much strapping in our . ¢
S .schools? ' ‘
" Groups | : “ .. _|Total
: ' ¥ . : ) - —\f ~~~~~~ T ‘“XZN-:‘ 2 2
| W 2 | 0 0 - 3 _ 2923 4
2 10 3 6 0 19 =
3 10 4 4 | 19 f = ¢
P = 0.817
Total 22 8 10 | ] oa
Total % 53.7 1L9.5 24.4 2.4 ]100.0

Question 12. Are you in favor c¢f the strapping of puplis in our schools?

@roups ‘ ‘ ' - |Total
I | o | | 2
0 0 o 2 1o X* = 3.839
2 | 12 6 | 19 =
3 2 . N 3 18 df = 4
. P = 0.428
%
Total &4_ 3 26 I 40 7
Total % 7.5 65 27.5 100.0
o
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Summary - of Responses to Questlonnaires g

; o 4
Groups Compared: Administrators - by Age

I. 20-2%0 yrs. 2, 31-40 yrs. 3, over 40 yrs. 4,

LS

Cuestion I13. Are you in favor of'any form of corporal punishment in our
schools? '

I don't In some

Groups No know cases . Yes | Total
. ‘ > |

1 0 i 2 3 X< = .2.907

2 3 11 5 19

3 4 9 4 17 df = 4

P = 0.873

Total 7 21 11 39
Total % 17.9 53.8 2z : 100.0

8 - s et > " > et = S T

Quesfioh'l4. Do you admlnisfervcorporal'punishmenf fo‘youf own children -

- at bhome?
. Very = Quite - No
Groups | No- seldom often children |Total
] 0 2 0 0 2 X2 = 5.874
2 o3 300 18
- 3 3 4 0 o. ] 17 Cdf = 6
) P = 0.437
Total 4 29 3 1 37
Total % 10.8 78.4 81 2.7 100.0 -
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Summary of Responses to Questionnaires

i

Gkoups(kmmared: "Administrators - by. Sex

I. Maleg Z.lFemales 3. . : 4,

Question |. HaveoyOU ever received corporal punishment at home?

‘ >OnI¥ A few Many
Groups No - once- times times Total
;e : ' - X2 = 17.430
1 0 2 26 8 36
2 2. 1 2 0 5 df = 3
P < o.o0r
Total 2 3 28 8 - 41
Total %1 4.9 7.3 68.3 19.5 100.0 N
—_— e b e e e s s e > - - e - ——— e - - = - A . = " o e = o S S > S b = o 4 ——
Juo Jion 2. Have:you ever been &trapped in school?
Groups | : : - Total
X2 = 5.828
1 10 10 11 5 36 :
s 2 4 1 0 0 5 df = 3
$ - P = ‘0.120
Total 14 11 11 5 41
Total % .34.1 26.8 6.8 12.2 100.0

Question 3. Have you ever received corporal punishment in school by

o means other than the strap?-

Groups : - - | Total
- g ’ 2 .
o X = 2,167
1 24 2 8 1 35 -
2 5 0 0 0 5 df = 3
% p = _0.538
, Total 29 2 )7 8 1 4Q
Total % 72.5 5.0 20.0 2.5 100.0
N e e m————— o e o e o T A > S T o —— T " W o — - i o s i S A . s S — o . o i - i i A S v o
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</_ Summary of.Responses to Questionnalres

Groups Compared: Administrators - by Sex

1. Males - 2. Females 3. . = 4.
| S \

Question 4. Do you feel that sfrapplng pupils for bad behavlor ln
"school Improves their behavior?

I don't In some

Groups No know cases Yes Total
x2 = 6.271
1 2 29 5 36 ’
2 2 3 0 5 df = 2
P = 0.040 °
Total -4 32 5 41
Tota! ¢ 9.8 78.0 12.2 100.0
- e o o e o e e o T e o 2 S e o A T A D B e T Pt i B o e D e e e S o o e L—_-————_——-_—_——“-\a'-...__.\._._——

Question 5.. Do you feol that sfrapplng pupils for bad behavlor fn
school Improves{The behavior of ofher pupli!s? ‘- ‘

Groupsv : ‘ o Total 'Ji,f-
. . . ,’w‘)(zz

1 3 1 28 4 ‘36 T
2 2 0 3 0 5 & =
P

Total 5 1 31 | A1 . s
Total | 12.2 2.4 . 75.6 9.8 ]_ 100.0,

Question 6. Do you feel that strapping pupils for not doing thelr best
work In school will make them Improve their work?’ LQ}”W‘:

Groups ' o -} Total ’ o
‘ | : x2's
1 19 5 10 2 - 36 T
2 | 4 0 0 | s df
p
!uv
- Total 23 .5 SR 2 41
Jotal $| 56-1 12.2 26,8 4,9 100.0
- . e ———— .4 - —— —— —




Summary of Responses 1o Questionnaires

Groups Compared: Administrator — by Sex
1. Males 2. Females - 3, _ g, /
N ' ' ] .7/\_
OQuestion 7. Do you feel that strapping pupils for not doing their best
work in school wiil make other pupils do better work?
) 1 don't In some
~. Groups No know cases Yes Total
x2 = 1.320
1 21 8 6 1, 36
L2 1 0 0 5 df = 3 !
P = 0.724
 Total 25 9 6 1 41 | |
Total % 61.0 22.0 14.6 “2.4 1 100.0 ‘ 0

Question. 8. Do.you'feel that the parents should be notified when their
child 1s strapped?

Groups ' Total
x2 = 2.295
i 3 | 16 - 17 36 -
2 : 0 4 1 ‘ 5 df = A
- P = 0.317
Total 3 20 18 41
Total ¢ ‘ 7f3 48.8 43.9 100.0
________ e e e e e e e e e e e o o o i = o o o A e o o o ot e 8 o oy i o e e e

Question 9. Do you feel that the parents' permission should be obtained
_before their child is strapped? ' ’

%2

 Groups . | ' _ |Total
: X2 = 0.420
1 10 1 36 ‘
2 2 0 5 df = 2
| P = 0.810
. - |
Total | 28 - 12 i 41
Total $| 68.3 - 29.3 2.4 | 100.0
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t

Summary of Responées to Questionnalires

¢

Groups Compared: " Administrators - by Sex

| Males 2. Females = 3, : 4,

Questton 10. If you were sTrapped in school, did you hold a grudge
e "against the person who decided to have you strapped?

-1 don't In séﬁe ;'» Fh
' Yeégi

Groups No know cases- Total
) X2 = 4.229
1T 23 1 3 1 - 28 o
2 2 1 - 0 0 i3 daf = 3
y P = 0.237
- >
Total 25 C2. 3 1 31
Total % 80.6 6.5 9.7 - 3.2 100.0
. . “ » E ¢ . ',/1
Question {1. Do you think fhaf'fhgre is too much sfrdpplng in our
schools? . . _
Groups | | . , ) [Total
X2 = 2.795
1 19 6 . 10 1 36
2 3 2 0 0 5 df = 3
P = 0.424
Total 22 8 10 1 41
Total ¢ 53.7 19.5 24 .4 2.4 100.0

—— e - ———— — —_ . = A " P . " e o A s e T s b e B T o D . P s e S e Sy W = e i S i

Qhésflon 12. Are you in favor c¢f the s+rappﬁng of. pupils in our schools? -

@roups ' 4 Total
| X2 = 2.960
i 2 . 22 1.1 35
2 1 4 5 df = 2
/ P = #5227
Total | 3 26 11| 40
Total ¥ 7.5 . 65.0 27.5 " 100.0
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Summary of Responses to Questionnalres

.Groups Compared: Administrators - by Sex

I. Males 2. Females = 3. - 4,

'Cuesfionit3. Are you in favor of any form of corporal punishment in our.
a s hools?

I don!t In some

.Groups No _know  cases Yes, _Total
& " B : ' x2 = 0.191
7 6 18 10 34 - |
2 1 SRR 5 af = 2
Lo

o . P = 0.909
Total 7 21 11 39
Total ¢ 17.9 53.8 282 100.0 i
S S A ——

Question 14, Do you admlnisfer corporal punlshmen* to your own children

at home? P , - ; ok
. - A Very'w Quite. No ‘
Groups . No seldom  often children -|Total S
X2»= 22.332
1 3 29 3 35
2 1 0 0 \ 2 df = 3
\‘.
. P < . 0.001
) -4
Jotal 4 29 3 ~ 37
Total % 10.8 78.4 8.1 2.7 100.0
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«Summary of Responses to Questionnalres = ' -N\\\
,"b "’ v ) . .
Gféups' Compar"éd:»"{’:‘wil’ Agministrators - Level of Supervision
|, Div. IT .~ 2 4. .
. Question I. Have‘&éﬁﬂégé},feqeived‘borporal punishment at home?
/ v S , . ,
Only A few | Many
Groups No . once times times Total N
. . “x%= l8.110
1 2 3 6 22
2 0 0 2 19 df = 3
; N
| ) ~ | P = 0.043
Total 2 -3 28 8 41 .
Total ¢ 4.9 7.3 68.3 19.5 10040 y

B l ’ N - .
Question 2. Have you ever been strapped in school?a
. : ' - .

Groups | ' - ' L . ‘Tofa[
i o ' x2=  1.913
1 8 7 4 - 3 22
2 6 4 7 2 19 df = 3
. ' P = 0.550
Total 14 11 11 5 41
Total ¢ 34,1 26.8 8 12.2 100.0
_______________ .L._.._._____..._.._._-._.._.________..—.-—._-...—_....._...__..__..__._..-___..---._.—

Have yod evgrireceivédvcorporal punishment in school by
~means other than The strap?

_ - : i “ITotal -
S ' ' 2 ~
o X" = 3771
A TS T 20 1 21 _ _
A T ) o | 19 df = 3
N P =  0.287
29 2 - U 40
72.5 5.0 20.0 2.5 100.0

! - a
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Summary of Responses to Questionnaires

" Groups Compared: Adminisfrators - by Level of Supervision‘
l. _Div. II 2. Div. III 3;,‘ | 4. £
Question 4. Do you fee! that sfrapplng puplls for .bad behavior’ in
school Improves. fhelr behavior?
, ~ 1 don’t in some .
Groups No know - cases . Yes Total
| . o x2 = 0.986
1 .3 s .16 3 22
2. 1 , 16 2 19 df = 2
) P = 0.610
r//
Total 4 32 41
Total % 9.8 y 78.0 100.0

Question 5.. Do you feel that strapping pupils for bad behavior in
school improves the behavior of other pupils? o

Groups ' - 'v o TJotal
‘ " _
8 X% = 2.283
1 2 . 0 17 3. 22 E
2 3 \‘- ‘1 .14 1 19 af = 3
' \ P = 0.515%
Total 5 1 31 4 41 .
Total % 12.2 2.4 75.6 9.8 100.0

| Question 6. Do you feel that ,strapping pup?ls for not doing their best
' ~work In §choolfﬁlll make them improve their work? .4z

-

Groups ' ’ o | Total
: , : , : x2 = 2.126
1 IR 3 .6 2 22 ,
2 12 2 5 0 19 df = 3
\ : oL ‘ : .
P = 0.546
Total §} 56.1  12.2 . 26.8 4.9 100.0 ’
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Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared: Administrators - by Level of Supervision

1. Div. II 2. Div. ITITI 3, 4.

\

. : ' %
Question 7. Do you fee! that strapping pupils for rot doing thelr besg

work in school will make other pupils do better work? .
. ‘ | don't In some A
Groups No " know cases Yes Total
o X2 = 2.822
] T 6 _ 4 1 22 »
2 - «14“‘ 3 .2 oo 19 . df = 3
) N o P = 0.419
: s N - , '
Total 25 9 6 U 41
Total % 61.0 22.0 14 .6 2.4 100.0
Question 8. Do.you fecl t .. the parenTs should be notified when their
_ child Is strepped?
Groups , ' : - Total
! X2 = 0.919
1 1 . . 12 - 9 22. /7
2 2 - . , 8 .9 ' 19 . df = 2
\ " P =  0.631
Total -3 . 20 18 41

duesfion 9. Do you feel that the parents' pérmissjon should be\obfained
before their child is strapped? o

%

Groups -Tofal
’ x2 = 1.359
1 16 -6 0 22
2 12 6 . 1 19 df = 2
. P = 0.505
Total 28 12 1 41
Total % 68.3 29.3 2.4 100.0
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Summary of Responses to Questionna res

. . N
“Groups Compared: Administrators - by level of Supervision

{. Div. II 2. Div. III 3. 4.

Qdesfion 10. |f you were strapped in school, did you hold a grudge
against the person who decided to have you strapped?

N I don't In some A )
Groups No know cases Yes - |Total
x2 = 6.127
] 1 2 3 1 17
. 2 1 0 0 0 14 df = 3
- P.= 0.105
Total 25 2 3 3
Total % 80.6 6.5 9.7 3.2 100.0

Question (i. Do you think that there is too much sTrapping‘fn our

schbols?
Groups . Total
| L x2 = 0.967
1 12 4 : 5 i 272
2 10 4 5 . o . 19 df = 3
: P = 0.809-
Total 22 8 10 1 41
Total % 53,7 19.5 24 .4 2.4 100.0

Question 2. Are ydu In favor ¢f the strapping of pupils in'our schools?

2

@roups : : "|Total
. . x2 = 0.942
1 1 15 5 21
2 2 1 6 19 df = 2
| P = 0.624
Total -3 26 11 40
Total % 7.5 65.0 27.5 100.0
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Summary of Responses to Questlonnalres

[

Groups Compared: Adminisirators - by Level of Supervision

.

. Div. II 2. Div. IIT 3. 4.

» . T -

Cuestion |I3. Are you In favor of any form of corporal punishment in ofir
schools?

Tl A | don't In some

Groups No know - cases - Yes Total
' : X2 = 1.201
1 3 13 5 21 '
2 4 8 6 18 df = 2
P = Q.548
Total 7 21 11 39
Total 21 -17.9 53.9 28.2 ! 100.0
Question 14. Do you administer corporal punishment to your own children ¢
: at home? : ' » '
. .Very  Qulte  No
“Groups | No seldom often children |Total
. x2 = 5.011
1 3 14 0 1 12 /
2 1 15 3 0] 1 daf = 3 Y
pu!
P = 0.170\ /
§ .
Total 4 29 3 1 37 -
Total & 10.8 78.4 8.1 2.7 100.0
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. Summary of Responses to Questlionnaires
Groubs" Compared: ' A‘dmi‘vn i S’T rators - Service wi th \EPSB }
|. under 5 yrs;z‘ 5—{6 yrs. 3'over 10 yrsig,
Question |. Have you ever received cbrporal punishment at home?
' . AVEEN
Only A few  "Many _
Groups No once 1+ Imes times Total
1 0 0. 1 0 1 X% 1392
3 © 2 20 19 ., 29 df = 6
- // P =  0.066 .
. v £ . r ’
Totad o2 3 28 8 41 /
Total ‘! % 4.9 - » 7.3 68 .7 19.5 100.0 ,\
O S S T T T S Y
5 , Y
Question 2. vHave.you ever ~een stranpc. ‘n school?
Groups . _ ' S Total
R I o c S R ER L SEP
2 L -9 4 4 [ [
3 11 "7 7 4 29 df = 76
P = 0.687
Total 14 11 11 5 41
Total %] 34.1 26.8 26.8 12.2 100.0

Question 3. Have you ever recetved corporal punlshmenf In school by

means other than the strap?

‘Groups _ . . Total . i
I 0 0 1 0 %2 = 640
2 10 0 1 0 11 o
3 19 2 6 - i af . = 6
P = 0,370
Total 29 2 8 1 40 :
Total % 72.5 - 5.0 20.0 2.5 100.0
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Summary of Responses to Questionnaires

Groups Compared: Administrators - Service with EPSE

{. under 5 yrsz, 5-10 yré "3, over 10 yrsd.

Question 4. Do you feel that strapping pupils for bad behavior .n
school improves their behavior?

| don’t In some

Groups No . know cases Yes Total
1 0 1.0, ] xZ = . 3.310
2 2 9 0 ’ 11 ‘
3 ‘ 2 22 5 ' 29 df = 4
P = 0.507
Total 4 32 5 41
Total ¢ 9.8 78.0 12.2 100.0

Question 5. Do you feel that strapping pupiis for bad behavior in
: school improves the behavior of other pupils?

. Groups ' _ . " {Total .
1 0 0 1 0 1 X? = 2.927
2. 1 0 10 0 11
3 4 1 20 4 29 df = ¢
. P = 0.817
Total s 3 4 e
Totat % 12:2 2.4 75.6 9.8 100.0

Question 6. - Do you feel fhaf‘sfrapping puptls for not doling their best

work in school will make them improve thelr.work?

Groups ' JTotal - :

R 0 0 o ST K% s 20674

2 7 2 2 0 R

3 15 3 9 2 df = 6

© : t

. , P = 0.848
Total | 23 5 i 2 | a4 o
Total & 56.1° 12.2 26.8 4.9 . 100.0 -




.Groups Compared:

-Summary of Responses'fo Questionnaires

Administrators

- Service with EPSB

r 5

3. 0ver
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© . unde yrs 2, 5-10 yrs 10 yrs 4,
Question 7. Do you feel that strapping pupils for not doing their best
work in school will make oTher puplls do better work7
I don't in some
Groups, No know cases Yes Total
1 1 0 0 0 1 = 1.939
.2 8 2 T 0] -1
3 16 7 5 1 29 = &
= 0%925
Total 25 9 6 o a1
Total & | 61.0 22.0 14.6 2.4 1100.0
, R
Question 8. Do you feel that The parents should be noflfled when Thelr
"~ child Is strapped?
Groups. Total
| 0 1 0 1 = 6.172
2 0 - 3 8 11
5 3 16 10 29, = 4
= 0.186
v TOTal 3 - 20 48 . 41 .
Total # 7.% 48.8  43.9 100.0
Question 9. Do y&&»feel that . The parenfs ‘permission should be obtained
' before their child is strapped?
~
Groups : . Total
! 1 " 0 0 ] = 3.761
2 6 4 1 11
3 2.1 8 0 29 = 4
= 0.439
Total 28 12 1 .o
Total ${ 68.3 29.3 2.4 100.0

el o e S B i e > T o e e o e R A e S T e s e A W 42 e A S ey
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Summary of Responses to Questionnalires

Gmﬂms Compared: Administrators - Service with EPSB

|; undew 5 yrs2z, 5-10 yrs -3, over 10 yrs 4,

Question 10. |f you were strapped in school, did you hold a grudge
- against the person who decided %o have you strapped?

| don't !n some

Groups No know cases Yes Total
i 0 0 0 0 0 x2 = 0.876
2 7 ‘ 1 1 0o 9 :
3 18 1 2 1 22 df = 3
p = 0.83]
Total 25 2 3 1. 31
Total $J_ 80.6 6.5 9.7 3.2 B 100.0 -

Question Il. Do you think that there Is too much strapping in our

schools?

Groups | \ '  |Total

1 0 0 - 0 Y x2 = 6.022

2 5 4 2 0 EERRE

5 17 4 7 1 b 29 df = 6

P = 0.420

Total | .2 -8 10 o A
Total % 53.7 19..5 24.4 ., 2.4 | 100.0

Question (2. Are’you in favor cf the strappling of pupils in our schoéls?

Groups _ L Total
1 0 ) 1 0 " xZ = 0.598
2. 1 ' 7 3 11 \
3 2 18 8 2 df = 4
P = 0.963
Total | = 3 26 R 40
Total ¥ 7.5 L 65 0 27.5 100.0
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Summary of Responses to Quésflonnalres

Groups Compared: Administrators - Service with EPSB v

l. under 5 Yrs 12.,5-10 yrs __3.over 10 yrs_ 4, '//

.

Cuestion 13. Are you In favor of any form of corporal punishment in our
schools?

| don't in some

Groups No know cases  Yes Total

. 0 0 1 1 2= 2.619.

2 2 6 3 11

3.7 5 15 7 27 df = 4

J ! s
. P = 0.623
Totyl 7 21 11 39
Total ¢ 17.9 53.8 28.2 100.0
_______________________________ e e e e e ————— ey
- :

Question 14. -Do you adminisfer corporal punishment to your own childrew

at home?
e Very 'Qulfe No
Groups.- ; No seldom often children |Total
1 0 1 0 0 1 X" = 3.670
2 1 6 2 0 9., -

3 3 22 1 1 27 df = 6
P = 0.721

- Total 4 29 N 37 - o

Total % 10.8 78.4 8.1 2.7 | 100.0 - :





